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(v.) Az obstrukciós özönvíz sivár szem­
határán ma keresztülrepült egy fehér galamb, 
olajággal a csőrében. Még nem ereszkedett le 
az obstrukciós gálya árbocára; csak meg­
mutatta magát s aztán továbbszállt. De, úgy 
látszik, vissza akar térni, mihelyt hiheti, hogy 
el nem hessegetik. Vagyis: a mai napon elő­
állott ismét a béke lehetősége. Váratlanul állott 
elő, mint amikor a gomolygó viharfelhők 
villámterhes kárpitján vékonyka rés támad 
s ezen keresztültör egy biztató napsugár. 
Örömmel is fogadta mindenki, aki visszadöb­
ben a harc folytatásától s a folytatott harc 
rombolásaitól. Ijedten és zavarodottan csakis 
azok viselkedtek, akik a zivatar továbbdulá- 
sára építették reményeiket és számításaikat. 
Lehet, hogy a felhőkárpit ismét összevonódik 
s az idetévedt napsugár megint eltűnik, mint 
múló káprázatnak csillogása. De akkor is itt 
marad fontos tanulságul, hogy a békének egy 
tűnő percre feltámadt a lehetősége s hogy e 
biztatásnak valósággá válása csupán azon 
múlt, hogy egyesekben nem volt meg a bé­
kére való hajlandóság. Akkor aztán ám jöjjön 
az elkerülhetetlen zivatar: megváltozott hely­
zetet é3 más felelősségeket fog találni.

Kossuth Ferenc volt az, aki a legheve­
sebb ütközet közepette még egy végső kísér­
letet tett a béke helyreállítására. Ma még 
megtehette, mert a házszabály épségén már 
esett ugyan csorba, de a szólásszabadságén 
még nem. A legnagyobb veszély tehát ma 
még elhárítható. A parlamenti szólásszabadság 
korlátlansága felett hajszálon függő pallos 
még nem zuhant le, még nem ejtett sebet; 
aggodalmakat ébresztett ugyan, de valóságos 
kárt még nem okozott. A nemzetnek ezt a
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Kemstock Károlynak egy finom kettős arc­
képe mellett ki van állítva egy három modellt 
ábrázoló festményo is, melyot a be nem avatott­
nak lehetetlen megértenie. Két felöltöztetett, hal­
vány, szinte vilódzó arcú zsidó ifjú mellett egy 
meztelen modell, mely félhomályban van s csuk 
a térde környékére esik egy kevés, de annál in­
tenzivebb világosság. Hogy a cím nem fedi azt a 
tartalmat, melyet a művész kifejezni akart, az 
bizonyos. Lehet, hogy csak puszta festészeti pro­
bléma akar lenni, lehet azonban az is, hogy va­
lami mélységes filozófiai experimontum, ellentétes 
felfogásoknak, irányoknak, világnézetnek az egy­
más mellé állítása. Ha ez nem, hát akkor valami 
más. S mivel nem tudjuk, azt sem tudjuk, hogy 
mennyiben tudta a művész az általa kitűzött célt 
megvalósítani. Szeretjük hinni a legjobbat: ez 
a kép egy mély intelligenciájú és sejtelme­
sen nagyot akaró művésznek a vajúdása, 
melyből talán egy uj művészet, a holnap 
művészete fog kisarjadni. Boruth Andorról mi is 
csak azt mondhatjuk, amit mindönki széké­
ben mond róla, hogy tudniillik jobban Velasquez 
hatása alatt áll, mint kellene. Pompásan rajzol s 
a nagy spanyolnak tompa színeibe nagyszerűen 
beleéli magát Do ne akkor tegye ezt, mikor egy 
magyar főúri sarjat fest s staffázsul Krasznahorka 
várát használja, mert a magyar felvidéket s a 
magyar tőurakat s a magyar művészetet spanyol 

legdrágább kincsét tehát még teljes épségben 
meg lehetne menteni, ha az utolsó órában 
az összecsapásra készülő két erőszak közé 
odaáll tiltó, kérlelő, engesztelő szavával a 
hazaílui józanság s a kölcsönös békeszeretet. 
Ma még érdemes békét kötni a parlamenti 
szólásszabadság épsége érdekében; s ez a 
béke megér minden áldozatot, mert a némzet 
eme nagy jogán ejtett minden csorba gyó­
gyíthatatlan sebet ütne alkotmányos életün­
kön. Ezt a veszedelmet akarta Kossuth elhá­
rítani, midőn ma megtette szenzációs béke­
ajánlatát. Szavait a küzdő táborok mind­
egyikéhez intézte. Figyelmeztette mindkettejü­
ket ama végzetes rombolásokra, amelyek a 
küzdelem továbbvitelének elkerülhetetlen kö­
vetkezményei lennének. S felelőssé tette őket 
ama helyrehozhatatlan nemzeti kárért, amely 
e végső békés kísérlet meghiúsultából fakadna. 
Szavai mély hatást tettek minden oldalon. 
A kormánypárton is, amely láthatóan vissza­
döbbent az erőszak ellen alkalmazandó erő­
szak utján elérhető sikerektől. De az ellen­
zék józanabb részén is, amely a fenyegető 
katasztrófa kiszámíthatatlan pusztításaiért a 
felelősséget nem akarná vállalni.

Kossuth a már elért katonai vívmányo­
kat elegendőknek tartja a harc beszünteté­
sére, ha egyben intézményes biztosítékokat 
szerzünk arra nézve, hogy a parlamentáriz- 
mus számára uj erőforrások fognak megnyílni. 
A magyar vezényleti nyelv ügyének győzelme 
hatalmasan megedzett nemzeti akaratot s ki­
vált igen erős parlamentárizmust feltételez. A 
mostanáig folyt politikai hadjárat megmutatta, 
a hadseregben és Ausztriában s legfőképpen 
a trón körül milyen elszánt és milyen szívós 
ellentállásba ütközik a véderő nemzeti re­
formja. Azzal az ércfallal, amely ellenünk 
mered, nekünk is ércfalat kell szembeszegez­

kosztümbe bujtatni tiltja az egészséges forma­
érzék. Fényes Adolf kis gyűjteménye olyan, 
mintha az első kollekciójából kimaradt műveket 
küldte volna be. Megvan bennük a nagy művész­
nek minden kiváló kvalitása, de nem az első kol­
lekció darabjaiban megnyilvánuló első ihlettel. Más 
művész megélne ezekből a képekből, de Fényesnél 
nem egyebek özek, mint fáradt ismétlései önmagá­
nak. Még mindig várjuk ama nagy kompozíciókat, 
melyekhez ezek csak tanulmányokul szolgálnak. 
Mi legalább igy szeretnők fölfogni a dolgot. A 
61. és 62. számuak meggyőző erejű tájak, de a 
figurálisok itt-ott meszesedni kezdenek. Olqyay 
Ferenc készebb, gondosabb, mint egyébkor, s 
jobban belemélyed a tárgyába. S méretre is 
kisobb. 89. és 93. számú tájképei gyönyörűek, 
poétikusok. Az oly rendkívüli gondossággal és 
ügyességgel megcsinált miniatűröknek, mint 
aminő a Kéméridy Jenő „A könyvtárban'1 cimü 
kis képe, mindig lesznek amatőrjei és bámulói, 
bár inkább kuriózum, mint nagy művészet. Ujváry 
Ignác mintha ismét átalakulóban volna. Tisztázódik, 
loszürődik. Rendkívül erős dolgokkal szerepel. 
84. számú festménye (A rév) Tumer világos szí­
neiben ékes s technikája érdekes tanulmánytárgy, 
amennyiben megfordítva, azaz világosabban festi 
alá s különféle lazurokkal s bedörgölésekkel ad 
neki mélyebb szint, piszkot és levegőt. Magyar— 
ttannheimer Gusztáv nedvdus zöldjeit s immate-’ 
riális világitó kékjeit messziről megismerni. Sajá­
tos technikájával, mely teljesen kiválik környe­
zetéből, ennek rajzával, moly épp oly kitűnő a 
hátravonuló részekben, mint a zsoinbékos előtér­
ben, s finom érzékével, mely a legjelentékenyebb 
tájrészletben is meglátja a megkapót, minden tár­
laton igaz gyönyörűséget szerez a közönségnek. Az 
idén migyobbára apróbb tájképeket küldött, megmu­
tatván rajtuk, hogy kis területen is lehet nagy művé­
szetet kifejteni s nőm muszáj éppen apró, gyötrelmes 
pepecseléssel elnyomoritani a témát. Olyan olasz 

nünk: a demokratikus reform utján kiszélesí­
tett népképviselet ércfalát. A mai magyar parla- 
mentárizmus erőtlen, mert a nemzetnek csak 
igen csekély töredékét képviseli. Ezért nin­
csen súlya szavának, ezért nincsen hatalma 
akaratának, ezért nincsen tekintélye felfelé, 
ezért merik legszívósabb küzdelmeit is fity­
málni. Lenne csak erős a magyar parlament, 
tudnák csak a vezérkari irodákban s az 
udvarnál, hogy a magyar képviseiőház aka­
ratában csakugyan e nemzet millióinak ereje 
és elszántsága lüktet: majd felhagynának ki­
hívó hencegéseikkel s ama konokságukkal, 
amelylyel minden nemzeti törekvésünket 
visszaverik. Az összeférhetetlenségi törvény és 
a kúriai bíráskodás csak kikotorta azt az al­
kotmányos csatornát, amelyen át a választók 
akarata a parlamentbe ömlik. A népképvise­
let ezzel csak tisztább lett, de erősebb nem, 
mert azon a keskeny csatornán csak néhány 
százezer választónak, de nem a szélesebb tár­
sadalmi rétegekben elhelyezett nemzeti zömnek 
az akarata tud a parlamentbe jutni. Ki kell hát 
szélesíteni azt a medret, hogy bővebbben s na­
gyobb erővel hömpölyögjön a magyar parlamen- 
tárizmusba az igazi nemzet igazi akaratának ára­
data. Az ilyen parlamentnek nem lesz többé 
szüksége rendkívüli eszközökre, hogy a ma­
gyar nemzet jussát a hadseregben is érvénye­
sítse. Az ilyen parlament tiszteletet fog paran­
csolni felfelé s önérzetes fellépésével szem­
ben el fog némulni minden dac, minden gőg, 
minden előítélet és minden hepciáskodás. A 
meddő küzdelem folytatása helyett egy sike­
res uj harc leglényegesebb előfeltételének 
megvalósítását sürgette Kossuth Ferenc, midőn 
ma ismét visszatért a választói jog reformjá­
nak kérdésére s a békés kibontakozás elvi 
alapjául erre nézve kötelező és kielégítő nyi­
latkozatot kért a miniszterelnöktől.

tájat, mint a 73. számú, ez idő szerűit egész 
Olaszországban nőm produkálnak és az olasz 
vidék és lovegő igazi karakterét még Dali’ Oca 
sem érezheti ki finomabban, mint 6. Katona Nán­
dor kozd kijönni eddigi stílusából. Két tájképet 
küldött s e nem-igaz, irizáló, opalizáló, de azért 
pompásan megcsinált képek után Dóm szabad 
megítélni az ő nagy kvalitásait. Kemcnyfy Jenő 
arcképtanulmánya (232.) nagyon rossz helyen függ 
s angolos, de különben kitűnő hatását rontja az 
üveg refleksze. Bájos leányaroképe (234.) folyton 
erősödő tudásnak s keresetlen, őszinte művészet­
nek a terméke.

Nagyot haladt a magyar művészet az utóbbi 
másfél évtizod alatt, ha még Krasenay igou kiváló 
tájképei sem tesznek nagyobb hatost. Nem 
zsenialitással, de ritka talentummal megcsinált 
dolgok, főképp a 86. és 87. számú tájképek. A 
233. számú (téli tájkép) meg egyenesen kitűnő. 
Zemplényi Tivadar a nyugodt modellfestést űzi rég 
kiforrott és megállapodott művészettel s szuvorén 
rajztudással. Egy alak, két alak, nyugalmas csend­
ben, meggondolt mozgásban vagy mozdulatlan­
ságban. Szóval, nem invenciózus képek, hanem 
nyugodt beállítású modellek, kifogástalanul meg­
csinálva. Setényi Lajos holdas falusi házsorai a 
tárlat legszebb tájképei közé tartoznak s ennek 
dacára a művész a nagy átlagból mégsem tud 
kimenekedni. Mert, újra ismételjük, a ma­
gyar tájképfostészetnek nagyon magas az át­
lagos színvonala. Nehezebb lesz Szlányinak 
a hátralévő századik lépést megcsinálni, mint 
az eddigi kiloncvonkilencet. Glatter Ármin 229— 
231) apró aroképei rendkívül aprólékos, pon­
tos, gondos, minden tekintetben kitűnő mun­
kák. Bihari Sándort sem lehet vádolni valami 
nagy impetussal, de amit alkot (verőfény játéka, 
polgári nyugalommal kontemplálódó öreg pár, 
bucstisok) az mind kitűnő munka s nagy lelki 
rokonságban van Zomplényivel. Annyira egyforma
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Gróf Tisza István nem utasította el a 
felajánlott békejobbot. Felelőssége tudatában 
komolyan és készségesen ragadta meg a ki­
bontakozásnak kinálkozó alkalmát. Kielégítő 
ígéretet tett a választói jog kiterjesztésére s 
megnyugtató időhatárt szabott e reform életbe­
léptetésére. Szavat közmegnyugvást keltettek 
mindazoknál, akik az obstrukció által meg­
támadott nemzeti javak értékét nem hajlan­
dók sem némelyek nyíltan fellépő hatalmi 
aspirációinak, sem a mások titkosan bujkáló 
vakandok-politikájának feláldozni. Históriai 
nevezetességű pillanat volt ez. Az arcokon 
visszatükröződött a perc űnnepélyeskomolysága. 
A parlament két legnagyobb pártját, a kor­
mány táborát és a Kossuth-pártot, áthatotta 
a történelmi felelősség érzése s a közöttük 
fennálló ellentéteket szemmelláthatóan hidalta 
át a békés kibontakozásra való együttes tö­
rekvés. Annál nagyobb volt a zavar a kleri­
kális táborban. A néppárt helyettes alvezére, 
gróf Zichy Aladár zavarodottan fejtegette, hogy 
ők ugyan nem obstruálnak, de az obstruáló 
ellenzék számára erkölcsi lehetetlenség a le­
szerelés, amíg a párhuzamos ülések vissza 
nem szívatnak. A Ház mosolyogva hallgatta 
ezt a manővert. Ha a néppárt csakugyan nem 
obstruál és csakugyan kívánja a békét, akkor 
mért akar szélsőbalibb lenni Kossuth Ferenc­
nél s mért fűzi a leszerelést olyan feltételhez, 
amelyet a nyomban Zichy Aladár után fel­
szólaló Apponvi Albert is a többség s a kor­
mány önérzetébe ütközőnek mondott? Aztán 
ha csakugyan nem helyesli az obstrukciót a 
néppárt, mi jogon szerepelt gróf Zichy Aladár 
az obstruáló ellenzék szószólójául? A néppárti 
urak, úgy látszik, félnek a békétől. Nekik a 
harc volna Ínyükre, persze az olyan harc, 
amelyben mások vinnék irhájukat a vásárra, 
de amelynek a klerikális irány szedné el a 
hadizsákmányát. Felszólaltak Ugronék is. Persze 
a magyar vezényleti nyelv érdekében s erősen 
fogadkoztak, hogy ők bizony nem szerelnek 
le, valameddig ezt a lobogót diadalra nem 
vitték. A Ház közömbösen hallgatta őket. Hogy 
nekik mindenáron a küzdelemre van szüksé­
gük, amúgy is tudta mindenki, mert nekik 
ebben a küzdelemben nincs veszíteni valójuk.

A végeredmény pedig az volt, hogy az 
obstrukció — mára legalább — bevonta vi­
torláit. Holnap kialakul az uj helyzet. A 
Kossuth-pártban megmérkőznek az ellentétes 
nézetek. Ha a kibontakozás barátai kerülnek 
többségbe, akkor kiszorítják a pártkötelékből

_____ _________________ —................ .. ■ . 
gonddal és tudással vau megfestve minden képe, 
hogy lehetetlenség kiválogatni belőlük a legjobbat. 
Nyilasy Sándor nagy szívóssággal törtet a cél leié s 
ezt mindjobban megközelíti. Témája az örök em­
beri; vagy az ősfoglalkozás, mint szántás, kapálás; 
vagy az emberi lélek legelsödlegesebb megnyilvá­
nulásai, minő a szerelem. Az ő szerelmes párja 
(249.) természetesen a népből való. Nem is témájá­
val állítja meg a nézőt, mint inkább a régi té­
mának diskrét, uj kezelésével s pompásan elta­
lált holdsutéses tónusával. Egyébként pedig egyike 
legmagyarabb festőinknek, aki a magyar Alföld 
karakterét, napszállatának bágyadt sugarait, rögös 
földjének struktúráját s az ezt verejtékkel meg­
munkáló magyar parasztot teljesen megedzi. 248. 
számú Őszi szántása azonban geneiálisabb, színe­
sebb s egyéniebb, semhogy magyar lehetne. Ha­
zatérő kapása (106.) egyike a tárlat legkiválóbb 
képeinek. Bruningeni Flesch Ludmilla „Mária" 
hármasképe (148.) színben, föloszlásban, nyugodt 
beállításban a reneszánsznak Münchenbe eltévedt 
egyik akkordja s rendkívül ügyes utánérzése a XVI. 
századbeli olasz müvészetnok. A modornséggol meg 
ineg nem barátkozott közönség nagy élvozettel nézi. 
Éder Gyuláról már számtalanszor elmondták, hogy 
tisztára Benczúrt utánozza s igv Bacchanáliája 
is (145.) egy uiás által már összovisszamesteikeit 
művészetnek az újra leszűrése. Pretoneiózus, de 
lelkesen dekoráció. Krenner Viktor Félbemaradt 
fürdés-e nem egyéb, mint innen-onnan-amonnan 
összeszedett reminiszcenciák gyűjteménye, s ezért 
az alakok nagyon indokolatlanul vannak rajta 
összezsúfolva. Rajzhibái nagyon szembeszökők s 
igy alakjai, bár roppantul igyekeznek mozogni, 
mégis merevek. Legéktelenebbül el vau rajzolva 
az előtérben, a ráma szélénél bámuló hatalmas 
női akt. Hihetetlen, hogy egy egyébként s más 
téren oly erős intelligencia, hogy mogbicsaklik s 
mily konfuzus lesz, ha a művészet mezején 
ténykedik.

Stetka Gyula Krisztus a keresztfán-ja íölfogás- 

a harciasokat. Akkor aztán más szituáció ke­
letkezik. Az obstrukció elszigetelődik. Hivei az 
Ugron-csoportból, a Kossuth-pártból kiszoruló 
töredékből s a néppárt néhány harcias tagjá­
ból fognak Allani. S e kis töredékkel szem­
közt áll majd formidábilis erkölcsi és politikai 
túlsúlyával a ezabadelvüpárt, a Kossuth-párt 
s az Apponyi-féle disszidens-csoport, amelynek 
vezére ma is a békés kibontakozás mellett 
foglalt állást. Ebben az uj helyzetben meg­
változik a hangulat s a politikai elhelyezke­
dés. A törpe minoritással szemben fel lehet 
majd vetni ezt a kérdést: a leszerelést 
akarja-e vagy a lefegyverzést?

Váratlan fordulat.
Budapest, november 30.

Bohózatosan indult, de szenzációsan fordult 
a mai ülés, melyet a fordulat derékon hasított 
ketté. Nem is volt párhuzamos ülés ma sem, sőt 
szerdáig a Ház szünetet s pihenőt adott magának.

• * *

Az első strófa a bohózaté.
Az obstrukció javított kiadású régi s azon­

kívül egészen uj ötletekkel vonult fel a mai üt­
közetre. Nessi Pál, Pap Zoltán és Lengyel Zoltán 
az ülés előtt szükebb haditanácsot tartott s meg­
állapodásaiból nem is csinált titkot.

Lengyel Zoltán magyarázta:
— Ók most beadják az elnökhöz a levelet, 

melybon megrongált egészségük helyreállítása céljából 
szabadságot kérnek. Én aztán felszólalok s báréi 
fogom ismerni, hogy egészségük a nemzeti ügy 
szolgálatában csakugyan megrongálódhatott, elle­
nezni fogom a kért szabadság megadását, mert 
ha szabad egy kétes választásnál még a holtakat 
íb szavaztatni, akkor az ilyen harcban a betegek 
is teljesitbetik kötelességüket. Ez tiszta sor. Azon­
felül pedig mind a két levélre névszerint való 
szavazást íb fogok kérni, mert úgy sejtem, hogy 
a kormánypárt szívesen szabadságolpá az én ked­
ves kollégáimat az obstrukcióban.

Ez volt az egyik ötlet, melyre azonban — 
kiderül majd a végén — egyelőre nem került sor.

De javított kiadásban ismétolte meg az ob­
strukció a jegyzőkönyv körül szombaton folytatott 
csetepatét is. Akkor hárman ajánlottak összosen 
öt módosítást, ma Lengyel Zoltán egymaga huszon­
három inditványnyal vonult fel. Csupa lényeges 
és életbevágó fontosságú indítvány volt, mint 
például:

bán még a régi nyomon jár: a XVII—XVIII. 
század copfjából nem kevés van benne. A fény- 
elfektusnak ósdi alkalmazása már nagyon hide­
gen hagyja az uj után lehedző, blazirt közönsé­
get. Az ilyesmit a műteremből direkt a vidéki 
templom oltárára kell vinni, amely valószínűleg 
megrendelte. Vajda Zsigmond két női arcképo 
előkelő fölfogás s nagy művészi tudás eredménye. 
Ezt a nagy tudást azonban kár oly szentimentális 
témákra pazarolni, minő a „Viharban”. Remhard 
Károly zsánere, .1 falu esze (206.) talán az egész 
tárlat logjobb zsánere. Márk Lajos ismét egész 
kollekcióval foglalta el azt a falat, molyét 
neki szoktak fönntartani. Előkelő, választékos, 
kecses, mint mindig. Rajzhibák ólálkodnak mü­
vein, mint mindig; úgy értvo a dolgot, hogy nem 
igen tartja magát u szigorú, pontos hasonlatos­
sághoz, hanem inkább képet csinál az arcképből. 
De ez nem oly nagy baj, bőven ellensúlyozza ezt 
az a Bzellemesség s az a franciás elegancia, 
melylyel témáit kezeli. A 212., 213., 214. számuak 
egyformán dekorativek. Legdiskrétebb talán a 
209. számú Kisértés-a (120.), talán nem is az akar 
lenni, amit a c,m mond. Mintha maga a művész 
som vette volna komolyan a témáját, b mókázó 
asszonyaival és megijedni nem igen megijedő ba­
rátjával talán nem is annyira tartalmast, mint mű­
vészi tudást akart produkálni.

Kunig Lajos arcképeinek a beállításában íb 
van némi keresettség s egy szemernyi piécieuse- 
ség, do színei rendkívül nyugodtak, előkelőék s 
megkezdott müveit a kiválasztott, néha tompított 
tónusban mindvégig meg tudja tartani, ami nem 
oly csekély dolog. A vad realizmust szemmellát- 
hHtólag utálja s itt-ott külföldi nyomokon jár. 
Kollekoiója egészben véve méltó arra, hogy a kö­
zönség a legnagyobb figyelemre méltassa. Réti 
István nagybányai létére legkevésbé jár a nagy­
bányaiak utján s azt vallja, hogy voltaképpen nem­
csak a napfény és a plein-air a természet, de a mű­
terem világítása is. Valamennyi nagybányai közt

november helyett teendő őszutó, 
később ,, „ utóbb,
K. m. f. „ „ kelt mint fent.

Volt további hat indítvány aziránt, hogy 
Lovászy neve nem i-ve), hanem y-nal Írandó. 
Lengyel Zoltán huszonhárom indítványa mellé. 
Nessi Pál és Pap Zoltán az indítványok további 
sorozatát adta be s igy körülbelül ki volt számít­
ható, hogy harminc szavazással s a harminc sza­
vazás mindegyiko előtt kérhető ötpercnyi szüne­
tekkel egy pár órát agyon lehet ütni. Nagy Mi­
hály ugyan felszólalt, hogy a Ház tegye egysze­
rűen félre az összes mókákat s az elnöklő F,i- 
litzsch Artúr is kimutatta a házszabályokból, hogy 
ilyen esetekben először az eredeti szöveget kell 
szavazás alá bocsájtani, ami egyszerűen pocsékká 
tenné a módosításokkal kezdett komédiát, de 
gróf Tisza István miniszterelnök az ellenzék meg­
rökönyödésére nem ellenezte a tréfát. Ó is kon­
statálta ugyan, hogy a jegyzőkönyvi módosításokkal 
szemben az eredeti szöveg bocsájtható első sor­
ban szavazás alá, de nem akar tréfa-rontó lenni.

Az ellenzék nem igen értette a különös elő­
zékenységet, de Tisza nem maradt adós a ma­
gyarázattal :

'— Nem ellenzem, hogy az indítványok tö­
megét külön-külön bocsássák szavazás alá, mert 
megfelel az én intenciómnak, hogy a nemzet lássa, 
miként mulatnak és miként lopják a napot az urak.

Ettől már prüszköltek.
— Mi csak az időt lopjuk, mást nem I — kiál­

tott Ráth Endre.
Rigó Foronc meg szokása szerint megnyomta 

a szót. Azt mondta :
— Nehéz ott lopni, ahol a gazda is tolvaj!
A nagy lármára Tisza gúnyosan jegyezte 

meg, hogy mélyen meg van hatva, látván azt a 
nagy érzékenységet, melyet az ellenzék a parla­
menti kifejezések illendősége szempontjából most 
egyszerre tanúsít. Mélyen meg van hatva.

A háttérből Holló Lajos dühösen szólt:
— Törődik a fene a maga meghatottságával! 

Menjen Khuen után!
Különben pedig Tisza nyilatkozata körül 

egy kis parázs házszabály-vita indult, melynek 
rendjén Kubik Béla már az uj terminológiával 
élt s azt jegyezto meg, hogy a kormány elrabolta 
a házszabályt és elsikkasztotta a magyar nyelv jo­
gát. Beszélt Ugrón és Holló is, de uj ötleto megint 
csak Lengyel Zoltánnak volt, aki eugodelmet kért 
a Háztól, hogy a szabályok keretén túl is beszél­
hessen. Ezt pedig azért tette, hogy kérésére név­
szerint való szavazást lehessen követelni. S miután 
a névszerint való szavazást el is rendelték, más- 

a legjobban magába vonuló s müvoito a leg­
kevesebb beleszólást, engedi a szabad természet­
nek s legtöbb filozófiát alkalmaz. Nagyon erős, 
nagyon jellemző három arcképo a fölfogás mély­
ségére, a mintázás erőteljességére nézve elüt a 
tárlat valamennyi arcképétől. Egész külön művészi 
egyéniség nyilatkozik meg bennük, olyan, mely 
a tárgyába többet képes belemagyarázni, mint 
amennyi benno van. A 290. számú klasszikusan 
szép b klasszikus az ize is. Margiiay Tihamér 
nagyobbára olyanokkal szerepel, amikkel már a 
Nemzeti Szalonban is nagy diadalt aratott. Itt 
van többi közt a gyönyörű Szeptember végén is (378).

Karlovszky Bertalan (380 — 382.) arcképoi 
mindmegannyi dokumentai a csodás rajznak és a 
jellemző-erőnek. Hát még ha nem finom haj­
ecsettel korcsolyáznék a sikamlós fölületen. Ez 
egy kissé enerválttá teszi az ügyet. Szenes Fülöp 
arcképkollekeiója egytől-egyig kitűnő darabokból 
áll. A művész ennyi tudással és művészi kva­
litással nagyobb anyagi és erkölcsi sikert érde­
melne meg. Mea culpá-ja például (370.) oly 
gyönyörű, hogy nagy igényű külföldi nemzetközi 
tárlaton is föltűnnék vele kifogástalan rajzával s 
csodásán összetartott kékes tónusával. A 373. számú 
arckép pedig az egyórás alla príma festés re­
meke. Köbér Leóban (479—490.) nagy a szatirikus 
él, melylyel a nagyvárosi élet senyvedt alakjait, 
smokkjait, züllött figuráit, zilált családi viszonyait 
kezoli. Pompás a montmarlrei cabareti jelenet 
(488.) és a Sakkozók (485.). Pajtás Ödön pedig, 
mely álnév alatt egv huszárfőhadnagy rejtőzik, a 
kaszárnya világából mutat be remok, humoros 
jeleneteket. Nem kegyetlenül torzító karikaturista, 
hanem ősoredeti vénával dolgozó humorista. A 
legújabb és a legnagyobb minden magyar humo­
rista közt. A fölötto eredeti tehetségű katonamü- 
vész most már angazsálva vau s ezentúl nagyon 
nehezen nélkülöznők a tárlatokról. 
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fél óra megint agyon volt ütve. Addig névszerint 
szavaztak.

Lengyel Zoltán a folyosón kihirdette;
— Esti kilencig folyton szavazunk. Azaz, 

hogy mi majd a buffotbon ülünk, de a gárdának 
szavaznia kell.

Ez volt a bohózat s úgy látszott, hogy a 
tónus és a manőver ugyanez marad késő estig. 
Egyesek ehhez képest sétára is indultak az 
enyhe időben, mert mégis osak kellemesebb az 
utcán sétálni, mint a t. Házban szavazni és csak 
szavazni. Ámde a sok szavazás közben készült a 
fordulat s aki két óra körül visszajött a Házba, 
egészen uj, egészen váratlan szituációt talált. S 
az már csöppet som volt bohózatos ...

• * *

Mi történt? Mikor a Lengyel Zoltán huszon­
három indítványa közül a legelsőre kellő játék 
után leszavaztak: hirtelen szót kért Kossuth Fe­
renc s még egyszer komoly figyelmeztetést inté­
zett a kormányhoz, hogy tegyen le az erőszakos 
eszközökről s a válásétól jog kiterjesztésével tegye 
lehetővé a kibontakozást őszintén kívánó képviselőknek 
a béke előkészítésében való közreműködést.

— A nemzeti közvélemény fölébredését gyümöl- 
csöztessiik ott, ahol nem áll útjában a császári akarat!

Az egész Házon meglepetés látszott. A több­
ség érezte, hogy ez talán döntő fordulat s az 
ellenzék az első pillanatokban azt sem tudta, mit 
csináljon. Az ugronisták kellemetlenül fészkelődtől^ 
s a Kossuth-párt leghareiasabb tagjai, ha nagyon 
halkan is, árulást emlegettek.

De mély csönd támadt. Tisza emelkedőit fel 
s megragadta az alkalmat, hogy a megegyezésre 
kínálkozó alapot megfogja. Határozottan kijelen­
tette, hogy a kisemberek közterheinek enyhítése 
s a magyar iskolai oktatás szempontjából egyet­
ért Kossuth Ferencnek a hónap elején kifejtett 
nézeteivel. Ami pedig a választói jog kiterjeszté­
sét illeti, kötelező Ígéretet tesz, hegy az arra vonat­
kozó javaslatot előkészíti, ónkét elé terjeszti s három 
éven belül törvényerőre is emeli, úgy hogy az uj válasz­
tás már az uj törvény alapján történhessék.

Taps és éljenzés hangzott. Az ellenzék még 
jobban konsternálva volt.

— Kicsinálták a paktumot! — fakadt ki 
végtelen ingerültséggel az Ugron-csoport.

— Nem hagyjuk magunkat becsapni! — 
kiáltott Kaas Ivor.

S mialatt Polónyi Géza elismeréssel hono­
rálta a miniszterelnök nyilatkozatában mutatkozó 
jóindulatot s azt az ideát vetette fel mindjárt, 
hogy csak az lehessen választó, aki esküt tesz 
az alkotmányra: nagy nyugtalanság vett erőt az 
egész parlamenten. Az elnök a nyugtalanságra 
való tekintettel tiz percre felfüggesztette az ülést 
s most vitatkozva, nagy forrongásban húzódtak 
ki a pártok a folyosóra.

A legkülönösebb csoportosulások s a log- 
különösebb hangulatok kínálkoztak a megfigyelők 
számára. A néppárt és az Ugron-csoport össze­
bújt az egyik sikátorban s a legizgatottabb han­
gon tanácskozott a fordulat dolgában. Látnivaló 
volt, hogy nekik a fordulat csöppet som tetszik. 
Kivált Holló Lajos agitált erősen s a néppártból 
Kaas Ivor segített neki, hogy az ezidőszerint 
vezér nélkül szűkölködő néppárt nevében gróf 
Zichy Aladár milyen nyilatkozatot tegyen a nyilt 
ülésben. Holló és Kaas állapították meg az 
obstrukcióban egyesült két párt állásfoglalását. 
Aztán a két párt harangozói körútra indultak, 
hogy megfigyeljék a Kossuth-párt hangulatát, 
kigunyolják a békéseket, megéljenezzék a harcia­
sakat és megdolgozzák az ingadozókat.

A Kossuth-pártiak közt akkor már nagy 
csata folyt.

— Ha mi sohasem akarjuk elismerni, hogy 
győztünk, akkor ninos győzelem I — mondta egyi­
kük.— Aki terminusra Ígéri a választói jog kitor- 
jesztéséi, azt nem szabad megobstruálni.

— Nem hiszünk neki! — felelte más.
— Ez nem bizalom kérdése. Nem is kell 

bízni, de a garanciák követelése külön sor. 
Egyelőre arról van szó, hogy az utolsó pillanatban 
a nép javára újabb vivmányokat csikarhatnak ki.

— Becsapási kisérlet az egész I Ha azt akarja, 
hogy szóba álljunk vele, szívja előbb vissza a 

házszabályokon elkövetett erőszakot Rostitució in 
integrum — aztán beszélhetünk tovább.

Az egyik tábor nyíltan kimondta, hogy a 
történtek után Kossuthnak föl kell vetnie a párt­
kérdést és ki kell szorítania azokat, akik még a 
választói jog kiterjesztése árán sem hajlandók 
békét kötni. Tizenöten-huszan s olyanok, akik a 
harcipárthoz tartoztak, ott mindjárt határozottan 
kijelentették, hogy a választói jog kiterjosztését 
kockáztatni nem érzik magukat feljogosítva. A 
másik tábor azonban lekicsinyelte a miniszter­
elnök Ígéretét s még a választói jog jelentékeny 
kiterjesztését sejtarttotta elégséges oknak a lesze­
relésre. A két tábor csöndesebben vagy izgatot- 
tabban, de szakadatlanul kapacitálta egymáBt 
s közben az ugronisták tüzelve jártak a vitatkozó 
csoportok körül.

Valaki azt mondta viselkedésükre:
— Úgy ragaszkodnak az obstrukcióhoz, 

mintha a nélkül meg so^lehetno élni.
Mihelyt az ülés újra megnyílt, az obstrukció­

ban egyesült két párt emberei siettek is a hangu­
latot megcsinálni. Előbb íölkeit gróf Zichy Aladár 
s aunak a pártnak éléről, mely Khuennek föltét­
lenül meg akarta adni a békét, most erkölcsi le­
hetetlenségnek hirdetto, hogy a békéről tárgyalni 
lehesson, mig a házszabályokon esett sérelem or­
vosolva nincs. Parlamenti bizottság készítse elő 
a békét, de az is csak akkor, ha a házszabály­
sértés már korrigálva lesz. Ugyanilyen hangnem­
ből tüzelt Holló Lajos, de ő már azzal lázitotta a 
netalán ingadozókat, hogy a magyar nyelv jogá­
nak kivívása nélkül minden tetszetős Ígéret csak 
ámítás és szomfényvosztés. Minden szavával a 
Kossuth-párt harcias elemeihez fordult s ezeket 
próbálta a mindenáron való obstrukciónak meg­
tartani. A néppárt és az ugronisták tapsoltak, 
csapkodták a padokat s laesankint egy-egy he­
lyeslésig a vitarendezők is elragadtatták magukat.

Jobbról Borbély György gúnyosan szólt át:
— Persze, elóbbrevaló a „Magyarország", azután 

jön Magyarország.
— Gyanúsítás! Micsoda beszéd ez? — tilta­

kozott Holló Lajos hiveinok tábora.
De a Kossuth-párt Dagy zöme sehogysem 

volt hajlandó Kossuthtal szemben Hollóék párt­
jára állni. Ellenben még a békés hajlandóságuak 
is örömest kapaszkodtak gróf Ayponyi Albert 
propoziciójába, hogy függeszszék fel a párhuzamos 
ülésekre vonatkozó határozat hatályát, mig az általá­
nosan óhajtott békosség kölcsönös megegyezéssel 
helyreáll. Apponyi minden irányban osillapitólag 
iparkodott hatni. Elismerte, hogy a párhuzamos 
ülések megszüntetése lehetetlen követolés, de a 
határozat hatályának felfüggesztése csak kedvező 
irányban befolyásolná a tárgyalásokat. Kérve for­
dult a kormányhoz, kérve az ellenzékhez s a leg- 
harciasabbak a végin haragosan morogták:

— Visszasírja magát a pártba!
A harciasaknak Ugrón Gábor tetszett, aki 

mindenekelőtt mérges oldaltámadást intézett a 
„felhatalmazás nélküli egyének" ellen, mert párt­
határozat nélkül mérnök paktumot ajánlani. Aztán 
röviden képmutatásnuk bélyegezte, hogy békéről 
beszélnek a magyar nyelv jogának elismerése 
nélkül. Végezetül pedig az ő nagy temporámen- 
tumának égő szavait vágta jobbra is, balra is, 
harsogván:

— Azzal, hogy akár eltipornak, akár elárul­
nak bennünket, nem lesz béke!

Ezek a kemény, nyíltan gyanúsító szavak 
már erősebben hatottak a Kossuth-párt harciasubb 
frakciójára. Kossuth maga akkor már nem volt a 
Házban. De Krasznay Ferenc megmutatta, hogy 
manőverektől nem hagyja magát megtéveszteni. 
Higgadtan és nyugodtan jolentotte ki, hogy elő­
készítés nélkül nincs komoly megállapodás, nincs 
béke. Ami történt, azt ogycseknek a saját lelkiis­
meretűk előtt, de legkivált a pártoknak saját kö­
rükben jól meg kell fontolniok. Megkérte tehát 
a kormányt, adjon a pártoknak erre módot s 
egyezzék bele, hogy szerdáig ne legyen ülés.

Kaas Ivor, mint akit pók csípett meg, riadtan 
kiáltott fel:

— Hát nem tudod, hogy éppen szerdára készítik 
elő az újabb csínyt f

A miniszterelnök hangosan fölnevetett erre 
az igazi Kaasiádára. Azt mondta:

— Micsoda jólértosültség I

De Krasznay nem vette ilyen tréfára s indu­
latosan tiltakozott a Kaas figyelmeztetósébon rejlő 
gyanúsítás ellen. Olyan heves szóváltás kerekedott 
belőle, hogy az elnök alig tudta Kaas Ivort végre 
elnémítani.

Akkor Tisza fölemelkedett s kijelentette, 
hogy Krasznay indítványához hozzájárul , . ,

• 
« •

Délután négy óra tájban, az obstrukoiós já­
ték mellőzésével, röviden elintézték a jegyzőkönyv 
dolgát, szavaztak a módosítások garmadája fölött, 
hitelesítették a jegyzőkönyvet, az elnök bemu­
tatta Tisza István ugrai mandátumát, megállapí­
totta a szerdai ülés napirendjét, — aztán a bohó- 
zatosan indult ülés a szenzációs fordulat hatása 
alatt bevégződött. S most Bzerdáig a pártkörök­
ben fog eldőlui: béke lesz-e vagy háború ?. . .

A képviselőház ülése november 30-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnöki báró Feilitzsch Arthur.
A kormány részéről jelen vannak: gróf Tisza 

István miniszterelnök és az egész kabinet.
Elnök: Megnyitja az ülést. Fölolvassa a múlt 

ülés jegyzőkönyvét.

(Játszi indítványok.)

Lengyel Zoltán számos helytelenséget, tévedést, 
szabálvialanságot és valótlanságot taált: kéri, hogy 
a jegyzőkönyv az ó indítványai értőimében kiigaztt- 
tassék. Első indítványa, hogy hétröl-hétre lölvaltva 
készítsék a jegyzőkönyvet a kormánypárti és az 
ellenzéki jegyzők. Második indítványa, hogy lölváltva 
olvassák a jegyzőkönyvet, az ellenzéki jegyzőét a 
kormán; párti és megfordítva. Harmadik indítványa, 
hogy a jegyző maga tartozzék megszerkeszteni és 
megírni a jegyzőkönyvet és ne írnokokkal végeztetni 
ezt. Negyedik indítványa, hogy a jegyző hangosan, 
mindenki által érthetően olvassa tűi az ülésen a 
jegyzőkönyvet. Ötödik tnditvánia, hogy a jegyző az 
ülés előtt köteles legyen mindenkinek megmutatni a 
jegt zókönyvet, aki azt kívánja Hatodik indítványa, 
hogy a jegyzőkönyvben .november* helvett .őszutó* 
tétessék. Hetedik indítványa hogy a jegyzőkönyv 
egy helyén a .később' szó helyeit az „utóbb* szó 
tétessék. S még több hasonló indítványt terjeszt elő, 
összesen huszonhármat.

Szöts Pál: Kiterjeszkedik Lengyel Zoltán vád­
jaiból azokra, ametvekre az igazság érdekében vá.a- 
szolnía keit. Védekezik azon vádak ellen, amelyek 
Lengyel beszédében az ö jegyzői működésére vonat­
koznak. Azt a hibát, hogy Rjseuberg neve helyett 
Rakovszky-ét tettek, ő már kiigazította.

Lengyel Zoltán: Ezt azt indítványát elejti.
Kováos Pál: Magáévá teszi az indítványt, 
azötz Pál: Az elnöki enunciáoióra vonatkozó 

részt azért vette be a jegyzőkönyvbe, mert az elnök 
ezt határozaltlag kimondta.

Elnök: Az elnöki enuncíáció helyességét ma­
gyarázza.

Lengyel Zoltán: Személyes kérdésben reflektál 
Szőts Pál jegyző szavaira. Az ő felszólalásának sze­
mélyes éle nem volt.

Elnök: Csak a jegyzőkönyv tartalma és szer­
kezete el en tehető kifogás. Lengyel Zoltán indít­
ványainak jórésze neiu a jelen jegyzőkönyvre vonat­
kozik.

Lengyel Zoltán: Az elnök által kifogásolt indít­
ványokat nem kén szavazás alá bocsátani.

Elnök : Az 1., 2., 3, 4., ö. és 11-ik tehát elesik.
Nesst Pál: Szintén a jegyzőkönyv ellen emel 

kifogásokat. A minisztere nős a Ház autouom jogai­
hoz tartozó dolgokhoz többször hozzászólt holott 
ehhez ninos joga mert mandátuma még igazolva nincs. 
Szintén több indítványt terjeszt be a jegyzőkönyv ki­
igazítására vonatkozólag.

N-gy Mihály: ludiivánvozza, hogy a Ház a 
jegyzőkönyvet egyszerűen lohadja el és a Lengtél 
Zoltán és Nessi Pál által előterjesztett mókákat egy­
szerűen tegye léire. Nagy zaj a baloldalon. Felkiáltá­
sok : Rendre!)

Neaal Pál: Visszautasítja azt az inszinuációt, 
mintha ők mókáznának.

Nagy Mihály: Személyes kérdésben kijelenti, 
hogy a baloldal személyi politikát iiz. (.Nagy zaj. Fel­
kiáltások : Főispán akar lenni I)

Elnök : Nessi le szótalasára reflektálva, a jegyző­
könyvről tett kifogást magyarázza.

Pap Zoltán: A jegyzőkönyv ellen tesz kifogáso­
kat. A Gáli Sándor képviselőre vonatkozó reszt a 
jegyzőkönyvből kihagyni kért.

Kubik Béla : A házszabályok magyarázata címén 
szólal lel. Nagy Mihály a beadott indítványokat ku- 
mulative kívánja kezelni s ez helytelen.

Elnök- Kérdi a Házat, elfogadja-e a kérdés 
ilyen fellevését: Elfogadja-e a Ház a jegyzőkönyvet 
a maga egészében? 11a igen, akkor a többi indítvá­
nyok elesnének.

Lengyel Zoltán: 0 nem módositványt adott be 
a jegvzököuyvhöz, hanem 23 különböző indítványt. 
Es a házszabály szerint az ö minden indítványára 
külön kell szavazni.

Tisza István: Semmi kifogása az ellen, hogy a 
kérdések úgy tétessenek löl. amint Lengyel kívánta, 
hogy az ország is lássa, miképpen mulatoznak a kép­
viselők s az ilyen veszélyes pillanatban hogyan lop­
ják az időt. (Nagy zai a baloldalon. Felkiáltások: 
Tessék rendreutasitani.)

Holló Lajos : Önök harmino év óta lopják!
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Rigó Fereno: Nehéz ott lopni, ahol a gazda 
maga is tolvaj I (Nagv zaj a baloldalon.)

B Tisza István: Á házszabályokból magyarázza, 
hogy mindig a Ház appreciáoiójától lügg ily esetek­
ben a kérdés mikénti föltevése.

Holló Lajos: A megszorult miniszterelnök okos- 
kodása.

Tisza István: Mikor mesterséges utón á kérdé­
sek ily tömegét adják be, úgy kell szavazni, hogy a 
benyújtott módosításokkal szemben ellogadja-e a Ház 
a jegyzőkönyvet változatlanul.

Elnök: A házszabályok is világosan kimond- 
iák ezt.

Ugrón Gábor: A miniszterelnök állítása helyte­
len. A házszabályok szerint igenis minden indítványra 
külön kell szavazni.

Kubik Béla: A házszabályok 221. §-ának har­
madik bekezdése szerint, aki az illemet sérti, azt 
rendre kell utasítani. A miniszterelnök szavai ránk 
nézve sértők. Mi csak azért csináljuk ezt a vitát, hadd 
lássa az ország, miként rabolják önök el a házsza­
bályt ée a magyar nyelvet. .

Holló Lajos: Tiltakozik az ellen, mintha az 
ellenzék csak a Tisza személye ellen harcolna.

Lengyel Zoltán: A Ház engedőimét kéri, hogy 
a miniszterelnöknek felelve, egyéb kérdésekre is ki­
terjeszkedjék.

Elnök: Fölteszi a kérdést, megadja-e a Ház az 
engedőimet erre.

Felkiáltások: Szavazzunk.
Elnök: Jelenti, hogy több mint húsz képviselő 

névszerinti szavazást kért. Elrendeli a szavazást és a 
szavazás előtt 5 percre lelfüggeszti az ülést. Jelenti, 
hogy a Ház nem adta meg Lengyel képviselőnek a 
lógót a házszabályok keretén túl való kiterjesz­
kedésre.

Lengyel Zoltán: Csupán a házszabályokhoz 
kíván szólni. A házs7abályok és a gyakorlat is azt 
tanítja, hogy a beadott indítványok mindegyikére kü­
lön kell szavazni.

Az elnöki széket Jakab fty Imre foglalja el.
Lengyel Zoltán: A miniszterelnök azt mondta, 

hogy mi a napot lopjuk.
Elnök : Rendreutasitja a szónokot. (Nagy zaj. 

Fölkiáitások. A miniszterelnököt miért nem utasítot­
ták rendre ?) Következik a szavazás Lengyel Zoltán 
indítványa iölött, elfogadja-e a Ház azt az indítványt, 
nogy . november helyett őszutó*' tétessék.

Fáy István: A szavazás előtt szünetet kór.
Elnök: Fölteszi a kérdést, aztán elrendeli az öt 

perc szünetet. Szünet után megtörténik a szavazás 
felállással, az ellenpróba és a szavazatok megszám­
lálása.

Elnök: Jelenti, hogy a többség a jegyzőkönyv 
eredeti szövegét elfogadta. A jegyző urak által be­
jelentett megszámlálási eredmény szerint 93 képviselő 
szavazott, illetőleg állott fel a jegyzőkönyv eredeti 
szövege, vagyis a ..november * szó fenntartása mellett, 
39 képviselő pedig Lengyel képviselő ur inditványa 
mellett. E szerint a többség az eredeti szöveget kí­
vánja fenntartani.

(Váratlan fordulat.)
Kossuth Ferenc: T. Házi A Ház elhatározta, hogy 

minden nap két ülést tart, de ez eddig még nein 
érvényesíttetett Mielőtt érvenyesittetnék, kérem a 
Házat, fontolja meg Jmégegyszer azt a határozatát, 
amelyet hozott. Látta már a t Ház azt, hogy az erő­
szak nemhogy lecsendesitené az ellenzéki párlokat, 
hanem ellenkezőleg, íe.háborodást kelt, meri erőszak 
erőszakot csal ki. (Igazi Úgy van! a szélsőbalolda­
lon.) Talán el lógja az igen t. Ház ismerni azt az 
igazságot, hogy az ellenzéki ellentállás közel egy évig 
lolyik már és ezalatt sohasem csapott át a technikai 
obstrnkció terére, (Igaz I ügy van ! a szélsőbalolda­
lon.) hanem mindig megmaradt azon a téren, amelyen 
a házszabályokat a legnagyobb pontossággal obszer- 
válta az ellenzék. (Igaz 1 ügy van! a széisőbalolda- 
lon.) Már voltam bátor az igen t. Ház figyelmét arra 
irányítani, hogy Magyarország egészen kivételes 
helyzetben van. (Ugv van! a szélsőbalo'.dalon.)Jöhet­
nek olyan idők, midőn a magyar nemzetnek más 
legyvere nem lesz, mint azon ellenállás, amelyet a t. 
képviseiőház kifejtett.

Báró Kaas Ivor: Sőt már itt is van az az idő I 
Kustuth Ferenc: Kérve kérem önöket, ne 

rombolják le ennek a lehetőségét, mert hogyha egy­
szer meg van alkotva az előzmény, azon tovább lehet 
építeni. Nincs jogom feltételezni, mielőtt tényekkel 
állanék szemben, hogy ezen előzményen tovább is lóg 
épiten a mostani t. miniszterelnök ur, de jöhet olyan 
kormány, amely ezt megteszi. (Úgy van ! a szélső­
balon.) Tudom, hogy az én szavam a pusztába kiáltó 
szava, de azért mégis, látván azt a rombolást, amely 
most történik a parlamenti élet terén, a hazaíiság be­
szél belőlem (Elénk helyeslés és taps a szélsőbalolda­
lon) és a hazaíiság indít engem arra hogy kérve- 
kérjem önöket, t. túloldal, hogy ne haladjanak tovább 
az erőszakoskodás utján, amely semmire sem vezet 
másra mint a parlamentárizmus tönkretételére. (Helyes­
lés a szélsőbaloldalon. Zaj jobbfelől.)

Minthogy már felszólaltam, a t. Ház engedői­
mét kérem, hogy egy pár szót ne a házszabályokhoz 
szóljak.

Elnök: Megadja a Ház az engedélyt? (Meg!)A 
Ház megengedi.

Kossuth Ferenc: Azt a küzdelmet, amelv itt 
folyik, nemcsak a felszínről kell megítélni. Nem­
csak azt keli tekinteni, hogy tetszik-e nem tet­
szik-e, hogy rombol-e vagy nem és megállít a-e 
az államháztartás szekerét, hanem bele kell tekin­
teni ezen küzde em és ellenállás leikébe (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) és akkor azt fogjuk látni, hogy 
ebben az ellentállásban egy mélységes hazafiul in­
dulat rejlik. (Helyeslés és taps a szélsőbaloidalon) 
Es most engedje meg a t. túloldal, hogy azt a 
szemrehányást tegyem néni, hogy volt olyan idő, 
midőn nem tejesiteile honfiúi kötelességét, mert

hogy ha a nemzeti álláspont mellett állást fog­
lalt volna, mielőtt ki lett mondva az a hírhedt 
„soha *, (Igaz 1 Úgy van ! a szélsőbaloldaton.) akkor 
azok az idegen tanácsosok, akik a király t félrevezet­
ték, meglehet, hogy nem mertek volna szembeszállni 
Magyarország összességével. (Helyeslés és taps a 
szélsőbaloidalon.) Igen. t. Ház, ez nagy mulasz­
tás volt. De önök még egy másik nagy hibát is kö­
vettek el, még pedig azt a hibát, hogy magúkévá 
tették azt, hogy a magyar parlament többsége nem 
akarja a magyar vezényszót a magyar hadseregben 
érvényesíteni. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) 
Ez nagy hiba volt. Felkiáltások a jobboldalon : Mi 
akarjuk.) . VT.

Holló Lajos: Hát akarjak, tessék akarni. Nép­
képviselők vagyunk mi, nem udvárképviselők; mond­
juk meg, hogy akarjuk.

Bonoza Miklós : Hát mi mik vagyunk ?
Holló Lajos: önök is azok! De tessék meg­

mondani, hogy akarják. (Halljuk 1 Halljuk!)
Kossuth Ferenc: Nagy hiba volt azért, mert 

igy a k irálylyal szemben s az egész világgal szem­
ben Mag varország úgy áll, mint hogyha nem a ma­
gyar nemzet többsége kívánná a magyar nyelv jogai­
nak érvényesítését, hanem ez csak egy kisebbségnek 
a kívánsága lenne. (Igaz 1 Úgy van! a szélsőbalolda­
lon.) Már pedig higyie el a t. képviseiőház, hogy a 
világ elölt ez a magyar nemzet meg van alázva, ha 
úgy néz ki, hogy csak a kisebbsége kívánja a nem­
zet nyelvének érvényesítését. (Helyeslés és taps a 
szélsőbaloldalon.)

Benedek János: Kívánja azt minden becsületes 
ember!

Kossuth Ferenc: Eu, t, képviseiőház, még egy 
hibát említek meg, amit a többség elkövetett. (Hall­
juk 1 Halljuk I) Ha már megtörtént az, hogy a többség 
passzív magatartása a király idegen tanácsosait arra 
bátorította lel, hogy a királyt oly határozott állás- 
ioglalásra bírják, amilyent mindnyájan ismerünk és 
remélem, hogy mindnyájan fájlalunk, ha megtörtént 
ez és ennek folytán kétessé vált, amint már többször 
is megemlítettem, vájjon azon hazafias küzdelemnek, 
amely most folyik, lehet-e ez a kálómmal eredménye? 
— mondom ez alkalommal, mert előbb-u'.óbb ered­
ménye lesz, ott nagy mulasztást követ el a t. túloldal, 
ha útját állja annak, hogy a közszeliem felébredése, 
legalább a szabadság eszméjének, az emberi jogok 
érvényesülésének gyümölcsözzön valamit.

E hó 8-an voltam bátor felszólalni és megemlí­
teni azt, hogy az országban igen élénk az az óhaj­
tás az a kívánság, mondhatnám az a követelés, hogy 
a választói jog jelentékenyen kiterjesztessék. (Igaz! 
ügy van ! a szélsőbaloidalon.) Nincsen egész Euró­
pában olyan aikotmányos í.llam, melyben 55 év alatt 
a választói jog ki ne lett volna terjesztve. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) Egyetlen egy ország 
van, ahol ez igy van. s ez éppen a szabadságszerető 
Magyarország !

Sőt tovább megyek. Nálunk 55 év előtt 200 000 
választóval több volt, mint ma. (Felkiáltások a szó ső- 
baloldalon : Ez igy van!) Ezt a tényt lehetetlen össze­
egyeztetni azzal a föltevéssel hogy hazánk az emberi 
haladás utján jár, mert nein lehet azt eltagadni, hogv 
az embeiiség haladása a polgári és az emberi jogoknak 
kiterjesztését kívánja. (Úgy van! Úgy van! a szélső- 
baioldalon.) Igen is t. Ház. nagy hiba tehát az, a nem­
zet szellemének felébredését nem gyümöcsöztetni az 
országgyűlés oly(alkotásában, ami az országnak s a ma­
gyar nemzetnek hasznára lenne. (Úgy van ! Úgy van 1 a 
szélsőbaloidalon.) II\ en alkotás lenne, mint már említet­
tem a választói icg jelentékeny kiterjesztése, ily en lenne 
a választói jogban létező nagy aránytalanságok meg­
szüntetése, ilyen lenne a vá'asztó kerületek uj beosz­
tása, hogy eítőrö>tössenek a létező nagy viszásságok ; 
ilyen lenne az. amit november 8-iki felszólalásomban 
szinte felemlítettem s ami közelről érinti a magyar 
nyelv jogát, vagyis az, hogy a magyar nyelv az isko­
lákban feltétlenül érvényesüljön, (ügy van! Úgy van 1 
a szélsőbaloldalon.)

Lehetne gyümölcsöztetni a közvélemény felbuz­
dulását abban is, hogy szociális téren oly reformok 
létesittessenek, amelyekre az ország régóta vár és 
amelyeknek részletezésébe előbb említett beszédem 
után újra belebocsátkozni nem akarok, de amelyek 
mind oda lennének irányítva, hogy a szegény ember 
sorsán segítsünk. (Hosszantartó élénk he.yeslés, éljen­
zés és taps a szélsőbaloidalon. Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Higyje el, a t. túloldal, hogy az a mulasztás, 
amelyről most tettem említést, igen nagy mulasztás, 
mert annak, amit a közszellem felébredésének inpe- 
tusa alatt így alkothatnánk, nem áll útjában semmi 
császári akarat, semmi idegen beavatkozás, hanem 
egyszerűen a magyar kormány jóakaratától és a ma­
gyar parlamenti többség hazafiságátől függ. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps a szélsőba:ol- 
dalon. Elénk hol) es és a jobboldalon.)

Midőn bocsánatot kérek ezért a kitérésért, amelyre 
egyébiránt engedelmet nyertem, mégegxszer óva in­
tem önöket, t. túloldal, ne éljenek vissza a többség 
erejével, ne igyekezzenek megtörni, legyőzni azt a 
magyar szenvedelmet, amely e padokon lángol, hanem 
igyekezzenek bennünket meggyőzni arról, hogy íobb 
az emberi szabadság érdekében az alkotáshoz fogni, 
mint erőnket egy esetleg meddő küzdelemben ki­
menteni ; és ha a jó és tiszta szándék kimutatásával 
erről minket meggyőzni tudnak, higyjék el, hogy 
szolga atot tesznek a hazának. (Hosszantartó élénk 
helyeslés, él enzés és taps a szélsőbaloldalon. Éljen­
zés a jobboldalon.)

Óról Tia/a István: T. képviselőház ! Azt hiszem, 
mulasztást követnék el, ha a most hangzott felszólítás 
után azonnal meg i em ragadnám az alkalmat bizo­
nyos kijelentések megtételére. (Halijuk! Halljuk:) 
Mert én azt gondolom, hogy abban nem lehet közöt­
tünk eltérés, hogy azt a harcot, amelynek utolsó 
lázisai felé rohamos gyorsasággal haladunk, kerüljük 
el, ha csak lehet, és azt csak égető szükség esetében 

minden más ügy kimerítése után vívjuk meg. /Élénk 
helyeslés a jobboldalon.) Eu megvallom, adja Isten, 
hogy ne legyen illúzió részemről — az előttem szólt 
t. képviselőtársam nyilatkozatából azt a reményt me­
rítem, hogv igenis lehet objektív támpontokat találni, 
(Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon. Helyeslés a 
jobboldalon.) amelyek talán...

Holló Lajos: Mindig lehetett! (felkiáltások a 
szé'sőbaloldalon : Csak akarni keli I)

Gróf Tisza István miniszterelnök : ... amelyek 
talán megérlelik azt a hangulatot minden oldalról, 
amely azután a végletektől visszatarthat bennünket. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Az én képviselőtársam a fősulyt a választói jog 
kérdésére fektette. (Ellentmondások és helyeslések a 
a baloldalon. Felkiáltások: Azon kezdte! Folytonos 
zaj a bal- és szé sőbaloldalon. Felkiáltások jobbfelől: 
Halljuk 1 Halljuk! Elnök csenget)

Nekem legalább az az impresszióm, mert hiszen 
az a két másik csoportja az ügyeknek, amelyet t. ba­
rátom fölemlített, azok, gondolom, akadályt nem ké­
pezhetnek. Ami a szegény ember közterheinek köny- 
nyitésére és helyzetének javítására vonatkozó cso­
portját a kérdéseknek illeti, hiszen ott abszolúte nincs 
elvi nézeteltérés közöttünk, s ott a konkrét intézkedé­
sek terén, úgy gondolom, mindig meg lógjuk találni az 
egyetértő működésnek alapját (Úgy van! ügy van I a 
jobboldalon.)

E2t merném állítani az iskolákban a magyar 
nyelv kérdésénél is. Mert, ha t. képviselőtársaim a 
kormány programmját annak minden részében szíve­
sek lesznek kellő figyelemmel átolvasni, meg fogják 
benne találni, hogy ott egy uj gondolat nyert kifeje­
zést. Az a gondolat, hogy a magyar nyelv kötelező ta­
nítása a népiskolákban az eddiginél szigorúbb módon 
ellenőriztessék. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj ballelői.) 
Ez egy sarkalatos álláspontja a kormánynak s azt 
gondolom, hogy konkrét intézkedések által is lehet­
séges lesz ezt a kérdést egy lényeges lépéssel előbbre 
vinni. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) így tehat bát­
ran állíthatom, hogy igenis, mi abban az irányban 
amelyet t. képviselőtársam lelemlitett, egy jelenté­
keny lépést kívánunk tenni e.Őre. (Elénk helyeslés 
jobbfelől.)

Ezek után a választói jog kérdésére térek át. 
(Halljuk! Halljuk I) Mindenekelőtt kijelenthetem, hogy 
t. barátomnak premisszáival és elvi kiindulás-pontja­
vai teljesen egyetértek. (Helyeslés a jobb- és balol­
dalon.) Felemlítette t. barátom azt. hogy a választói 
jog az utolsó iélszázad alatt mindenütt, széles a vi­
lágon, Magyarországnak kivételévei, kiterjesztetett 
(Úgy van I Ügy van 1 a baloldalon.) s hogy az embe­
riség haladásának iránya a választói jog kiteriedése 
felé halad. (Úgy van 1 Úgy van a baloldalon.) Ezt én 
mindenben aláírom s hozzáteszem azt is. hogy min­
den liberális polit kus végcélját nem képezheti egyéb, 
mint e érése azon állapotnak, hogy a nemzet egye­
teme lehetőleg ruháztassék lei politikai jogokkal. 
(Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Krasznay Ferenc : Itt kezdőd.k a demokratikus 
kormányzás !

Nessi Pál: Ezt a hangot megértjük. (Zaj a 
szélsőbaloidalon. Felkiáltások jobbfelől: Ha'ljuk! 
Halljuk!)

Gróí Tisza István miniszterelnök: Ez a liberá­
lis politika végcélja, amely elé törekednie keli követ­
kezetesen, öntudatosan...

Hűek János : És intézményesen.
Grői Tisza István miniszterelnök:... első sor­

ban az által, hogy a népnek unud szélesebb és 
szélesebb rétegeit legyük a kalmassá a politikai jog 
gyakorlatára. (Helyeslés a jobb- és baloldalon.) de 
egyúttal.. •

Báró Kaas Ivor: Jogot a népnek most! (Nagy 
zaj a baloldalon. Felkiáltások jobbfelől: Hallgasson 
most! Halljuk! Halljuk! Elnök csenget.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: ... de egy­
úttal kellő óvatossággal is, mert egy ugrás a sötétbe 
(Ellentmondások baifelől.) minden ilyen kérdésben 
megbosszulhatja magát mindenütt a világon, de kü ö- 
nösen Magyarországon, ahol felesleges volna bőveo- 
ben fejtegetnem, hogy minő fontos létérdekei a nem­
zetnek és kívánalmai a nemzeti poétikának fűződnek 
ahhoz, hogy a magyar társadalom intelligens elemei­
nek szupremáciája kockára ne tétessék. (Élénk he­
lyeslés a jobb- és baloldalon.)

Ez a kijelentés, t. képviselőház, korántsem je­
lenti azt. hogy a kormáuy elzárkóznék a választójog 
kiterjesztése elől. (Élénk helyeslés a jobboldalon és a 
szélsőbaloldalon.) Ellenkezőiig, bátran azt állíthatnám, 
hogy a kormány működési programmjába a választói 
jog kiterjesztése beletartozik ... (Elénk helyeslés a 
jobb- és baloldalon.)

Bakonyi Samu: Az legyen az irány 1 (Halljuk ! 
Halljuk! a jobboldalon. Elnök csenget)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Mert hiszen 
az a javaslat, amelyet a választói el arás és a vá­
lasztói jog reformjára nézve a kormány nevében 
kilátásba helyezni szerencsém volt, természetszerűleg 
a .választói jog kiterjesztését is fogja tartalmazni. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon és a szélsőbaloidalon.)

En kijelenthetem, (Zaj a baloldalon. (Halljuk! 
Halljuk! a jobboldalon.) . . . hozzátehetem ehhez, 
t. képviseiőház, hogy őzen törvényjavaslat elkészí­
tésének előmunkálatait nyomban meg fogom indítani 
(Élénk helyes*és a jobboldalon és a szélsőba oldalon.) 
és amint a kérdés annyira megérett, gondoskodni 
fogok, hogy az rögtön egv ankótszerü tárgyalás alá 
bocsáttassák, amely ankéten megjelenésre logom párt­
különbség nélkül felkérni közéletünknek ...

Báró Kasa Ivor: Nem ankét kell ide, hanem 
intézmények... (Nagy zaj jobbfelől. Felkiáltás jobb- 
íelői: Vizet neki! Halijuk! Halljuk! a jobb- és bal­
oldalon. Elnök csenget)

Gróf TiBza István miniszterelnök :... amely 
ankéten partkülönbség nélkül fogom megjelenésre 
felkérni közéletünknek azon kitűnőségeit, akiknek 
szava természetszerűleg kell, hogy nagy sulylyal es­
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sék ily kérdés előkészítésében. (Helyeslés a szélső­
balon, és a jobboldalon ) A törvényjavaslatot olyan 
időben szándékozunk a Házban előterjeszteni, hogy 
azon bárom évi idő alatt amely ezen országgyűlés 
életéből még1 halra van, letárgyalható legyen (Elénk 
helyeslés a jobboldalon és a szélsőbaloldalon, úgy 
hogy amennyiben a közbenjövő körülmények a 
Háznak jdőeíőtti lelősz atását nem tennék szüksé­
gessé, már a legközelebbi altalános választás az uj 
törvény alapján ejtessék meg. (É énk helyeslés és 
éljenzés a jobboldalon. Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

T. Ház! Ezeket szükségesnek tartottam kijelen­
teni, hogy ezen kijelentéseim a helyzet tisztázását 
meg lógják könnyíteni...

Báró Kaas Ivor: Hát a házszabáiysértések! 
(Nagy zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Vizet! Elnök 
csenget. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon és a szélső­
baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök:és azt 
hiszem, bármilyen vérző lájdalmat is okozok vele 
Kaas Ivor képviselőtársamnak ...

Báró Kaas Ivor: A házszabálysértésről be­
széljen !

Gróf Tisza István miniszterelnök:... akkor 
járok el helyesen, ha most semmiléle más kérdés 
taglaiatába nem bocsátkozom. (Élénk helyeslés és él­
jenzés a jobboldalon. Egy hang a szélsőbalon: Sem­
mit sem mondott.)

Polónyi Géza: Miután a házszabályokhoz 
kérfem szót, első sorban ezen keretben kivan ma­
radni. (Mozgás és zaj. Halijuk ! Halljuk!) A parla­
menti helyzetnek legutóbbi elmérgesedését az az 
intézkedés, hogy parallel ülések tartassanak, okozta; 
vita tárgyává tétetett, hogy a házszabályok ide 
vonatkozó része valóban a pártok megegyezésén ala­
pult-e és azzal az intencióval hozatott-e be ezen ház- 
szabálymódositás, hogy az a pártoknak garanciája 
alatt áll? Az erre vonatkozó tárgyalások előadójának 
Horánszky Nándor előadónak, 1899. március 15-én 
tartott beszédéből, (Halljuk! Halljuk!) csak két pon­
tot oivas föl, hogy megállapítsa azt a tényt, hogy azon 
urak, akik azt bittéa, hogy itt a többség obli- 
gőn kívül állott volna, merőben tévedésben voltak. 
Az előadó akkor azt mondotta: (Olvassa.) „És mint­
hogy ezen módosítások, amelyeket a bizottság elő­
terjeszt, nemcsak teijedelmükre. értve aza att azon 
szakaszokat, amelyek módosíthatók, hanem szerkeze­
tükre nézve is teljesen megegyeznek azon megálla­
podásokkal, (Halljuk ! (Halljuk ! a szélsőbaloldalon.) 
amelyeket a pártok létesítettek, (Mozgás. Halljuk! 
Halljuk!) ennélfogva azt hiszem, hogy már maga ez 
az egy szempont is döntő fontossággal bír arra, hogy 
a bizottság nevében azoknak változatlanul leendő 
elfogadását kérjem. (Mozgás. Halljuk 1 Halljuk!) Ez a 
körülmény emeli becsét és értékét azon megállapodá­
soknak is, amelyeket a módosítások tartalmaznak s 
amelyeket a bizottság a képviselőháznak elfogadásra 
ajánl, mert ezen közös és kölcsönös megállapodások 
szolgáltatják a pártok részéről azt az erkö csi oblisrót, 
hogy azon intenciók, amelyek a bizottság és a pár­
tok szemei előtt lebegtek akkor, amidőn a házszabá­
lyok változtatását elfogadták. A maguk őszinte és 
valódi értelmükbe érvényelsülni is fognak, mondta a 
képviselőbáznak előadója.

Azon nyilatkozatok, amelyeket a miniszterelnök 
most tett, kétségtelenül a parlamenti helyzetet i lettk. 
Ezeknek érdemére vonatkozólag abszolúte tartózkodik 
szóló minden nyilatkozattól, mert azoknak esztimálása 
kinek-kinek egyéni belátásától függ, egyet azonban 
köteles kiemelni: azt, hogy a választójognak kiter­
jesztése alatt sohasem érthette és sohasem érthet mást, 
mint azt, hogy a nemzetnek különböző rétegei lényegesen 
nagyobb többségben vonassanak be a választói jog 
keretébe. (Helyes! Természetes ! a szélsőbaloldalon.) 
Értem magyarán és világosan azt, hogy több száz­
ezerrel szaporodjék a választók száma. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) Sokak előtt aggodalmakat gerjeszt 
az, hogy van egy bizonyos nemzetközi propaganda, 
amely a haza étién is visszaél a politikai jogosítvá­
nyokkal. Ne legyen fé’reértés e tekintetben, hogy 
szóló hangos hirdető e és követelője annak, hogy 
a választói jog kiterjesztése alatt a hazafias mun­
kásságot érii e'.ső sorban mert azoknak az elemek­
nek, melyek megtagadják a hazát, nem akarunk 
szolgálatot tenni.

Eléggé ismert közhely, hogy aki megtagadja a 
hazát, az nem kérhet tőle jogot. De szóló erre vonatko­
zólag a nélkül, hogy ez bárkit is érintene, vagy kö­
telezne kijelenti, hogy sokszor tűnődött alléiéit, hogy 
a választási törvényben egy fogadalom felvétele 
helyén volna, amely szankcióhoz nem kötve — eset­
leg politikai jogvesztés volna a szankció — hogy aki 
a választójogot megszerzi, a hazához hűséget logad.

Vészi József: A képvise li iogadalmat kell 
behozni 1

Polónyi Géza: Ez olyan intői kedés lehet, amely 
legalább abban a tekintetben fog biztosítékot képezni, 
hogy ezen politikai jogok kiterjesztése visszaélésekre 
fel nem használható.

Bakonyi Samu : A katonaság esküdjék meg az 
alkotmányra 1 (Zaj. Elnök csenget.)

Polónyi Géza: A miniszterelnök nyilatkozatá­
nak értékét nem akarja aestimálni. azt a tényt azon­
ban, hogy a miniszterelnökben egy bizonyos jóindulat 
megnyilatkozott, készségesen nyugtázza és kéri, 
legyen meggyőződve a miniszterelnök, hogy sokan 
vaunak, akik aggódva gondolkoznak azon, hogyan 
lehetne a nemzetet a válságos helyzetből kivezeíni. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások balíeiől: 
Szünetet kérünk I)

Elnök : Az ülést tíz percre felfüggesztem. 
Szünet után.
Elnök: Újra megnyitja az ülést.
Ziohy Aladár: A házszabályok keretén túl akar 

lépni a Ház beleegyezésével. Kossuth képviselő fel­
szólalása nem helyes irányban halad. A kérdés, 
amelyről szólt, csak elő vau rántva, az most nincs 
napirenden, Pártja a választói jog kiterjesztését már 

rég követelte és kapóit is más miniszterelnöktől is 
mar olyan Ígéretet, mint ma, Tiszától. Most a házsza­
bályok súlyos megsértéséről van szó, azt kell e.tün- 
tetui, (Ugv van ! a baloldalon.) a kettős ülésedről 
szóló indítványt kell visszavonni. (Helyeslés a balol­
dalon.) Minden politikus óhaja, hogy a mostani szo­
morú helyzetből kibontakozzék az ország. Szerinte 
össze kell hívni egy parlamenti bizottságot, az 
vegye kezébe a kibontakozás munkáját. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Holló Lajos : Mikor ő és párt a harora indult, 
két do og erősen be volt vésve lékükbe; az egyik 
nemzeti nyelvünknek érvényesítése, (Éljenzés és taps 
a szélsőbaloldalon.) a másik volt az a reménység, hogy 
a nemzet akarata erős lesz. Azt vallják most is, hogy 
helyesebb, ha a harcot megkezdvén, azt eredmónynyel 
be is fejezik.

A békeajánlatok, amelyeket a miniszterelnök 
megtett, a harcoló tábort ki nem elégítik. Ahhoz, hogy 
a békés kibontakozásnak útját előmozdíthassuk, szük­
séges, ami előbb is szükséges volt: az, hogy a magyar 
vezényszó jogának és érvényesülésének biztosítékai 
egész terjedelmükben meglegyenek, akár a, mostani 
miniszterelnök van itt, akár más jön helyette. Érvényes 
és megnyugtató megoldás szükséges ahhoz, hogy a 
harcot beiejezhessiik (Igaz! a baloldalon.) s hogy a 
felmerült jogsértés, amely a parallel ü'ések behozatala 
által keletkezett, orvosolíassék.

Rákosi Viktor: Ezt a precedenst el kell törülni.
Helló Lajos: Bármily erőszakos lépésekre ra­

gadtatják magukat a jobboldalon, az ügy sikerében 
és e reménytől s hittől eltelve, ők folytatják a küz­
delmet mindaddig, amíg jogaikat ki nem vívják. (Élénk 
helyeslés a baloldalon. Mozgás a jobboldalon.)

Gróf Apponyl Albert: A mai ülésen történtek 
reményt nyújtanak neki arra, hogy az ország kive­
zethető lesz a mai állapotokból. Azon az utón, amelyre 
ma Kossuth Ferenc rámutatott s amelyre a kormány­
ról is visszhang támadt, hite szerint meg lehet találni 
a kibontakozás módját. Ami itt a házszabályokkal 
szemben a napokban történt, azt elég súlyosnak tar­
totta arra, hogy pártállását változtassa. De teljesíthe­
tetlen kívánságokkal nem szabad föllépni. A ház­
szabálysértés a legtöbb akadálya a vá ság kibonta­
kozásának. Kéri a többséget, hogy a kettős ülésekről 
szóló határozatot iügeszsze föl, mert ezt Ő sérelemnek 
tartja s ha ez megtörténik, úgy ez áldatlan helyzetbői 
kivezethető az ország.

Ugrón Gábor: Ha a vá Ságból való kibontako* 
zást célozzák, azt elő kell készíteni. Akik ma szóltak, 
iölhata mazás nélkül szólhattak; annál inkább beszél­
het ő, aki egyedül áll, akit semmi pártszempont nem 
nyűgöz, tehát Ítélete is elfogulatlan lehet. Ha a magyar 
nyelv érvényesülésének kérdése egyszer felmerül, vita 
tárgyává tétetik és a magyar nyelv joga a hadseregben 
kétsétségbevonhatatlan: szabad-e becsületes törvény­
hozónak lemondania erről? (Tetszés és taps a bal­
oldalon.) Békét kötni és kiegyezni mindenesetre szük­
séges, de elterelni a figyelmet a főkérdésről más kér­
dések szőnyegrehozásával: ez nem más, mint port 
hinteni a szembe. A magyar nyelv jogáról lemondani 
nem szabad. (Nagy tetszés és helyeslés a baloldalon.) 
A korona kezében van minden hatalom, az ország 
csak az adók és újoncok megtagadásával gyakorolhat 
a hatalomra nyomást, őszintének kell lenni. Ha kilá­
tást nyújtanak arra, hogy a magyar nyelv érvényesülni 
fog a hadseregben, ha elismerik a magyar nyelv 
jogát, akkor tárgyalhatunk, addig nem. (Éljenzés 
és taps.)

(Az ülések elhalasztása.)

Krasznay Ferenc: Nincs joga a párt nevében 
szólam, de ismeri pártja lelkületét s tudja, hogy 
abban a pillanatban, amikor az alkotmányt támadták 
meg, az egész függetlenségi párt egységesnek tudta 
magát. Amikor itt békeajánlatot tettek ...

Felkiáltások a baloldalon: Nem tettek!
Krasznay Fereno:... Azt hiszi, hogy elsősor­

ban eliminálm keli a békés kibontakozás első aka­
dályát: a kettős ülésekről szóló indítványt. A kibon­
takozás mód ait a pártkörök állapítják meg; azoknak 
arra idő és mód kell. Indítványozza tehát, hogy a 
Ház szerda reggelig üléseket ne tartson.

Báró Kaas Ivor: Szerdára készül a nagy triók! 
(Nagy zaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Kossuth be­
szédéből azt az impressziót meríti, hogy talán elő 
lehetne mozdítani a békés hangulat megteremtését. Ha 
a képviselők azt hiszik, hogy a megfontolás hozzá- 
járu hat a Lékés megoldáshoz, a maga részéről nem 
ellenzi Krasznay indítványát.

Báró Kaas Ivor (Krasznayhoz fordulva): Szer­
dán lesz a nagy triók! (Nagy zaj,)

Elnök: Addig nem térhet napirendre, amig 
Lengyel, Nessi és Pap képviselők indítványai letár­
gyalva nincsenek.

A Ház az indítványokra egyenként szavaz, mire 
a jegyzőkönyvet hitelesítik.

Elnök: Megteszi előterjesztéseit és bemutatja a 
Házhoz beérkezett irományokat. Javasolja, hogy a 
szerdai ü és napirendjére tűzessék ki az újonc, avas­
latok tárgyalásának folytatása.

A Iláz elfogadja, mire az ülés háromnegyed 
négy órakor véget ért.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.
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BELFÖLD
Fordulat.

A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, november 30.

Ma nem következett be egy fordulat, amelyet 
előre jósoltak, és bekövetkezett ogy fordulat, 
amelyre senki som gondolt. Nem következett be 
az a fordulat, amelyet a mai lapok közléséből is­
meretes kaszinói beszélgetésből következtettek. 
Ebben az irányban csak annyi történt, hogy a 
Budapesti Tudósító című félhivatalos kőnyomatos 
kijelenti, hogy gróf Tista István miniszterelnök 
folytatott ugyan a Nemzeti Kaszinóban beszélge­
tést, amelyben az obstrukció leszerelésének fel­
tételeiről volt szó, de ezt a beszélgetést, külö­
nösen a házszabályok módosítására vonatkozó 
részét, a közlemény tévesen reprodukálta. Ellen­
ben történt a Ház mai ülésén egy egészen más 
fordulat, amelyet senki sem várt s amely hirtelen 
uj irányba terelte a helyzet fejlődését. Már túl 
volt a Ház az ülés nagyobbik felén, amely a tech­
nikai obstrukció apró fogásaival és kisebbrendü 
szcénákkal telt el, amikor, félkettőtájban felál­
lóit Kossuth Ferenc és a parlamentárizmus szelle­
mének megfelelően, a Ház nyilt ülésén békeaján­
latot terjesztett a kormány elé. Elismerte, hogy a 
harc rombolással járt és megkínálta a kormányt 
azokkal a békeföltételekkel, amelyekre már a hó­
nap elején is utalt, nevezetesen a választói jog 
kiterjesztése és bizonyos szociális reformok fejé­
ben felajánlotta a leszerelést. Nagy szenzáció kelt 
Kossuth beszédének nyomában, de még nagyobb 
lett a szenzáció gróf Tista István válasza után, 
amelyben Kossuth békeföltételeit elfogadta. A 
miniszterelnök beszédének különösen a parlamenti 
reformról szóló része teljesen kielégítő és a füg­
getlenségi párt nagy zömére is megnyugtató ha­
tást tét. A miniszterelnök kijelentette, hogy a 
választói jog kiterjesztése beletartozik a kormány 
programmjába és a törvényjavaslatot három éven 
belül, de mindenesetre még a mostani ország­
gyűléssel akarja letárgyaltatni.

A miniszterelnök beszédének hatása nyom­
ban meglátszott a Ház arculatán. A parlamenti 
reformról mondott szavait nemcsak a szabadelvű­
párt, hanem a Kossuth-párt nagy többsége is 
helyesléssel kísérte. A reá következett szünet 
után a szélsőbal olyan tagjai is, akik eddig a 
harcolók első sorában állottak, kijelentették, hogy 
ezen az alapon lehetségesnek tartják a leszerelést.

Az ülés további részében Holló Lajos, majd 
Ügron Gábor kijelentették ugyan, hogy a küzde­
lem célja a magyar vezényszó és e nélkül lehe­
tetlen abbanhagyni a harcot: de ez inkább mo­
solyt keltett, mint komoly hatást, mert hiszen 
mindenki emlékszik reá, hogy éppen ennek a 
csoportnak a lapja volt az, amely a válságnak 
abban a stádiumában, amelyben úgy látszott 
hogy Apponyi vetéso érik, de a Lukács László-féle 
kombináció idején is, amikor Apponyi belügy- 
miniszterségére volt kilátás, váltig hangoztatta, 
hogy a magyar vezényszóval várhatunk jobb 
időkig. Az Ugron-csoporton és a néppárt nem­
zeti szárnyán kívül nem is volt visszhangja ennek 
a két beszédnek.

Történt a mai ülésen még egy figyelemre­
méltó dolog. Felszólalt ugyanis gróf Apponyi Al­
bert és azt javasolta, hogy a párhuzamos üléseket 
függeszszék fel egyelőre, mig a mai békeajánlatsorsa 
el nem dől; gróf Lista István azonban szívesebben 
járult hozzá Krastnay Ferenc indítványához, ame­
lyet aztán a Ház ol is fogadott, hogy holnap egy­
általán ne legyen ülés. Mondják, hogy Apponyi 
o miatt sértődve távozott, do azért remélhetőleg 
nem fog nehézségeket gördíteni a kibontakozás 
elé, sőt tőle telhetőén elő fogja segíteni a békét, 
mert erre az ö álláspontja kötelezi.

Ha most már a prognózist meg akarjuk 
csinálni, számba kell venni a következőket:

Kossuth Ferenc, mielőtt beszédét elmondotta, 
tanácskozást folytatott híveivel. Az volt ugyanis 
a föltett szándéka, hogy holnap délutánra párt- 
értekezlotet hi össze avégből, hogy pártja ne 
hagyja tovább is nyilt kérdésnek a harc 
folytatását, hanem határozottan foglaljon állást 
jobbra vagy! balra. Előbb azonban még egy 
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utolsó békekisérletet akart tenni, hogy a helyzet 
teljesen tisztázódjék a pártra nézve. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a parallel üléseket Kossuth maga 
is házszabályelleneseknek tartja és obben a kér­
désben ó is csatlakozott a harcolókhoz. Abban 
az esetben azonban, ha békeajánlatát a kormány­
elnök elfogadja, a parallel ülések szükségcssego 
önmagától elesik, minthogy ebben az esetben az 
ellenzék túlnyomó része hajlandó lesz az obstruk- 
oiót abbanhagyni. Úgy is van, hogy a ma tör­
téntek után a függetlenségi párt összes haladó 
elemei előreláthatóan a békés kibontakozás mellé 
állanak. Kossuth Ferenc most már a holnapi párt­
értekezleten föltétlenül fölveti a pártkérdést és el 
van tökélve, hogy érvényt szerez a párt többségo 
akaratának. A kisebbség vagy aláveti magát a 
párthatározatnak, vagy pedig levonja a kon­
zekvenciákat.

Ezekután prognózisunk a következő:
Békés kibontakozás — nem lesz. Ellenben a 

harc ezentúl egészen más politikai és erkölcsi 
alapokon fog folytatódni, mint eddig. Az obstruk- 
ció lokalizálódik egy kisszámú csoportra, amely­
nek törzse lesz az Ugron-párt tiz tagja, s ezekhez 
csatlakozik nyíltan a Kossuth-pártból kilépő né­
hány fiatalabb képviselő és a néppártnak az a 
szárnya, amely eddig is nyíltan az obstruálókkal 
tartott, a néppárt zöme pedig ezentúl sem fogja 
támogatni az obstrukciót — hivatalosan. Ezzol 
szemben a parlament összes többi elemei állást 
foglalnak az obstrukció ellen és igy a harc vége 
nem lehet kétséges és nem lehet messze.

A béke ára.

A mai lapok egy kőnyomatos tudósitó nyo­
mán közöltek egy kaszinói beszélgetést, amely­
ben állítólag gróf Tisza István késznek nyilat­
kozott lemondani bizonyos feltételek mellett. En­
nek a beszélgetésnek kétféle helyreigazítását is 
közük most a kormány félhivatalos kőnyomatosai: 

A Budapesti TiMsitó a következőket jelenti: 
Egy kőnyomatos lap ma nyilatkozatot közölt, 
amelyet gróf Tisza István miniszterelnök tegnap 
a Nemzeti Kaszinóban egy társaság előtt beszél­
getés közben az obsirukoió leszerelésének föltéte­
leiről tett volna. Illetékes helyről annak a kijelen­
tésére hatalmaztak löl bennünket, hogy a minisz­
terelnök a Nemzeti Kaszinóban csakugyan íoly- 
tatott ilyentorma beszélgetést, de annak tartalmát 
az illető közlemény, különösen a házszabályok 
szükséges módosításának mértékére vonatkozólag, 
tévesen adja elő.

A Magyar Távirati Iroda cáfoló kommünikéje 
pedig igy szól:

Jól informált helyt a M. Táv. ír. úgy értesül, 
hogy a nyilatkozat, különösen a házszabály mér­
vét illetőleg, nem helyesen adatott vissza. A 
szituáció megértésére kü önben hozzá kell ten­
nünk, hogy a miniszterelnök ezt a nyilatkozatot 
válaszképpen tette, midőn előtte felhozták, hogy 
ellenzéki körökben elismervén a küzdelem sze­
mélyi jellegét, a leszerelést csak visszavonulása fel­
tételétől teszik függővé és erre nézve konkrét 
indítványt szándékoznak tenni.

Az ellenzéki táborból.

A függetlenségi és negyvennyolc is táborban 
erősen folyik a kapacitáoió. Tisza István grót mai 
váratlan nyilatkozata erősen megcsappantotta a 
küzdők táborát s azt a fölfogást vitto uralomra, 
hogy olyan demokratikus vívmány, mint aminő­
vel Tisza ma az ellenzéket megkínálta, nagyobb 
erősséget szerez a nemzetnek, mint a szolgálati 
nyelv, mindenesetre azonban úgy megerősíti a 
parlamentet, hogy nemzeti törekvéseink kivívá­
sára alkalmasabb, nagyobb súlyú és nagyobb 
erejű lesz. A harcosok pártján ez érvelésekkel 
szemben egy merev és meglehetősen személyes 
iaü argumentum van forgalomban. Az, hogy 
Tiszának semmit sem szabad megadni, vele 
szemben nem lehet a kiegyenlítés terére 
lépni, mert Tisza István csak a minap mondtn 
el véleményét a politikai becsületszóról. A 
béke-pártnak láthatóan jól esik, hogy a kér­
désben mindössze onnyi és ilyen argumentumok 
bástyája mögé tudnak csak vonulni a harc 
emberei.

A mai estnek természetesen pozitív eredmé­
nyei nincsenek. Pártértekezletre ma nem is korült 
a^sor s a párthatározattól még messze vannak. 
\ alószinü azonban, hogy oz a párthatározat nagy 
meglepetést fog okozni, s úgy lehet, az ellenzék 
békés elemei most már nem elégesznek meg 
azzal, hogy szabad kezet biztosítanak a küzdők­
nek, hanem pártkérdéssé teszik most már, hogy 

az obstrukció tovább folyjon-e, vagy végre nyuga­
lom és béke álljon-e be. Úgy látszik, ezt már 
Lengyel Zoltán is érzi. Erre vall legalább az a 
nyilatkozata, mely szerint, ha nyíltan ki kellene 
mondania érzését, azt érzi, bogy be kellene jelen­
tenie a pártból való kilépését.

A párt tagjait nagyban meglepte az, hogy 
Kossuth Ferenc mi lölszólalt. Senki sem várta 
és senki sem tudott ebbeli szándékáról. Akik 
azonban közel állanak a párt elnökéhez, úgy ma­
gyarázzák a dolgot, hogy Kossuth Ferencben a 
fölszólalási szándékot az érlelte meg, hogy tudo­
mást szerzett Appotiyi szándékáról. Apponyi a 
holnapi ülésen fül akart szólalni s szóvá akarta 
tonni gróf Tisza Istvánnak a kaszinóban tett 
nyilatkozatait. E nyilatkozatok szerint ugyanis 
a miniszterelnök egy nagy társaság előtt állítólag 
kijelentette, hogy kész önmagát áldozatul dobni 
s kész lemondani a miniszterelnökségről, ha az 
ellenzék az ő távozása fejében megszavazza az 
újoncokat s megadja az indemnitást Kossuth most 
tudomást szerezvén arról, hogy Apponyi föl akar 
szólalni, megelőzte őt azzal a célzattal, hogy a 
mozgalom a pártból induljon ki.

Egyébként Kossuth Ferencet az a meggyő­
ződés vezeti, hogy a magyar nyelvnek a had­
seregben való érvényre juttatását ezidőszerint 
elérni nem lehet. Ilyenformán céltalannak tartja 
a harc folytatását, gyakorlati politikát óhajt s 
olyan irányban kívánná látni pártját, amelyon el­
érhető oredmények vannak. Ha a párt elérhető 
eredményekért küzd s ha követeléseit biztosítják, 
akkor a békés kibontakozás biztosítva van. Ilyen 
eredményeknek tekinti Kossuth a választói kerü­
leteknek uj beosztását, a választói jog kiterjesz­
tését s a parlamenti reformot. Ha ezekre nézve 
záros határidőn belül intézményes garanciákat nyúj­
tanak a jártnak, a békés kibontakozást föltétlenül 
meg kell könuyiteni.

Körülbelül oz az, ami a békések álláspontját 
jellemzi. Polónyi is melegen üdvözölte Kossuth 
Ferencet s amannak álláspontját úgy egészítette 
ki a magáéval, hogy a házszabályokon ejtett sé­
relmet reparálni kell elébb, mert ő, aki a parallol 
ülésekre vonatkozó indítvány keresztülerőszako- 
lása miatt állt be újból az obstrukcióba, addig 
nem ismer békét, amig ez a reparáció meg nem 
történik.

Ebhez a fölfogáshoz is számosán csatlakoz­
tak s legföljebb azzal toldották meg, hogy Tisza 
István ismerje be, hogy a parallel ülésekre vonat­
kozó indiiványa súlyos házszabálysértés volt. Ezt 
a tültételt iöleg azok hangoztatják, akik azt vár­
ják, hogy Tisza István hajlandó lösz átadni a 
miniszterelnöki székot valakinek, aki kedvesebb 
előttük, mint a mostuni miniszterelnök.

Mindezek nagyjában kellőképpen kidomborít­
ják a függetlonségi pártban uralkodó nézeteket, 
amelyekhez még hozzáfűzzük néhány ellenzéki 
ombor jellemző nyilatkozatát.

Benedek .János az általános szavazati jogot 
követeli ugyan, de azt hiszi, hogy csakis párt­
közi egyezmény alapján lehet békességet te­
remteni.

Bedöházy János kevésnek tartja Tisza Ígé­
reteit. Azt kívánná, hogy a miniszterelnök hatá­
rozottabb formában tegye meg ígéreteit s akkor 
lehet a békességről loszélni. A választói reformot 
csak úgy tekintené vívmánynak, ha az, amit ma 
Tisza igéit, az első lépés az általános választói 
jog felé.

Lengyel Zoltán szerint a helyzet nem vál­
tozott, mert a mai választói rendszer mellett nem 
eredmény az, amit ma Tisza ígért.

AVusi Pál szerint szó sem lehet a leszere­
lésről. Tisza nem adott garanciákat s addig, amig 
a parallel ülésekre vonatkozó határozat nem lesz 
megváltoztatva 6 amíg az egész elnökség nincs 
elejtve, még beszélni som lehet a leszerelés szán­
dékáról sem.

Fáy István: A béke ára a magyar vezényszó 
jogosságának elismerése.

(A vacso'a-pártból.)
Az obstrukció emberei ma este újból vacso­

rára gyűltök egybe a Pannóniába, ahol asztal­
fölötti eszmecseréikből körülbelül a következő 
álláspont jutott felszínre:

Minden leszerelés a magyar nyolvre vonat­
kozó garanciális intézmények nélkül ki van zárva. 
Remélik, hogy a Kossuth-párt holnapi értekezlete 
nem fogja útját állnni a további küzdelemnek. A 
mai parlamenti szituáció egyszerű epizódja a hó­
napok óta folyó küzdelemnek s a további harcra 
semmi befolyással nőm lehet, hacsak az nőm, 
hogy a nemzeti nyelvért harcolókat összeforriisz- 
totta és egy táborba gyűjtötte. Bizonyosra veszik, 
hogy a békés elemek, ha félreállanak is ma, csak­
hamar uiból a küzdők táborában adnak egymásnak 
találkozót. Tisza István dolgai — úgy moudják s 
obbeu bíznak — rosszul államik letelő s fölfelé 
is megingott pozíciója. A vacsorázok társaságában 
összesen 45 képviselő jelent meg. Ezek közt a 
nyolcvan tagból álló Kossuth-pártnak csak 20 
tagja volt jelen. Ezek: Nessi Pál, Leszkay Gyula, 
Kállay Lipót, Gabányi Miklós, Lengyel Zoltán, 

Keeskeméthy Fereno, Rigó Ferenc, Visontai Soma, 
Babó Mihály. Rátkay László, Bakó József, Cher­
nél Gyula. Fáy István, Bedőházy János, Pap 
Zoltán, Ráth Endre, Csávolszky Lajos, Kubik 
Béla.

(A néppártból.)
A néppárt ma este hat órakor gróf Zichy 

Aladár ideiglenes elnök elnöklete alatt értekezle­
tet tartott. Az értekezlet tárgya ama pártközi 
egyezmény ötlete volt, melyről a mai illésben 
Kossuth Ferenc és gróf Tisza István beszéltek. 
Beható eszmecsere után, melyben az értekezlet 
összes tagjai részt vettek, a párt egyhangúlag 
arra az álláspontra helyezkedtek, melyet Kossuth 
és Tisza mai fölszólaiása után, Zichy ^fejtett ki a 
mai ülésen.

A Kossuth-párt Meke»lete,
A Kossuth Ferenc elnöklete alatt álló füg­

getlenségi párt kedden délután 5 órakor éretekez- 
letet tart a politikai helyzet megbeszélése és a 
párt további magatartásának meghatározása végett.

Újabb kilépés.
Szmialovszky Valér országos képviselő lévőiét 

intézett báró Podmaniczky Frigyeshez, az országos 
szabadelviipárt elnökéhez, amelyben megokolja a 
szabadelvüpártból való kilépését.

Levedben kilejti, hogy a szabadelviipárt no­
vember 25-iki értekezletén az elnök, nézete szerint, 
szükség nélkül fölvetette a pártkérdést, ami azt az 
aggodalmat keltette löl benne, hogy pártfegyelmi 
szempontból bizonyos lelkiismereti kényszert akarnak 
a tagokon gyakorolni. Aggodalmai vannak továbbá a 
miniszterelnök pénzügyi, közgazdasági és közművelő­
dési programmját illetőleg; végül attól tart, hogy az 
állami tisztviselők fizetésrendezósének elhalasztását 
párturalmi célokra fogják tölhasználni.

Egyes estilapok több kilépésről is adnak 
hirt, ez azonban téves. Egy volt nemzotipárti 
képviselőnek van ugyan a zsebében egy iv, 
amelyen még nehányan a kilépésre kötelezik ma­
gukat abban az esetben, ha a miniszterelnök a 
párhuzamos üléseken túlmenő rendszabályokra 
szánná el magát. De ez az eset most már minden 
valószínűség szerint nem fog bekövetkezni.

Agráriusok az obstrukció ellen,

A minap közöltük a Hazánknak nyilván­
valóan gróf Károlyi Sándor által sugalmazott köz­
leményét, amelyben nemcsak az obstrukció letö­
rése és a parallel ülések mellett foglal állást, ha­
nem nyíltan helyteleníti Apponyiéknak a szabad­
elvüpártból való kilépését. Még ennél is feltűnőbb 
határozottsággal ítéli el az agráriusok lapja az 
obstrukciót mai vezércikkében, amelynek forrása 
nyilván ugyanaz, mint a múltkori entrefiletjeé. A 
cikkből közöljük a következőket:

Azt beszélik, hogy a király a chlopyi hadiparancs 
megjelenése után feltette a kérdést, vájjon megsértette-e ő 
eszel a magyar alkotmányt, mert ha igen, inkább levonja 
a konzekvenciákat, de a királyi szavát vissza nem von­
hatja. Sikerült azonban a mai kormányprogrammban 
egy olyan kiegyenlítési alapot találni, melyet korrek- 
tivumként a király is, a parlamenti többség is elfog- 
hadhatott. Ránk nézve kedvezőbb korrektivumot ennél 
a magyar állam leje most nem adhat, ha tehát 
ez is tarthatatlannak bizonyul, akkor a helyzet 
mérhetlenül súlyossá válha’ik, annyival inkább, mert 
az uralkodót a magyar állapotok végleg el keserítették s 
e mellett a bécsi intrika is ellenüok dolgozik. A bécsi 
intrika konfliktust akar teremteni a magyar nemzet és ki* 
rálya között s borzasztó vakság, hogy ebben neki a magyar 
parlament egy része segédkezik. Innen származik az az 
aggodalom, mely az udvari légkört ismerő politiku­
saink nyilatkozatainak olyan baljóslatú jelleget ad.

így ál Iván a do'gok, alig hiszszük, hogy föl­
lelkesítse a közvéleményt az obstrukció azon újabb 
hadicsele, hogy ma egyszerre huszonkét indítványt 
adott be a jegyzőkönyv hitelesítése ellen. Ki öyil 
annak, ha az effajta cselek megakadályozzák a törvé­
nyes rend helyreállítását, és ki örül annak, ha erre a 
támadásra a kormány az erőszak újabb gánosvetésó- 
vel felel ? Vagy az alkolmányos rend törik össze, 
vagy a parlameniáris szabadság törik össze, de jót 
ettől a küzdelemtől semmiesetre sem várhatunk s 
legkevésbé várhatunk eredményeitől újabb nemzeti 
vívmányt.

A leikavarodás csakugyan tökéletes ! Ha anar- 
kikus állapotot akart teremteni az obstrukció, célját 
fényesen elérte. A józan kritikai alapok megrendül­
tek, alig tudják már az emberek, hogy mit akarja­
nak s hová menjenek. Az elhelyezkedések meglepe- 
tésszerü jelenségei senkit sem lepnek meg többé. 
Tegnap napirendre tértek az Apponyiék kilépése fö­
lött akik pedig elítélik az obs'rnkoiót és épp ily ter­
mészetesnek találják, hogy a kormánypártról nézze­
nek larkasjzemet az ob^rukc’őral azok, akik pedig 



33'í>. szám. Budapest, kedd budapesti napló 1903. december 1. T

a nemzeti eszményeket bizonyára viselik annyira szi­
vükön. mint az obstruáló Zoltánok.

A szekszárdi népgyülés.
A szekszárdi nagy népgyülés. amely, mint ma 

megírtuk, állást foglalt az obstrukció ellen, a követ­
kező határozatot hozta:

A népgyülés, tekintettel arra hogy az ország 
függetlenségének virágzó gazdaság és ipar a legszi­
lárdabb alapjai, a magyar képviselőházban folyamat­
ban lévő obstrukció ellen, mint amely nemcsak az alkot­
mányt támadja és az orszáj hi elét ingatja meg. lia»em az 
országgyűlésnek közgazdasági téren való minden működését 
és ennek keretében a külfö di szerződések megköté­
sét is akadályozván, a magyar gazdák, iparosok és 
bortermelők és ezek révén az egész nemzet anyagi ér­
dekeit a legkomolyabb veszélyeknek teszi ki, a leghatáro­
zottabban tiltakozik, és ebbeli határozatát a képviselő­
ház összes tagjaival, külön kiadványban az ország 
választópolgáraival basonszellemü határozatok hoza­
tala végett az ^országos lapok hasábjain közli.

KÜLFÖLD
A Dreyfus-pör revíziója. A Dreyfus-űgy 

a legutolsó stádiumhoz jutott. Nemsokára igy vagy 
úgy a szerencsétlen kapitánynak teljes elégtételt 
fognak szolgáltatni s ezzel egyszersmind hivata­
losan is rásütik a bélyeget az igazi Járulókra és 
hamisítókra, kik miatt egy ember négy évig ár­
tatlanul szenvedte a legrettenetcsebb kínokat s 
kik miatt Franciaország hosszú időre föl volt 
kavarva.

Említettük már, hogy Gribelin vezérkari le­
véltáros megvallotta (kissé későn ugyan), hogy 
Henri ezredes utasítására a Zola-pörben hamisan 
vallott Picard ezredes ellen s hogy a Dreyfus-pör- 
ben sok hamisítást követtek el, amelyekről a be­
avatottakon kívül senkinek sem volt tudomása. 
Az igazságügyminiszter megkapta a hadügyminiszter­
től az ügyre vonatkozó iratokat s áttette azokat az ál- 
landórevizió-bizottsághoz. Ez a bizottság hat tagból áll: 
három semmitőszéki bíróból és három igazság­
ügyminiszteri osztályfőnökből. A bizottságban vé­
letlenül mind a három felekezet képviselve van; 
a semmitöszék hárem bírája közöl Durand katlio- 
likus, Marignan protestáns és Alphondry zsidó. 
A bizottság szerdáig elkészül jelentésével s ha 
megengedhetőnek találja a revíziót, úgy az igaz­
ságügyminiszter azonnal el fogja küldeni a sem- 
mitőszék főügyészének az eljárás megindítása 
végett. A kamarában meg fogják kisérleni, hogy 
az ügyet politikai térre vigyék, és interpellá­
ciót fognak a kormányhoz intézni. Gribelin val­
lomása szerint több uj tény állott elő ; igy első 
sorban az, hogy több okirat, amelyet a ren- 
nesi katonai bíráknak megmutattak, hamisítvány 
volt, igy a többi közt a Cette canaillo de ... 
bekezdésü is; előkerült továbbá a német császár­
nak több levele, amely szintén hamisítvány; meg- 
áhapitották, hogy több okmány eltűnt, amely 
Dreyfusra kedvező jel volna.

Egy később érkezett távirat jelenti Párisból: 
Lasies nacionalista képviselő jelzi, hogy a kamara 
mai ü ősén interpellálni fog a Dreyfus-pör ujrafölvé­
tele ügyében. Parlamenti körökben azonban azt hi­
szik, hogy a kormány kérésziül fogja vinni az inter­
pelláció visszautasítását. A kormány e tekintet­
ben a kamara április 7-iki határozatára fog tá­
maszkodni, amely szerint a Dreyfus-ügyet nem 
szabad újra tárgyalni. Azt his ik, hogy az igaz­
ságügyminisztérium revízió-bizottsága, amely szer­
dán fog összeülni a Drevlus-ügy pörujitására, az el­
járás ujralölvételére vonatko’ó nézetét e hét végén 
fogja kimondani. Több lap kijelenti hogy a miniszter­
tanács nem követeli a re.izíonális eljárás megkezdé­
sére vonatkozó határozatot, hanem megelégszik az 
igazságügyminiszter azzal, hogy döntés -t közli a 
minisztertanácscsal. Az egész sajtóban, még a nacio­
nalista lapok körében is az a meggyőződés, hogy a 
semmitőszék meg fogja semmisíteni a reunesi had­
bíróság Ítéletét s ki fogja hirdeni Dreytus ártatlanságát 
a nélkül, hogy az ügyet uj hadbíróság elé utalná.

A kelet ázsiai helyzet. A japán kormány 
legutóbbi jegyzékére az orosz kormány meg min­
dig nőm felelt, úgy hogy a bizonytalanság már 
szinte elviselhetetlen Tokióban. A japán lakosság 
izgatottsága most sokkal nagyobb, mint a japán- 
khinai háborút megolőző időkben. Az egész 
japán sajtó még a legjózanabbakat sem véve ki, 
egyhangúlag követeli a döntő rendszabályokat. 
Csak néhány obskúrus szocialista lap (mert ilyen 
is van már Japánban) van a háború ellen. Orosz­
ország válaszát a legközelebbi napokban várjál:. 
A Daily Mail egy távirata szerint a japán közvéle­
mény feszültségen lehető legnagyobb. Az egész ország 
döntő lépésekot követül. A katonai és haditenge­
részeti körök vágyva-vágynak a háborúra. Tacsi- 
csavban oroszok es tunguzok összeütköztek. Négy 
orosz elcsott. kilenc közlegény és egy tiszt súlyo­
san megsebesült. Itt-oit már boxer-bandák kez­
denek mutatkozni a khinai-orosz határ men­

tén. A khinaiak úgy verbuválják a tunguzokat, 
hogy minden tunguz rablónak, gyilkosnak és 
egyéb gazoknak teljes amnesztiát Ígérnek, ha a 
khinai rendes csapatokhoz csatlakoznak.

Japán katonai készületeiről a következőket Írja 
egy orosz folyóirat:

A khinai háború után a japánok elvesztették azt 
a jogot, hogy Szöulban többet tartsanak 300 katoná­
nál. A japánok azonban ezt a tilalmat remekül ki 
tudták játszani. Katonáik polgári ruhában szálltak 
parira Koreában, egyenruháikat és fegyverüket mál­
háikba rejtvén. Azokon a pontokon, melyeket az 
orosz-japáoi háborúban kikötésre kiszemeltek, seré­
nyen végzik a szükséges munkálatokat. Rizs- borsó 
stb. kivitelének ürügye alatt hatalmas raktárakat épí­
tenek, hogy a hadiszereket ott elhelyezzék, bár­
kákat gyütenek s kikötőhidakat állítanak föl. Ha 
azután a háború kiüt, ezek a japán kereske­
dők és alkalmazóiak azonnal katonai ruhába 
bújnak. Ha az ember a japánok működését 
Koreában figyelemmel kiséri, biztosan rájön, hogy 
a japánok mely pontokon akarnak kikötni. A 
japán kormány minden Koreában lakó japán keres­
kedőt arra kötelez, hogy bizonyos számú bárkát tart­
son, hogy ezt háború esetén a katonaság nyomban 
használhassa. Minden kereskedőnek a raktárában
helyet kell adni fegyverek és egyéb hadiszerek szá­
mára, azonkívül Csemulpóban s eg\ éb helyeken nagy 
raktárak s áruházak vannak, melyek valószínűleg 
nemcsak kereskedelmi cikkeket, hanem nagymennyi­
ségű had szert is rejtenek magukban. Európaiaknak 
szigorúan meg vau tiltva ez áruházakhoz még csak 
közeledni is. A japánok hadikémszolgálata remekül 
van szervezve s minden japán férfiúnak és asszony­
nak kötelessége mindenről jelentést tenni a japán 
kormánynak.

Tlenczln. november 30.
Hir szerint az angol katonai hatóságok azon fára­

doznak, hogy BeMcsaMból és TíMből tom-cokat sze­
rezzenek az angol-tibeti expedíció számára. Itt hire 
jár, hogy Anglia és Khina közt megegyezés áll fenn, 
hogy Tibetet alkalomadtán Oroszországgal szemben 
meg védelmezik.

London, november 30.
Mint a Reuter-ÜgynÖkség értesül, a Txbelbe menő 

angol misszió elindulásának időpontja még nincs 
ugyan megállapítva, de annyi bizonyos; hogy az expe­
díció először Gianksebe, Tibetnek a Lhassába vezelő 
utón fekvő második legnagyobb városába megy. Az­
után kísérletet tesznek, hogy a tibetiekkel újból meg­
indítsák a tárgyalásokat. Ez idő szerint ninos Giankse 
város megszállásáról vagy Lhassába magába való elő­
nyomulásról s:ó.

A balkáni helyzet. Ferdinánd bolgár fejedelem 
egy intervju alkalmával egyik berlini lap tudósilója 
előtt kiadta mindazt a mérget, mit a bolgár viszo­
nyoknak a külföldi sajtóban való ferde megítélése 
okozott neki.

— Európában nem igen tudják, mondá, mily 
demokrata karaktere van a mi alkotmányunknak és 
mily demokrata módon gondolkozik szivében minden 
bolgár. Nem vagyok abszolút uralkodó, alig vagvok 
több, mint egy köztársaság elnöke s tevékenységem­
ben főképpen a kultúra előmozdítására szorítkozom. 
Népemnek nevelője és tanítója akarok lenni 8 erről a 
küliöldön fogalmuk sincs az embereknek. Sok élcet 
faragnak rólam, de egy csepot sem haragszom miat­
tuk, sőt mulatok rajtuk, csak az fáj, hogy azt hiszik, 
hogy efféle megjegyzésekkel ítéletet mondtak arról, 
amit Bulgáriában évek óta tettem. Tessék az országot 
beutazni, akkor talán több fogalmuk lesz rólunk.

Masin ezredes, a királygyilkosság együk fősze­
replője tegnap a belgrádi katonai akadémia nagyter­
mébe összecsődilett cOO tisztet egy érdekes íölolva- 
sásra. A fölolvasó ő maga volt, témája pedig a kö­
vetkező volt: „A junius 11-iki forradalom nemzeti je­
lentősege." Mivel szakember volt a dologban, érthető, 
hogy a tisztek nagy kíváncsisággal tódultak a föl­
ül vasó-terembe. Masin a fölolvasás végével fölszólí­
totta a tiszteket, hogy értsenek egyet és szolgálják a 
hazát. Rasics ezredes, Sándor királynak volt udvari 
marsalja azt mondta, hogy egyetért a beszéd katonai 
részével, de a gyűlést nem tartja alkalmasnak arra, 
hogy a beszéd politikai részét tárgyalja. Masin három­
napi meggondolási időt adott, hogy a junius 11-iki 
forradalom mellett vagy ellene nyíl Akozzanak, de 
katonai becsületszavával biztosítót a Őket arról hogy 
senkit sem lógnak íelefosségre vonni érzelmeiért.

A bolgár forradalmárok szervezetét teljesen átala­
kítják. Az eddigi bizottságok helyébe 27 testvérisülés 
lép, melyek egy-egy képviselőt küldenek ki a köz­
ponti bizottságba. Az uj forradalmi szervozet egy 
millió frankkal rendelkezik, de l'ol) tatja a pénzgyüj- 
tést és fegyverek beszerzésével foglalkozik, hogy a 
felkelőket tavaszra újból fölfegyverezhesse.

Frankfurt, november 30.
Konstantin ápolyböX táviratozzék a Frankfurter 

Zeitungnak, hogy a macedóniai főfelügyelő mellé 
helyettesül a következők vannak kiszemelve; 
Ausztria-Magyarország részéről Kvassay volt fő­
konzul Konstantinápolyban, a jelenlegi bécsi tő­
törvényszéki elnök, Pogacser, a konstantinápolyi 
nagykövetség volt első dragomáDja, aki jelenleg 
osztályfőnök az osztrák belügyminisztériumban, 
orosz részről pedig követségi tanácsos,
vagy Giers szalonikii 'főkonzul, esetleg Hartwig, 
az ázsiai kormányzóhivatal osztályfőnöke.

HÍREK
Budapest, november 80.
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uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjüa azo­
kat a tisztelt o.vasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejáit, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A kassai püspök üdvözlése. Tegnap volt 
évfordulója Bubics Zsigmond kassai püspök püspökké 
avatásának, aki már idestova két évtizede tagja a 
magvar püspöki karnak. Az ősz egyházfejedelem 
magas állásában a vallásosság gondozása melleit 
mindig a nemzeti ügyet szolgálta. Az ő buzgó tevé­
kenységének eredménye, hogy hatszáz magyar köz­
ségben, ahol azelőtt a templomokban idegen nyelven 
dicsértek az urat, immár magyar Dyelveu hirdetik az 
igét. Bubics azonfelül a szociális fejlődést is gazda­
gította mély tudásával, leikének nemes hevével. O 
vetette föl a kisdedóvás problémáját és ennek a ren­
dezésében is nagy az érdeme. A történettudomány­
ban is jelentős sikereket ért el és Curnaro Frigyes 
jelentése Budavár visszavételéről cimü munkájáért a 
Magyar Tudományos Akadémia méltán választotta 
tagjai közé. A müvészeltöriénelemnek sok szolgálatot 
tett gyűjtéseivel, kü öuösen a magyar Nemzeti Mú­
zeumot, az Iparművészeti Múzeumot és a kassai 
régiséggy üjteményt gyarapította ériékes ereklyékkel. 
Az agg főpapot sokvlda u és önzetlen működéséért 
köztisztelet övezi és püspökké avatásának évfordulója 
alkalmából sokan keresték föl őszinte, igaz üd­
vözletükkel.

— Vilmos császár betegsége. Berlinből jelen­
tik, hogy a császári palotából kiadott jelentések 
kedvezőnek mondják Vilmos császár állapotát, de a kö­
zönség között egvre nagyobb tért hódit az a hit, 
hogy a császár betegsége komoly. A palotából ter­
mészetesen semmi sem szivárog ki és növeli az ag­
godalmat az is, hogy abbanmaradtak azok a hang­
versenyek is, amelyekkel a császárt betegsége eisŐ 
napjaiban szórakoztatták. Frigyes Károly hesszeni 
herceg ma érkezett Berlinbe feleségével aki nővére 
Vilmos császárnak.

— Gróf Szapáry Gyula balesete. Gróf Szapáry 
G'U'a tárnokmestert súlyos term észetű baleset érte 
Szolnok mellett lévő birtokán, Monok Taksonyon. 
Könnyű mezei bricskája az utón felfordult. Gró; 
Szapáry kifordult a kocsiból és esés közben két bor­
dáján 2uzódásokat szenvedett. Most betegen fekszik 
monok-taksonyi kastélyában. Á lapota nem súlyos, 
láza sincs. A gróf pár nap múlva felgyógyulhat és 
igy a delegációk megnyitásánál már elnökölhet.

— Mária Terézia emlékezete. Mária Terézia 
királynő, a tudományegyetem megalapítója halálának 
évfordulóján, ma délelőtt nagy rekviemet tartottak az 
egyetemi templomban. A templomban jelen voltak: 
dr. Heinrich Gusztáv miniszteri tanácsos, egyetemi 
rektor, dr. Breznay Béla dr.’Balogh Jenő, dr. Ballagi Ala­
dár és dr. Thanhoffer Lajos kari dékánok, valameAnyien 
fekete díszruhában. Számos egyetemi tanár, a papne­
velő-intézet növendékei és az egyetemi ifjúság töltötte 
meg a löldiszitett templom hajóját. A misét dr. istein- 
berger Ferenc mondotta iényes papi segédlettel. Az 
egyetemen ma szüneteltek az oiőadások.

— Bákóozl ttunep. Sikerült szép ünnepet ren­
dezett tegnap a budapesti pénzintézeti hivatalszolgák 
önmivelódési egyesülete, Rákóczi emlékezetére. Fertők 
Ppter tárogató riadója után Szigeti Ferenc egyesületi 
elnök méltatta az ünnep jelentőségét. Szécskay György 
szavalta el nagy hatással alkalmi versét. Papp Imre a 
Hazai Takarék pénztár tisztviselője leiolvasást tartott 
Rákóczi Ferencről. Szavaltak meg Zúzák János, Kocsis 
János, Verebits László, maid Légrádi Mátyás énekelt 
kuruc dalokat. Juszkó Gyula egyetemi hallgató tároga- 
tózolt. Harsányt Irénke, Petőfi Rákóczi cimü költemé­
nyét adta elő.

— Ünnepelt főispán. ZomborbéA jelentik : Zom- 
bor város törvényhatósági bizottsága Latinovits Pál 
főispán elnöklete alatt tartott rendes évnegyedes köz­
gyűlésén a főispánt a porosz vörös sas*renddel tör­
tént kitüntetése alkalmával zajos ovációkban részesí­
tette. A közgyűlés nagy lelkesedéssel, óriási többség­
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gél 8 szavazat ellenében elhatározta, hogy gróf Tisza 
István miniszterelnököt és az elnöklete alatt alakult 
kormányt hazafias és teljes bizalommal ieliratilag 
üdvözli és elhatározta, hogy a volt miniszterekhez 
bucsufeliratot intéz.

— Angol kézre került francia ágyuk. 
Edvárd király nemrégiben Párisban járt s a lá­
togatást természetesen visszaadta Loubet ur, a 
francia köztársaság elnöke. Mind a két vizit al­
kalmával szörnyen barátságos tósztokat mondottak 
s ezenközben, amint ezt most világgá kürtöli a 
Temps — Anglia kezébe került két francia 
gyorstüzelő ágyú modellje. A részletektől elte­
kintve maga a tény érdokes kommentár a barát­
ságos közeledés őszinteségéhez. A Temps szerint 
különben nem olyan modellekről van szó, ame­
lyek most érvényesek, s hozzáteszi, hogy a kor­
mány előadása szerint igy áll az ágyuk dolga: 
Az angol kormány már régen azon láradozott, de 
eredmény nélkül, hogy az uj francia ágyú rajzait 
megszerezze. Egy napon egy kereskedő, aki is­
merte az angol kormány o törekvését, két töké­
letesen fölszerelt ágyút küldött a woolwichi arze­
nálba, a nélkül, hogy valami magyarázatot adott 
volna. A Temps ebből azt következteti, hogy két, 
a gyáros által készített ágyúról van szó. Bármi­
ként áll is a dolog, kettő bizonyos. Az egyik az, 
hogy a francia újság híre nagy izgatottságot kel­
tett, és a másik, ami ebből következtethető, az, 
hogy a francia-angol úgynevezett közeledést nem 
lehet túlságosan komolyan venni. Ha ez az elő­
adás kissé zavaros, annak nem mi vagyunk az 
okai, hanem a Temps.

— Deák Fereno levelei és gróf Leiningen 
iratai. A Magyar Nemzeti Muzeum levéltára legújab­
ban két kiváló szerzeménynyel gyarapodott. Megsze­
rezte Pcák Ferencnek két igen értékes levelét, melyeket 
az lt34-iki pozsonyi országgyűlésen időző Deák Fe­
reno sógorához, Oszterhuber Ferenchez irt. A levelek 
becses adatokat tartalmaznak az országgyűlési tárgya­
lásokra s a korszak vezető íérfiaira vonatkozólag. 
Még becsesebb egy másik szerzeménye, melyet Bethlen 
Anna grólnő ajándékából nyert Bethlen grófnő mint 
gróf Leiningen~W csterburg Károly honvédtábornok örö­
köse a birtokában lévő Leiningen-naplóf, több íontos 
tartalmú levelet és egyéb irományokat ajándékozott a 
Múzeumnak. A becses ereklyék legértékesebb darabja 
a napló, amelyet dr. Marczali Henrik egyetemi tanár 
már nyomtatásban is közölt. A közzé nem tett rész­
ietekre nézve a grófnő azon kikötéssel élt, hogy azo­
kat az átadás napjától számított 16 év leforgása után 
lehet csak a nyilvánossággal közölni.

— Pintér Ákos. Oroszországból szomorú bir je­
lenti egy fiatal magyar Írónak, Dintér Ákosnak a 
halálát. Huszonkilencéves korában, Moszkvában tört 
le, ahol néhány hónappal ezelőtt akasztotta meg tevé­
kenységében a betegség. Másfél éve járta az orosz 
löldet és Finnországot, miután néhány évig itthon 
folytatott zsurnalisztikái és irodalmi munkásságot. 
Az Aranykor és Fehér legenda oimü regényeivel 
erősebb bizonyságát is adta az írásra való hi- 
vatottságának. Azután, hogy vágya kivitte az 
északi birodalomba, amelynek költészete különö­
sen mély hatással volt lelkületére, gyakran küldte 
haza tárcáit tapasztalatairól s meleg érzéssel megirt 
cikkeit az elnyomott finn népről. Rokonszenves, 
komoly egyénisége t .akhamar megnyitotta neki az 
utat az orosz iróvilágba s közelebbi vonatkozásba 
jutott többek között Gorkij Maximmal, akivel való érde­
kes la'álkozásáról is érdekesen számolt be. Az orosz 
irodalomnak e világhírre kapott zsenije közös feladatra 
is szövetkezett vele. A magyar drámairodalom remeke, 
Madách: Ember tragédiája, már régebben fölkeltette Gorkij 
érdeklődését s nagy szeretettel látott neki, hogy ezt 
a halihatatlan alkotást Pintér Ákos közreműködésével 
oroszra fordítsa. Ez is abbamaradt, hogy a fiatal 
magyar munkatárs a moszkvai k inikára került. Vér­
mérgezéssel kezdődött betegsége; amelyhez vese- és 
szívbaj járult. A klinikáról aztán magánházba kerü.t, 
s jó emberei, köztük Zichy Mihály, Oroszországban 
élő nagy festőnk is, aki igen megkedvelte, mindent 
elkövettek, hogy szenvedéseit enyhítsék. Hiába volt 
minden buzgolkodás. Utolsó óráiban még szemeviiá- 
gát is elvesztette s orvosai mesterséges táplálással 
tartották benne az életet. Szombaton ért véget gyöt­
rődése s az orosz föld ad most már neki nyugalmat.

“ Nagy jótékony adomány, áradról Írják 
nekünk, hogy Neumann Dániel és neje Fürst Mária az 
aradi izraelita nőegylet céljaira egy 60.000 koronát 
erő épületet adományoztak, melynek ma volt a fel­
avatása. A leiavatási ünnepélyen natry és előkelő kö­
zönség volt jelen, többek közölt UrMh Iván lőispán 
és Zneftforíe polgármester.

— A komáromi íőglmnázlum: Komáromból 
táviratozzék: A komáromi főgimnázium üg>e most 
közeledik a megoldás stádiuma leié. Sárközy főispán 
elnöklete alatt értekezlet volt amelyen a város, a 
vármegye és a bencés rend megbízottai vettek részt. 
Az értekezleten megállapodás lörtént a főgimnázium 
létesítésének módozatai lelett. E szerint a város adná 
a telket, a vármegyo és a város emelné az épületet s 

a bencés-rend adná a tanárokat. A főgimnázium 
fenntartása 20,000 koronába kerülne, amely a gimná­
ziumnál lévő 1.000,C00 korona össztöndijalapitvány 
kamataibót részben fedezhető. Nagy örömmel veszi a 
polgárság a polgármester nyilatkozatát, aki az ötödik 
osztályt már a jövő tanévben létesittetni akarja.

— Erényi Ullmann Lajos halála. Hosszas szen­
vedés után tegnap éjszaka meghalt Pécsben erényi 
Ullmann Lajos udvari tanácsos, a DunagÖzhajózási 
Társaság vezérigazgatója és igazgatósági elnöke. 
Ötvenbét esztendős volt s java munkássága köréből 
szólította el a végzet. Magyar származásának, büsz­
kén vallott magyarságának dicsőséget szerzett Ausztriá­
ban. A császárváros vezetőinek, meg a reichsrathbeli 
ellenségeinknek nem tetszett, hogy az előkelő közle­
kedési vállalat élén magyar ember áll és gyakran 
kíméletlen támadásokban részesítették azt a forgalmi 
politikát, amelyet kiváló szaktudásával inaugurált. A 
támadások lermészetesen alaptalanok voltak s maga 
a kormány sietett mindannyiszor Ullmann Lajos vé­
delmére. Előkelő állásába a kereskedői pálya te­
réről jutott az elhunyt vezérigazgató. Néhai Ull­
mann Károly budapesti kereskedőnek volt a fia s 
mint a pécsi kőszénbányák képviselője lépett a 
DunagÖzhajózási Társaság szolgálatába. Néhány év 
múlva már a magyar rósz vezérigazgatója s a ma­
gyarországi üzletek vezetője lett. Ez állásában széles 
körű ismereteiről, becses szaktudásáról és fáradha­
tatlan munkásságáról tett tanúságot úgy, hogy tizen­
négy évvel ezelőtt, mikor a négy közlekedési vállalat 
reorganizációjára elmaradhatatlan szükség volt, a 
bécsi igazgatóság vezetőjévé hívták meg. A várako­
zásnak. amit működéséhez fűztek, teljes mértékben 
megfelelt. A gőzhajózási társaságot megszabadí­
totta a financiális zavaroktól és hatalmasat len­
dített a társaság üzleti mérlegén. Igaz érdemeit 
méltányolták mindenütt, csak épp a bécsi an­
tiszemiták nem tudták megbocsátani nemzetiségét és 
vallását. Hosszabb idő óla betegeskedett s tegnap 
éjszaka egy órakor nagy szenvedésektől váltotta meg 
a halál. Özvegyén kívül öt gyermeke gyászolja, velük 
együtt az a sok ember, aki közvetlen közelségből 
lá'ta erényeit és képességeit. Az elhunyt legidősebb 
fia, dr. Ullmann Jenő lovag, a közös pénzügyminisz­
térium titkárja; legidősebb leánya báró Drechsel 
Artúr neje. A megboldogu tat utolsó kívánsága sze­
rint a csa ád budapesti sírboltjában helyezik örök 
nyugalomra.

— ötvenéves évforduló. Holnap, december 1-én 
lesz 50 éve, hogy néhai Török József, az ismert 
király-utcai gyógyszertárat, mint annak tulajdonosa, 
kezelésbe átvette. Ezt az évfordulót özvegye jótékony 
adományokkal ünnepli meg és a következő levelet 
intézte Fáik Miksához :

Méltőságos dr. Fáik Miksa urnák, mint a Magyar­
országi Hirlapirók Nyugdíjintézete elnökének Buda­
pesten.

Holnap december 1-én lesz ötven éve, hogy 
boldogult lérjem, Török József a még ma is ugyané 
név alatt fennálló király-u cai gyógyszertár vezetését, 
mint annak tulajdonosa átvette. Boldogult férjem, 
aki élete munkásságát egyaránt osztotta meg e gyógy­
szeriára fejlesztésében és a köznek szolgálatában, 
még életében látba'ta szorgalma szép gyümölcsét: azt 
a sikert, amely buzgóságát kísérte és a szerény kez­
detből gyógyszertárát nagygyá fejlesztette és nemcsak 
o hazában, hanem az ország halárain túl is ismertté 
tette. A sors k fürkészhetetien akarata azonban, fáj­
dalom, nem engedte meg hogy boldogult lér,em 
a holnapi fé'százados fordulót még elérje. Tudom 
azonban, hogyha e jelentős nap életben találja, 
azt nem külsőségekkel, hanem jótékony cseleke­
detekkel igyekezett volna megünnepelni. Elhatároz­
tam tehát, hogy e napon özvegyek, árvák és beteg 
gyermekek sorsának könnyítését célzó következő 
egyesületeknek és intézményeknek és pedig: a buda­
pesti gvőgyszerészsegédek nyugdíj intézetének a buda­
pesti gyógyszerészsegédek betegsegélyző-egyletének, 
az országos gyógyszerész-egylet segélyalapjának, a 
Stefánia szegény gyermekkórház-egyletnek és a mél­
tóságod vezetése alatt álló magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézetének egyenkint IGOU-lüOO koronát az 
alapszabályszerü kereten beiül, a vezetőség belátása 
szerint az intézetek jóiékonycéljaira való felhasználás 
végett bocsátók rendelkezésére. Azt hiszom, ezzel 
ünnepelem meg a les-szebben lérjem és az általa léte­
sített gyógyszertár ünnepét. Az 1000 koronát egyide­
jűleg megküldve, engedje meg kiváló tiszteletem ki­
fejezését. Budapest, 1903, november 30.

— tJjabb rémhírek Belgádból. Berlinen át je­
lentik Belgrádból, hogy olt ellenőrizhetetlen híreszte­
lések vannak forgalomban készülődő nagy és komoly 
eseményekről. Állítólag a király gyilkosok titokban 
valami eltökélt lépést akarnak tenni, mert el vannak 
keseredve a miatt, hogy a király külföldi befolyás 
következtében tőlük teljesen elfordult. Beszélik, hogy 
a kiráiyg\ilkosok titkos gy üléseket tartottak s azokon 
megállapító ták, hogy mi módon fognak véget vetni 
ennek az állapotnak.

— Öngyilkos Jegyző. Székes/ehér várról távira­
tozzak : Barc ay Boldizsár tO éves balalon-füredi 
jegyző tegnap egy székesiehérvári vendéglőben agvou- 
lŐtte magát. A balaton-füredi csendőrség táviratából 
kiderült, hogy Barcsay 10 874 koror á’ sikkasztod, I

— Elsikkasztott bírói letétek. Kínos 
szenzációt keltő bűnügy került napfényre ma 
Temesváron. A bűnügy főszereplői Csiszár Béla és 
Apáthy József törvényszéki bírák és Dobrov Ede 
ügyvéd. Csiszár és Apátby birák összejátszva 
Dobrov Ede ügyvéddel, több mint ötvenezer ko­
ronát vettek iol illetéktelenül a bírói letétek pénz­
tárából. Dobrov ügyvéd a két biró tudomásával 
olyan bírói letéteket utaltatott ki magának, ame­
lyeknek a tulajdonosai elhaltak vagy nem jelent­
keztek. E végből okmányokat készített és meg­
bízásokat hamisított, amelyekkol a bírói letétek tulaj­
donosainak képviselőjeként jelentkezett. Már öt­
venezer koronát meghaladó összeget vettek igy 
föl, mikor végre a bírói lotétek kiutalása során 
feltűnt a sok egy névre szóló utalvány. A vizs­
gálatot, mint tudósítónk táviratozza, rögtön meg­
indították és Dobrov Ede ügyvédet fölszólították, 
hogy fizesse vissza a jogtalanul felvett pénzt. Az 
ügyvéd vissza is fizetett ötvenezer koronát, de ez 
már nem akadályozhatta a bűnvádi eljárás meg­
indítását Csiszár Béla és Apáthy József törvény­
széki birák és Dobrov Ede ügyvéd ellen.

— Bocskay-szobor. Hajdú-Böszörmény város kép­
viselete vasárnap tartott gyűlésében elhatározta, hogy 
Bocskay Istvánnak, a bécsi békekötés 300 éves for­
dulóján, 1906. julius 23-án szobrot állít. E célra a 
képviselet 20,000 koronát szavazott meg. Rásó, bajdu- 
megyei alispán előterjesztést tett, hogy ne a város 
állítson szobrot, hanem adja oda a 20,000 koronát a 
megye által ugyancsak Hajdú-Böszörményben 1906-ra 
tervezett Bocskay-szobor költségeire és a megye 
a többi községekkel fedezi egy nagyszabású, a 
hajdúság és Bocskay közt volt viszonyt kife­
jező szobor költségeit, ami 55—80.000 korona 
költségből állana. Hajdú-Böszörmény város képvise­
lete erre kimondta, hos-y felajánlja a megyei Bocskay- 
szobor költségeire a 20 0C0 koronát úgy, ha legkésőbb 
a jövő évi má.us havi megyegyülésen határozatba 
megy, hogy a megye Böszörményben 1906. julius 
23-án felállittatja a nagyobbszabásu szobrot, e célra 
pótadót vet ki és nem pedig gyűjtés ut án fedezi a 
hiányzó összeget, Böszörmény azonban a 20 000 ko­
ronán felül sem pótadót, sem gyűjtés utián többet 
nem ad. Böszörményben a megye á tál állítandó szo­
borban nem igen bíznak, mert már ez év május hó­
napjában elhatározta a megye a szobor állítását, de a 
szeptember 21-iki ülésén a 20.000 korona pőtadót. mi 
a szobor céljaira szolgált volna, törölte. A böszörmé­
nyiek most már a maguk erejéből állítanak, bár csak 
egy kisebbszerü szobrot, A megye december 16-iki 
gyűlésén fog a szobor ügyével foglalkozni.

— A gyor Íróverseny nyertesei. Az Országos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület ötvenedik (őszi) irásver­
senyét vasárnap délután 2 érakor tartotta a képvi­
selőházban. rendkívüli érdeklődés közt, az ország­
minden vidékéről egybegyült számos gyorsíró rész­
vételével. Összesen 248 pályamunkát adtak be, amely­
nek bírálata csaknem éjiéiig tartott. Az eredmény, 
amennyire szép, annyira zavarba ejtette a csak sze­
rény alapítványokkal rendelkező egyesület vezetőit, 
mert több aranyat és könyvjutalmat kellene kiosztani, 
mint amennyi az a apitványok kamataiból s egyes 
érdeklődők adományaiból futja.

Az első fokon (220 szótag percenkint; 4 arany) 
a dijat Rajz Elek (Arad) és Székely Miüá y müeg\ e- 
temi hallgató között osztották meg ; az utóbbinak ítél­
ték oda a legszebb és legszabatosabb pályán vertes 
stenogramm egy aranyból álló külön diját is. A má­
sodik tokon (180 szótag; 2 arany) a dijat szintén meg­
osztották Schnabel István (Sopron) és Linksz Emil jog­
hallgató hibátlan munkálatai közt A harmadik tokon 
(150 szótag; 1 arany) nem kevesebb, mint huszonöt 
teljesen hibátlan munkh adatott be: Barczen Gábor. 
Csizma rin Octavián (Temesvár). Dombos Jenő, Engel 
Kálmán, Ernszt Jenő, Fischer József (Ungvár). Freiter 
Gvula, Goitein Sándor. Guttmann hlór,Josepovits Adolf, 
Krausz Károly (Temesvár), Aiss Jenő. Medvigy Szilárd, 
Dohtzer Sándor, Relibtrger Miksa, Róth Nándor (Ung­
vár), Róth Sándor, <St7í Antal, Sírasser Jakab, Strasser 
Sándor (Pápa), Stripszky Aladár, Stróbl Márton, Téglás 
GÓ2a, Vidor Jenő, Weisz Mór.

Vidéki dijak (1 arany könvjutalom) a második 
fokon: Gáti A<adár (Ungvár), Moskovits Miksa (Ung­
vár), Miklóssy Kornél (Arrid), a harmadik fokon : könyv­
jutalom. illetve elismerő oklevél Btkonyi Kálmán 
(Arad), Balog Géza (Pápa). Baráth Béla (Temesvár) 
Bródy Béla (Arad), Pál (Szarvas), Herezel Kálmán 
(Temesvár), Nuszbek Lajoá (Kolozsvár) Rácz Gyula 
(Arad), Reich ALréd (Ungvár), Kosén féld Mőr(Ungvár), 
Salczberger Jenő (Temesvár). Székely József (Arid), 
Azdntó József (Debreczon) 'tiszti Lajos (Arad). Wetsz- 
berger Lipót (Ungvár). Hölgy díj: másodfokon (1 
arany) HoffmannLujza, könyvjutaiom: Anpeimann Lujza 
dicséret: Rosenlerg Editb, Krausz Jolán, a harmadik 
fokon (1—1) arany: Zerkovitz Frida Ungár Klára 
(lelöki), dicséret: Krausz Ella, Kelemen Teréz, Illés 
Irén. Róth Karolin.

— Nagy vihar Fiúméban. Fiaméból táviratozzak 
nekünk : Tegnapelőtt és tegnap orkánszorü szirokkő 
tombolt, amelynek nyoma még ma is látható. Fiúmé­
ban oly erős volt a vihar, hogy az evező-egyesü'et 
házát a benne levő csónakokkal egx ütt elvitte. Az 
egyesület kára huszonötezer korona. A vihar elso­
dorta a molóf| a világitó toronynyal összekötő hidat.
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A toronyőr csak úgy tudott megmenekülni, hogy a 
tengerbe ugrott, ahonnan kötéllel húzták ki. A vilá­
gító torony egy méterrel sülyedt. Igen nagy kárt 
szenvedtek a Fiúméban’veszteglő vitorlás hajók is.

— Halálozás. A Budapesti. Napló nyomda­
személyzetének munkássorából megint kidőlt egy 
derék, jóravaló fiatalember: Gergely Miksa betűszedő. 
Hűséges társa, jóleik ü barátja volt annak a kis csa­
patnak, amely e lap szellemi munkásaival vállvetve 
dolgozik nap-nap után kora hajnalig a közönségért. 
Sokat és sokáig szenvedett, mig nem ma alig harminc­
éves korában itthagyta édesanyját, akinek gyámo- 
litója volt özvegységében, és barátait, akik szintén 
sokáig lógják megőrizni szivükben a széttépett ba­
rátság emlékét. Fájdalmukban osztozunk mi is, mind­
annyian

Elhunytéról családja és társai a következő gyász­
jelentést ad'ák ki:

Özvegy Grósz Ignáoné és fia, Rezső, valamint a 
számos rokonság, a Budapesti Napló és a Pátria-nyomda 
személyzete szomorodott szívvel jelentik a felejthetet­
len fiú, testvér, rokon és jó szaktárs, Gergely Miksa, 
a Mag' arországi Köny vnj omdászok és Betűöntők 
Segéh ző-Egyesülete tagjának, e hó 29-én; hosszas 
szenvedés után. 80 éves korában történt gyászos el­
hunytét. A felejthetetlen halott hűlt tetemei december 
1-én dé.utáu 3 órakor fognak az izraelita vallás szer­
tartásai szerint a rákoskeresztúri izraelita temető ha- 
lottasbázából az anya öidnek átadatni. Budapest, 19J3. 
november 30. Nyugodjék békével!

— Fővárosi élet. A fővárosi statisztikai hiva­
tal szeptemberi füzetében igen érdekes és a lő város 
életét jellemző számadatokra bukkanunk. Abban a 
szeptemberi tüzetben első helyen természetesen az 
iskolaügy van, mely a tanév kezdőhónapjában min­
denekelőtt aktuális. Elemi iskola az 1902—1903. tan­
évben 217 volt Budapesten ezek közül 161 községi, 
6 álami, 33 felekezeti, 10 magánképző és 7 egyesületi. 
Az elemi iskolák tanulóinak száma 90.345, a tanítók 
száma 1549. A tanulók közül 83.777 magyar anya­
nyelvű, 5283 német, 738 tót, 138 szerb 89 román 66 
horvát anyanyelvű. Gimnázium a múlt tanévben 
13 volt a fővárosban. 8 állami, 3 lelek ez éti, 1 
magán és 1 egyesületi. A gimnáziumi tanú ók 
száma 7238 volt, amely szám az 1880—81. tanévhez 
képpest 163% emelkedést jelent. Ezekben a gimná­
ziumokban 523 szerzett érettségi bizonyítványt, ezek 
közül legtöbben jogi pályára léplek, amit már meg­
szoktunk. 189 lett joghallgató, 48 orvostanhallgató, 
16 hittudományra, 72 bölcsészeire, 25 mérnökségre 
adta magát. A többi, bányászati; gazdasági iskolába, 
vagy ipari, kereskedői, hivatalnoki pályára lépett. 
Reáliskola a fővárosban 5 van, 3 állami és 2 községi. 
Az iskoláknak a múlt évben 3062 tanulójuk volt, 
ezek közül érettségi bizonyítván}! kapott 195. Jel­
lemző, "hogy még e szigorúan exakt irányú és 
túlnyomóan reáliákkal foglalkozó iskolák vég­
zett növendékei közül is a legtöbben a jogi pályáját 
választották, miután a latin nyelvből érettségit tettek. 
— Ami a havi jelentés egyéb statisztikai adatait illeti* 
a fokozott óvóintézkedések biztató hatására vall, hogy 
mig augusztusban 122 volt a járványos betegségben 
elhaltak száma, szeptemberben ez a szám 88-ra olvadt
lo. Gyermek 1682 született szeptemberben, ezek közül 
meghalt 1059, ami bizony szomorú jele a nagymér­
tékű gyermek halandóságnak. Házasságot szeptem­
berben 424-et kötöttek. A szegényügyet a lüzet- 
beu jellemzően nagy számok képviselik. 5557 sze­
gény állott a kerületi elöljáróságok nyilvántar­
tsa alatt. Kiosztottak közöttük 28.494 koronát. Mi­
közben a szegények krajcáros adományokért to­
longtak a hatóságokhoz, a bankok között zavarta­
lanul áramlottak a milliók. 208 millió korona folyt be 
a fővárosi bankokba, az igaz, hogy az azokból ki­
származott összeg nagyobb : 209’4 millió. A kerületi 
orvosok 489 lekvő és 1783 járó beteget kezeltek, akik 
tudvalevőleg mind szegény emberek, mert csak ezek 
szorulnak a hivatalos orvosok kezelésére. Igyenteme- 
tés 41 volt A kerületi elöljáróságok közvetítésével 
da kas ágba, vagy szoptatásra kiadott gyermekek száma 
szeptemberben 1471 volt. Ez a szám egy nagyjelen­
tőségű társadalmi tünet kifejezője. Építési engedélyt 
178-at adtak ki, ezek közül azonban csak 28 vonat­
kozott lakóház építésére. A helyi közlekedési eszkö­
zöket 8,760.938 ember használta, vasutak és hajók 
forgalma 7,135.890 métermázsát tett ki szeptemberben.

— Vakok Lapja. Vakok Lapja óimén Vitár Rezső 
szerkesztésében érdekes szaklap első példánya jelent 
meg ma. A kiképzett vakok első magyar újságja ez. 
amely öt ven oldalnyi terjedelemben minden hó első 
napján jolenik meg. A lap a Braille-féle Írásrendszer 
szerint nyomatott, amelynél az abc-ét hat pont külön­
böző elhelyezéséből alkotják. Az újság részletesen 
foglalkozik a vakokat érdeklő intézményekkel, közli a 
múlt hó fontosabb eseményeit, ezenkívül szépirodalmi 
dolgozatokat js. A lapot a Vakokat Gyámolitó Orszá­
gos Egylet Andrássy-köre adja ki; előfizetési dija 
egy évre 8 korona.

— Meghalt a felesége után. Varga Sándor 34 
éves hajdúböszörményi löldmives, akinek a lelesége 
az év nyarán halt meg, felesége utáni bánatában föl­

akasztotta magát. Vargának négy kis, apró gyermeke 
maradt, a legkisebb még csecsemő.

— Halász Ignáo emlékezete, Halász Ignác, a 
felejthetetlen nyelvtudós emlékének szentelte mai ösz- 
szes ülését a magyar tudományos Akadémia. Az emlék­
beszédet a korán elhunyt tudós ifjúkori kebelbarátja 
és utódja a kolozsvári egyetem tanszékén, Szilasi 
Móric mondotta, szeretettel méltatva Halász Ignác 
tudományos és tanári tevékenységét, aki mint a mese­
irodalom Móka bácsija, is előkelő helyet biztosított 
magának irodalmunkban.

Ha’ász Ignác 1855ben születelt Tésen. Atyja 
szegény kiskereskedő volt. Később a család Cse- 
ténybe költözött, amely fa u arról volt nevezetes, 
hogy Vámbéry Ármin fiata korában ott nevelő volt. 
De már akaor is foglalkozott a nyelvek tanulmányo­
zásával, aminek Ilire járt az egész vidéken. Ez a körül­
mény kétségkívül nagy hatással volt Halászra, aki már 
kicsi gimnázista korában belefogott a francia nyelv 
tanulásába. Nem volt hozzá tanítója sem, csak egy 
ütött-kopott elavult grammatikája, meg egy rossz 
szótárja. Gimnáziumi tanulmányait hihetetlen nélkü ö- 
zósek között végezte, s az egyetemen se jutott sokkal 
rózsásabb viszonyok közé, de buzgalmát, lelkesedé­
sét a tanulás iránt semmi sem bírta megtörni. Bámu­
latos nyelvtehetsége volt, úgy hogy rövid időn meg­
tanulta az összes európai nyelveket s valamennyit 
beszélte is. Amikor 18Z3-ban felkerült a budapesti 
egyetemre, jövendő có jai már meg voltak határozva. 
Tudta, hogy a magyar nyelv művelője akar lenni, s 
habozás nélkül hozzáfogott a tanuláshoz. Megtanulta a 
rokon nyelveket, úgy hogv már egyetemi hallgató korá­
ban letorditotta Kivi híres finn köl* 'nek Lea cimüdrámá- 
ját, amelv meg is jelent a Kisfaludy Társaság évlap­
jaiban. Ugyanebben az évben egyetemi páiyadijat 
nyert egy lapp grammatikával s már 1874-ben a 
Magyar Nyelvőr dolgozótársává szegődött. Közbe le­
tette a tanári és doktori vizsgálatokat, s Székes'ehér- 
várra ment tanárnak. I<t is folytatta iroda,.mi műkö­
dését, de lő vágya mindig az volt, hogy a helyszínén 
tanulmányozhassa a lapp nyelvet. Végre 1884-ben 
sikerült is neki a lappok közé mennie, s csodá­
latos az eredmény, amelyet el tudott érni. A ma­
gyar összehason-itó nj elvtudomány terén úttörő ku­
tatásszámba mennek azok a több kötetnyi lapp szö­
vegek, nyelvtanok és szótárak, melyeket ottani gyűj­
tései eredményeképpen kiadott Az Akadémia előbb a 
Marczibányi nagydijjal tüntette ki, utóbb pedig tag­
jául választotta. Midőn pedig 1894-ben a kolozsvári 
egyetemen megüiesedett a magyar nyelvészet tan­
széke, a bölcsészetkar egyhangú ajánlatára Halászt 
nevezték ki tanárnak. Itt folytatta áldásos tudományos 
és tanító működését, mig egy alattomos betegsége vá­
ratlanul, alig 45 éves korában sirba döntötte. Nagy, 
tudományos munkássága me lett szerető szive sngalla- 
tát követve, még volt annyi ideje, hogy a gyer­
mekek, a kisdedek neveléséről s mulattatásáról is 
gondoskodjék. Még tanuló korában gyüjtötlte a nép­
meséket s később is folyton tanulmányozta az egész 
világ népköltészetét. Ennek köszönhetjük a Móka bácsi 
hires meséit, amelyek örök gyöngyei lesznek irodal­
munknak. Halász Ignác nevét ezek épp úgy megörö­
kítik, vagy tán még jobban és tartósabban, mint 
tudományos müvei.

Az emekedett szellemű, poétikus szépségekben 
bővelkedő megemlékezést mindvégig feszült figyelem­
mel hallgatta az akadémikusokkal együtt a díszes 
hallgatóság is.

— A végrehajtó Luegernél. Pénteken bekopog­
tatott a végrehajtó Luegerhez, Bécs hírhedt polgár­
mesteréhez, hogy 66 korona 87 fillér erejéig lefoglalja 
az ingóságaik A dolog ügy történt, hogy a városi 
gázmüvek egy munkását munkaközben| baleset érte, 
úgy, hogy munkaképtelenné lett. Bécs város, mely 
maga gondoskodik munkásainak baleset ellen való 
biztosításáról, a megsérült gázmunkásnak kisebb ösz- 
szeget kínált, mint amennyi azt joggal megilleti. Ebből 
pör lett, mely egyezséggel végződött. Azonban a város 
nem tartotta be az egyezséget, mire a munkás ügy­
védje fölirt a városhoz, hogy végrehajtást tűz ki, ha 
kliense nem kapja meg illetményét. A város nem 
felelt erre, az ügyvéd tehát pénteken a polgármesteri 
hivatalban bejelentette Luegernek, hogy foglalni fog. 
Lueger előbb nem akarta fogadni az ügyvédet, de 
aztán meggondolta magát, bebocsátotta és nem a leg­
barátságosabb szavak kíséretében kifizette a sok 
viszontagságon keresztülment követelést

— Az Iparcsarnok látogatása. Á kereskedelmi 
muzeum állandó kiállítása a városligeti Iparcsarnok­
ban december 1-étől jövő évi január hó 7-ig hétköz­
napokon reggel 9 órától nem déli 2 óráig, hanem 
csak 1 óráig lesz nyitva.

— A megszökött hercegnő. Az angol lapok 
sok helyet szentelnek Schönburg-Waldenburg Alisz her­
cegnő szökési históriájának. Egyre-másra közlik az 
„újabb részletek ‘-et. A Daily Madnak jelentik Bómi- 
ból. hogy Don Carlos hivatalosan közölte rokonaival 
és barátaival, hogy leánya szökése után meghalt rá 
nézve. Azt is beszélik, hogy a hercegnőnek a múlt 
tavaszszal viszonya volt egy olasz tiszttel. Ezt a tisz­
tet akarta lölkeresni s Materni kocsisnak csak a köz­
vetítő szerepe jutott a hercegnő és az olasz tiszt 
szerelmi regényében. A Daily Express is megerősíti 
ezt a hirt és azt mondja, hogy Alisz hercegnő egy 
Ízben már megszökött a férjétől egy előkelő olasz 
emberrel. Később azonban újra kibékült férjével.

— Peatmegye közgyűlése. Pest-Pilis Solt-Kis- 
kunvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 
tartotta az idei utolsó közgyűlését Beniczky Ferenc 
főispán elnöklése mellett. A bizottsági tagok csekély 
számban jelentek meg az ülésen.

A főjegyző előterjesztette gróf Tisza István mi­
niszterelnök leiratát, amelyben tudatja az ő é3 mi­
nisztertársai kineveztetésőt s bemutatta a volt minisz­
térium tagjainak a bucsuzóievelot. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a lemondott miniszterekhez szintén 
bucsuzóiratot intéz, az uj kormány tagjai' pedig kü- 
lön-külön üdvözli iölirati'air, kijelentve" hbgv haza­
fias működésükben őket támogatni fogja. — Debreczen 
város átiratot intézett a társ-törvényhatóság okhoz, 
kérve, támogassák abban a törekvésében, amely a II. 
Rákóczi Ferenc hamvainak a hazahozatalára irányul. 
A közgyűlés elhatározta, hogy ebben az ügyben a 
Debreczen városához hasonló föliratot intéz a kóp- 
viselŐházhoz. Szepes- és Zalavármegyék á'iratait, a vá­
lasztójognak a magyar értelmiségi cenzus alapjan 
való szervezése, illetőleg az ita mérési szábálvrencte- 
letnek módosítása tárgyában, a közgyűlés tudomásul 
sül vette. Ugvanez történt Zólyom- és Szatmári ár me­
gyék átirataival is, amelyek a közigazgatási tisztvise­
lők fizetésének a rendezésére vonatkoznak. A napi­
rendre tűzött további ügyek kisebb jelentősé?üek 
voltak; nagyobbára az egye3 községek számadásai 
és kö'tségvetései. A zsámboki eiüljáróvalasztást, a gö­
döllői körorvos-választást s a túrái biró- és pénziáros- 
választást megfölebbezték. A közgyűlés, a iölebbe- 
zések mellőzésével ezeket a választásokat jóváhagyta. 
A Tanítók Háza javára a közgyűlés 400 koronát sza­
vazott meg. A Marczibányi Imre-féle alapítvány csa­
ládi segélyét Joob István lipió-proszóki lakos kapta. 
Elfogadta a közgyűlés Faié Kas Gusztáv lőjegyző o yan 
értelmű előterjesztését, hogy fcJzent-Imre puszta köz­
igazgatásilag önálló pusztának ismertessék el. Ezzel 
a közgyűlés véget ért.

— Házak Ideiglenes tetővel. Az építkezési sza­
bályrendelet értelmében Budapesten nem adnak ki 
olyan ház benépesítésére engedélyt, amely abban az 
évben került fedél alá, amely esztendőben a lakha­
tási kérelmet beadták. Szóval: ha az idén kerül tető 
alá a ház, hát csak a jövő esztendőben lakható. Ez 
az oka annak, hogy ilyenkor, őszfelé buzg. n építe­
nek Budapesten. A december harminc egyedi kére elké­
szült házban tudniillik, már január elsején ki lehet 
adni a lakásokat, ellenben ha a ház- csak január 
elsején kerül tető alá, egy esztendeig állhat üresen. 
Ez nem ártana a házaknak se, a lakóknak se, kel e- 
meten volna azonban a háziurakra nézve. S az idén 
valószínűleg bekövetkezik ez a kellemetlenség, mert az 
ácsmunkások sztrájkolnak. A mesterek tehát ma kül­
döttségbe mentek Halmos János polgármester úrhoz, 
annak a kieszközlését kérvén, hogy a most felépült 
házakra alkalmazhassanak ideiglenes tetőt s a lakha­
tási engedély kiadásánál az ilyen tetőt vegyék olyan­
nak, mintha végleges volna. Tehát adják ki az enge­
délyt. A polgármester megígérte, hogy tanú mányozni 
fogja a dolgot s bizonyára megtalálják ma d a módját 
annak, hegy ne károsodjanak a háztulajdonosok. A 
lakónak, aki az ideiglenes tető alatt ázott házba majd 
beköltözik, mellékes a dolga.

— Köztudcmáaa, hogy a Zoltán-íéle csuz és 
köszvénves elleni kenőcsben egy oly kipróbált szer; 
ösmernek orvosok és betegek, melytől régóta szen­
vedők is már néhányszor! bedörzsöiés után meggyó­
gyulnak. Üvegje 2 korona. Zoltán B. g\ ógyszertárá­
ban, Budapest, V. Szabadság-tér.

— Tűz vizsgálat a Flóra-gyárban. A Soroksári­
üti Flóra-gyárban ma délelőtt tartották meg a tűz- 
vizsgálatot Sczerbovszky Szaniszló főparancsnok veze­
tése mellett a kerületi elüljáróság és rendőrség 
kiküldötteinek jelenlétében. A bizottság megállapította, 
hogy a tűzvészt a zsirpároló helyiségből kivezető 
csőnek egy hiánjos szerkezetű szelepe okozta. A 
szelep felmondta a szolgálatot, mire a forró zsír vas­
tag sugárban ömlött szerte a falakra és fölhevített 
kazánokra s bamarosau lobot vetett. A kárt 2C0.ÜC0 
koronában állapították meg, amely azonban megtérü’, 
mert a gyár három millió 200 ezer koronára bizto­
sítva volt. A bizottság elrendelte, hogy a tönkrement 
gyárrészlet felépítésénél megfelelő szelepeket alkal­
mazzon az igazgatóság s azok elkészítéséről az annak 
idején megtartandó gyárviísgálat megtart hatása végett 
jelentőst tegyen.

— Csalás telefon-nyugtákkal. A magyar ki­
rályi posta- és távirda-igazgatóság a következő figyel­
meztetést intézi előfizetőihez:

Tudomásomra jutott, hogy egvik távbeszélő­
előfizetőnél. aki üzlettulaidonos, polgári ruhába öltö­
zött egyén jelent meg és az üzlet lőnüke után tuda­
kozódott abból a célból, hogy a távbeszélő előfizetési 
dijáróljszóló nyugtát beváltás végett neki bemutathassa 
Arra az értesítésre, hogy a iónok nincs jelen, az 
illető hirtelen eltávozott, magaviseletével azt a gyanút 
keltve, hogy pénzbeszedésre nem is volt lölhata mazva. 
Az illető minden valószínűség szerint hamis nyugta 
alapján pénzt akart kicsalni az előfizetőtől. Nehogy 
ily módon az előfizetők esetleg kárt szenvedjenek, 
értesítem a mag\ar királyi távbeszélő-hálózat ösz- 
szes előfizetőit, hogy a távbeszélő előfizetési di­
jak beszedésével megbízott posta- és táviró-alkal- 
mazottak közül azokat, akik nem foglalkoznak egy­
úttal egyéb postai küldemények házhoz kézbesíté­
sével is (pénzes-levélhordókj s akik, mint ilyenek
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Általában ismeretesek, hanem kizárólag az előfietési 
dijak beszedésével vaunak megbízva, személyre szóló 
név és állás megjelölésével ellátott Igazolványnyal lát­
tam el. Az igazolvány balsarkán: M. kir, posta- és 
távirda-igazgatóság, Budapest száraz bé yegzőlenvomat- 
tal, alól a keltezés alatt, az igazgatóság kerekalaku 
bélyegzőjének festékes lenyomatával és végül a kir. 
posta- és táviró-igazgatőság vezetőjének, Demény Ká- 
rolynak, sajátkezű aláírásával lesz ellátva. A távbe­
szélő előfizetési-dij beszedése végett megjelenő alkal­
mazott. ki azonban mindig csak postai egyenruhában öl­
tözött egyén lehet, az igazolványt kivánalra azonnal 
köteles fölmutatni. Demény s. k.

— Családi dráma. Berlinből jelent k. hogy egy 
Dreibrot nevű 38 éves vendéglős tegnap baltával 
agyonütötte 84 éves feleségét s azután leugrott a 
negyedik emeletről és szörnyet halt

— Kevés a gyorsíró. Artalános a panasz ke­
reskedői és nagyiparos körökben a magyar és német 
stenografiában kellően képzett munkaerők hiánya 
miatt. A Kereskedelmi és Iparkamara éppen ezért a 
kereskedelmi szakoktatás reformjára vonatkozó fel­
terjesztésében többi között a gyorsirástanitás kötele­
zővé tételét is sürgette. Érezhetőbb a hiány a német 
gyorsírókban, pedig a kereskedelmi körök levelezé­
seik jelentékeny részét — legalább egyelőre — még 
németül kénytelenek lebonyolítani és nemzeti szem­
pontból helyesebb, ha ezen a téren hazai erők találnak 
alkalmaztatást s a külföldi, különösen ausztriai import 
mellőzhetővé válik. Ezért az Országos Magyar Gyorsíró 
Egyesület Gabelsberg-.Markovics-rendszer államilag ké­
pesített és kipróbált szakértőktől, országgyűlési gyors­
íróktól vezetett tanfolyamaiban a magyar gyorsírás mel- 
lettanémet gyorsírásban való alapos átképzésre is kiváló 
súlyt helyez. Az állandóan megújuló tanfolyamokra, 
amelyek gépirástanitással kapcsolatosak és amelyeken 
igen mérsékelt tandíj le;ében hölgyek is részt vehet­
nek — esetleg pár kü önóra vétele után — bármikor 
beiratkozhatni. Tanórák esti 9 óráig tartatnak. Kikép­
zett munkaerők díjtalanul elhelyeztetnek; állások 
előjegyzésben vannak. Közelebbi íelvilágositást kész­
séggel nyújt az Országos Gyorsiróegyleti Szaktamo- 
lyam Dávid-utca 13.

— Öngyilkos plébános. Zürichből táviratozzék, 
hogy a Konstanz mellett lévő Emsholenben Stael 
Rudolf plébános a templomban az oltár előtt agyon­
lőtte magát.

(x) Stomatin a legjobb száj- és fogápoló szer.

Franciák Győrött.
Kiss Béla V. b.) osztályú gimnáziumi tanulótól 

ma levelet kaptunk, melyben értesít, hogy Franciák 
Kaposvárt címmel operettet irt, melyet az önképzŐ-kör 
elnöke Kiéin Eezső Vili. osztályú tanuló meg is di­
csért és éppen ezért tiltakozik a Martos—Huszka, 
Degas tón—Sztojanovics és Mariay Ödön egyetemi hall­
gató Franciák Győrött, illetőleg Franciák Dunántúl 
cimü operett, báliét és dráma előadása ellen. Hogy a 
jövendőkor krónikásai az} "esettel tisztában legyenek, 
kénytelenek vagyunk az eddigi okmányokat és a még 
következőket sorra leközölni.

I.
Franciák Győrött, Miután az Aranyvirág szerzői 

a Király-Színházzal s a Király-Szinház szerzői az 
Aranyvirággal oly nagy sikert értek el, a szerzők a 
színházzal, a színház pedig a szerzőkkel a jövő évre 
máris szerződést kötött, hogy a szerzők a színháznak 
Franciák Győrött címmel darabot Írnak, a színház a 
szerzőknek pedig elő is adja.

II.
Igen tisztelt szerkesztő ur! Az újságokból olva­

som, hogy Martos Ferenc kollégám és barátom Huszka 
Jenő úrral uj operettet ir a jövő szezonra, Franciák 
Győrött címmel. Minthogy már egy év előtt elkészítet­
tem egy nagy balletet, mely szintén Győrött, 1809-ben, 
a francia hadsereg győzelme idejében játszik, igen 
kérem, szíveskedjék ezt a koincidenst konstatálni. 
Egyúttal megemlítem, hogy S2tojanovits Jenő barátom 
szives volt e szerény munkám megzenésítését el­
vállalni.

Degaston Sándor,

in.
Tisztelt szerkesztő ur ! Több hírlapban olvasván 

azt a hírt, hogy Martos Ferenc és Huszka Jenő urak 
Franciák Győrött címmel operettet készülnek írni, 
továbbá Degaston Sándor ur nyilatkozatát, melyben 
kijelenti, hogy viszont egy balletet ir, mely szintén 
Győrö.t 1809-ben átszik, én kijelentem, hogy már 
másfél év előtt meg kezdtem Írni egy operettet, amely 
— nem ugyan Győrött — de szintén a Dunántúl 
játszik, ugyancsak 1809-ben, a franciák magyarországi 
hadjárata idején. Kijelentem továbbá, hogy ez operet­
tet, mely most már újjáalakítva teljesen készen áll, 
a napokban készülök a Népszínházhoz benyújtani. 
Mariay Ödön, egyetemi hallgató.

IV.
Igen tisztelt szerkesztő ur! Az összes újságok 

hírül adták, hogy Martos Ferenc, Huszka Jenő, De- i 

gaston Sándor, Sztojanovics Jenő, Mariay Ödön urak 
Franciák Győrött címmel darabot imák. Ki- s bejelen­
tem, hogy Franciák Kaposvárott címmel én is bevé­
geztem egy darabot s be is adom a Magyar Színház­
nak. A darabot, ami lehet dráma s operett is, nagyon 
megdicsérte Kiéin Dezső önképzőköri elnök, Vili, osz­
tályú tanuló. Éppen ezért helyet kérek én is, mert 
nem szabad az uj tehetségeket elnyomni.

Tisztelettel
Kis Béla

V. b) oszt, tanuló.

V.
Igen tisztelt szerkesztő ur! Franciák Zebegényben 

cimü népszínmű vecskémre ezennel lelhivom az igen 
tisztelt szerkesztő ur figyelmét s ezért tiltakoz­
nom kell a Martos—Huszka—Degaston—Sztojanovics— 
Mariay—Kis-iéle tervek ellen. A darabot Ngs. Féld 
Zsigmond urnák adom be.

Szabó Dezső,
II. a) reálosztályu tanuló.

VL
Kedves Szerkesztő Báosi! Most olvastng a iran- 

ciják györbe cimü olvasmánt s a tanító ur monta, 
hogy ebből színházat is lehet játszani. Ezért meg kell 
agadáloszni a Martos—Huszka—Degaston—ózfojano- 
vics—Mariay—Kis—Szabó lóle terveket. A Forgó bácsi­
nak adom be.

Dedás Jenő, 
III. elemista.

VIL
Kélem én most tanultom a t-betüt s mer a fran­

ciák Gyűröttben két t-betü is van, a Martos—Huszka 
—Degaston—Sztojanovics—Mariay—Kis—Szabó—Dedás- 
féléket nem szabad játszani.

Pelenka Laci, 
I. b) elenista.

FŐVÁROS
(*) A ■zabadsághaTo-azobor pályázata. Ma dél­

után ülést tartott a Szabadságharc-szobor-bizottság, 
Halmos János polgármester elnöklete alatt, előadó 
gróf Festetlek Géza tanácsjegyző volt. Az ülésen ott 
voltak : báró Harkányi Frigyes, Rákosi Jenő, Busbach 
Péter. Kohner Zsigmond, Hauszmann Alajos, Hdhóthy 
Sándor, Kasics Péter, Lád Károly bizottsági tagok, 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Bárczy István ta­
nácsos. Az elnöklő polgármester előadta, hogy — mi­
vel a közgyűlés akként határozott, hogy a Kossuth- 
szobor és a Szabadságharc-szobor két külön helyre 
állíttassák, — kü ön keil a két mü pályázati hirdeté­
sét megállapítani. A bizottság ezután nyomban hozzá­
fogott a bemutatott szöveg elbírálásához. Első sorban 
elfogadták Busbach Péternek azt a javaslatát, hogy a 
pályázati hirdetésben határozottan tegyék ki, hogy ez 
a szobormű az 1848/49-iki szabadságharcra s nem az 
előzőkre vonatkozik. A továbbiakra nézve a követ­
kező lőbb megállapodásokat tartalmazza a pályázati 
hirdetés:

A Szabadságharc-szobor a Szabadság-tér északi 
részűre kerül; a költség a 650.000 koronát túl nem 
haladhatja. A nyílt pályázat két részből áll: az első 
a vázlatos-pályázat, amelyben minden magyarhonos 
művész részt vehet; a második pályázatban csak 
azok vehetnak részt, akiket az első páí’ ázat megbirá- 
lása alapján a biráló-bizottság kiválasztott. A pálya­
müveket mind a két pályázat alkalmával ugyanaz a 
biráló-bizottság vizsgálja meg. — A bírálók á hatá­
rozatot általános szótöbbséggel hozzák. Az első pályázat 
határideje: az 1904. évi szeptember hónap 30-ikának déli 
12 órája. A pályázók kötelesek bemutatni a szobormű 
tervezett nagyságának megfelelőleg */2o arányú gipsz­
mintát, továbbá a szobormű pontos leírását, a föl­
használásra váró anyagok megjelölésével. A minták 
elhelyezése után az előadó részletes ismertető jelen­
tést készít. A művészek kiválasztása nyílt szavazás utján 
történik, Szükebb pályázatára csak azok bocsáthatók, 
akiknek a müvét a bizottság jelenlevő tagjainak több 
mint fele arra érdemeseknek tart a. Ha a bírálók 
többsége egyik pályaművet sem tartaná alkal­
masnak a szükebb pályázatra való bocsátásra, 
akkor előterjesztést tesz az újabb pályázat hir­
detése iránt s esetleg az iránt, hogy a pályázati 
föltételeket módosítsák. Amennyiben kellő számú, 
figyelemreméltó s kivitelre alkalmas pályázati munka 
akad: ez esetben a bizottság öt művésznek lóg a 
szobor nagyobb mintájának az elkészítésére megbí­
zást adni. Ha azonban kivételesen ötnél több művész 
kapná meg a szavazatok többségét, akkor jogában 
lesz a bizottságnak ezeket is szükebb pályázatra bo­
csátani. Az első — vázlatos — pályázatban résztvevők 
díjra igényt nem tarthatnak, de joga van a bizottságnak 
a°hoz» Wl legfeljebb öt olyan művésztől,aki a sziikebb 
pá yázatban való részvételre megbízatást nem kap, a 
gipsz-mintáikat egyenként 8ü0kor.-ért megvásárolhassa. 
A szükebb pályázatban résztvevők a szobormű mintáját 
1:10 arányban tartoznak bemutatni. A résztvevő művé­
szek (a bemutatott minták számára való tekintet nél­
kül) egyenként 5000 korona díjazásban részesülnek. 
A kivitelre alkalmas pályamüveknek ily módon tör­
tént kiválasztása után a bizottság — nyílt szavazás 

utján — általános szótöbbséggel határoz, hogy mely 
minta kerüljön a végleges kivitelre. Az összes minták 
a főváros tulajdonaivá lesznek; a művészi tulajdonjog 
s igy a sokszorosítás joga is a művészé marad. A ki­
vitelre elfogadott mü másolata sehol sem állítható föl 
nyilvános emlékül. A kisebb alakban iparmüvészetileg 
történő sokszorosításra a főváros hatósága adhat en­
gedélyt. A biráló-bizottság itéiete az első és a máso­
dik pályázat alkalmával is véglegesen érvényes.

(•) Villamos vasat az óbudai temetőbe. A 
székesfőváros közgyűlése elfogadta a közúti vaspálya­
társaság részéről bemutatott tervet, amely az óbudai 
villamos vasúti vonalnak a Fő-tértől az óbudai teme­
tőig való meghosszabbítására vonalkozik. A közgyű­
lés egyúttal elvben átengedie a szükséges közterüle­
teket. A belügyminiszter, a ma érkezett leiratában ki­
jelenti, hogy a közgyűlés határozatát jóváhagyja, ki­
kötvén, hogy az óbudai Szentlé.ek-téren és Fő-téren 
tervezett vágány-elrendezés csak ideiglenes jellegű 
legyen, mert igy kívánja ezt a katonai ruhatár telké­
nek. a jövendőoeli szabályozása, amely a . vágányok 
áthelyezését teszi szükségessé. Ugyancsak ideiglenes­
nek kell lennie a kórház- és Flórián-utcai vonalnak 
is, hogy az összeköttetés később akadálytalanul meg­
történhessék a főköziekedő vonalakkal.

színház, zene
•• A Nemzeti Színház újdonsága. A Nemzeti 

Színház legközelebbi bemutató előadása a jövő héten 
lesz. Ekkor kerül először színre Szikra (gróf Teleki 
Sándorné) két darabja a Tépett láncok cimü egyfel- 
vonásos és Káprázatok cimü kétfélvonásos vígjáték. 
Szikra, aki regényeivel és novelláival a legújabb 
szépirodalomban előkelő nevet szerzett, ez alkalom­
mal először mutatkozik be a nagyközönségnek mint 
drámairó. A két újdonságból már teljes erővel foly­
nak a próbák s a bemutató-előadást a jövő héten 
tartják meg.

•* A Vígszínház bemutatója. A Vígszínház 
csütörtökön, december 3-án, szinrekerülő újdonsága, 
az Arauyhid (La Passarelle), azok közé a darabok 
közé tartozik, amelyek nemcsak hazájukban arattak 
nagy sikert, de a lehető leggyorsabban kerültek ki 
idegen színpadokra is. Fred Grésac és Francia de 
Croissel müvét alig nehány hónappal a párisi bemu­
tató után a londoni Wyndham's Theatreben is adták 
Marriage ofí Kitty címen és Berlinben. legújabban 
Béesben is Die Notbrücke címen aratott nagy sikert. 
Előrelátható, hogy a budapesti bemutató is egyike 
a legérdekesebb estéknek. Az Aranyhiduak. jó hírét 
annyira ismerik, hogy már tegnap, a premierre való 
jegyárusítás első napján a páholyok és jegyek nagy 
része elkelt. — Holnap, kedden, a szezon iegkacag- 
tatóbb bohózatát, a Csodagyermeket. adják.

** Népszínház. Verő György három egyfelvo- 
násos népszínműve, a Menyecskék és Eysler operettje, a 
Vándorlegény felváltva kerülnek e héten színre a 
Népszínházban. Holnap lesz negyedik előadása a 
Menyecskék-nek, mely Blaha Lu zának a Népszínház­
ban aratott számos diadalát újabbal gyarapította és 
Verő Györgynek is jelentékeny sikert biztosított.

** A Balaton az Urániában Nemzeti programm- 
jához híven az Uránia színház ismét a hazai földnek 
egy g\ önyörü darabját hozza színre. Ezúttal a Dunán­
túl gyöngyét, a Balatoni mutatják be. Sági János és 
Szalag Sándor, a Balaton Írói mindent elkövettek, 
hogy költői szövegüknek méltó illusztrálásáról gon­
doskodjanak. Segítségükre volt a Balaton egyik ki­
váló műkedvelő fényképésze. Hruska Gyula odavaló 
gyógyszerész s azonkívül az Uránia színház emberei 
is hónapokat töltöttek a hullámzó Balatonon. Az álló­
képek gyönyörű során kívül a Balatont egész sereg 
mozgókép fogja uj hírre emelni, A bemutató előadás 
szombaton lesz.

Bánó Irén föllépése a Király Színházban. 
Az Aranyvirág december 3-iki, csütörtöki, előadását 
egy fiatal énekesnő fellépése teszi érdekessé. Ez az 
ifjú énekesnő Bánó Irén, aki Ábrányi asszony veze­
tése alatt sikerrel végezte a zeneakadémiát és akit a 
Király Színház igazgatósága egyenesen az iskolából 
szerződtetett a színpadra. A kisasszony csütörtökön 
az Aranyvirág címszerepében mutatkozik be a kö­
zönségnek.

*• Magyar Színház. A kis kofa a hét minden 
estéjén szinrekerül. Csütörtökön délután ifjúsági elő­
adásul a Drótostót kerül színre, jövő vasárnap délután 
pedig újra a Tavasz.

A Nemzetközi Színház ellen, Országos 
Színész-Egyesület emlékiratot küldött a székesfőváros 
tanácsához, amelyben tiltakozik az ellen, hogy Buda­
pesten nemzetközi színházat állítsanak. A “megoko- 
lásban kifejti az egyesület, hogy a fővárosban semmi 
szükség sincs nemzetközi színházra, amely különben 
sem lenne egyéb, mint álnév alatt való német színház. 
Kimutatja az emlékirat, hogy amióta az állandó né­
met színház leégett, Budapesten egyáltalában nem tud 
gyökeret verni a német színészet. A közönség ellá­
togat ugyan egy-egy berlini, vagy bécsi jelesebb 
szmtarsasag vendégszereplésére, de állandóan nem 
támogatna német előadásokat. Kéri a tanácsot, hogy 
a magyar nyelv ellen való s merónylotszámba menő
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vállalkozást ne támogassa A tanács közeléb lóg az 
ügygyei loglalkozni.

•• A pozsonyi magyar színészet. Ismeretes do­
log, hogy a pozsonyi magyar színészet megerősödése 
a legszuróbb szálka a bécsi sajtó szemében. Alkatom- 
adtán dolgoznak is ellene, ha mással nem bírják, a — 
hazudozás fegyverével. Egy ilyen szemenszedett ha­
zugságot röpítettek világgá, — perszo az örömnek 
legvidámabb hangján — a bécsi újságok vasárnapi 
számai, nem kevesebbet hiresztelvén, mint azt, hogy 
Pozsonyban a magyar színészet megbukott s Sembrey 
igazgató, aki társulatával most ott működik, be­
szünteti előadásait. A hírből, mint illetékes for­
rásból jelentik, egy betű sem igaz. Elhiszszük, hogy a 
bécsi sajtó örömmel látná a pozsonyi magyar színé­
szet bukását, de azt nem fogja megérni. A valóság 
az, hogy ha annak idejében a szerencsétlen kétnyelvű 
színészet közbe nem jön, az ősi magyar koron ázó-vá­
rosból már rég teljesen ki lenne verve a német szí­
nészet. Ez a sajnálatos incidens meghosszabbította a 
magyar színészet küzdelmét Pozsonyban, de ha a 
magyar színészt igazi művészi színvonalon fog állani, 
a város müértő közönségét a művészet eszközeivel 
teljesen meg lehet hódítani a hazai színészetnek s re­
méljük is, hogy már nincs nagyon messze az az idő, 
mikor a bécsi újságok megszomorodott szívvel ugyan, 
de a pozsonyi német színészet bukásáról fogunk hírt 
adni. Csakhogy ez a hír nem lesz kacsa, mint a mos­
tani, mely hazug módon a magyar színészet bukását 
jelentette.

•• A Zenélő Magyar ország zongora- és hegedü- 
zenemüíolyóirat most megjelent füzete a következő 
szép zenemüujdonságokat közli: I. Hej de nagyon ré­
gen volt, de soká lesz, magyar dal. II. Strauss J. A 
láncoló múzsa polka mazurka. III. Tobani T. M. 
Cupidietta Intermezzót. Előfizetési ára egész évre 24 
füzetre 12 korona, félévre 12 iüzetre 6 korona, negyed­
évre 3 korona. Előfizethetni a most íolyó IV. év­
negyedre, valamint az előző évnegyedekre is a Zenélő 
Magyarország (Klökner Ede) zenemükereskedősében 
Budapesten VIII. Józsefkörnt 22/24. Ugyanott bármely 
más nyomtatásban megjelent zenemű a legolcsóbban 
megrendelhető.

MŰVÉSZET
□ A Nemzeti Szalon téli kiállítása. Fereney 

Károly kollektív kiállításának bezárulása után a 
Nemzeti Szalonban a rendes téli kiállítás nyílik meg. 
Az igazgatóság ez utón is figyelmezteti a kiállító 
művészeket, hogy a téli kiállításra a képek beküldé­
sének határideje december hó 10-én jár le.

□ Ajándék az iparművészeti múzeumnak. 
Mocsáry Beláné született Fáy Mária, aki az elmúlt 
években nagyobb utazást tett Ceylonban és Indiában 
s útjáról jótékony célra kiadott könyvében számolt be, 
szép ajándékban részesítette az országos iparművé­
szeti múzeumnak. Utazása közben gyűjtött s iparművé­
szeti vonatkozású részét a tárgyaknak a múzeumnak 
a ándékozta. A becses gyűjtemény 47 darabból áll 8 
közte himzések, edények, ezüstmüvek s egyéb tár­
gyak vannak.

Q Vilmos osászár — Bágasnak. Vilmos császár 
Rheinhold Bégas tanárnak abból az alkalomból, hogy 
legutolsó munkáját, a potsdami mauzóleumban lévő 
Frigyes császárné-síremléket befejezte, a Hohenzollern- 
ház rendjelének nagykeresztjéhez való gyémántokat 
adományozta. Egyidejűleg levelet irt a művésznek, 
melyben a szárkofágot uj mesteri munkának nevezi, 
mely ama legnagyobb alkotások mellé sorakozik, 
amelyekkel Bégas korát megajándékozta és amely a 
művész nevét a német szobrászat történetébe kitörölhe­
tetlenül véste be. A császár örömét fejezi ki e kiváló 
munkán s azt írja, hogy a mű láttán kegyelet és 
áhítat fogja el.

□ UJ művészeti egyesület. Huszár Ilona tudatja 
a müpártoió közönséggel, hogy az évekkel ezelőtt 
tervbe vett művészeti egyesületet most életbe lógják 
léptetni. Célja: 1. a mükiállítások és ,.művészeti 
zsurok“ folytatása; 2. egy művészeti bolt létesí­
tése, amely munkaközvetítést is elvállal; 8. időnként 
nagyobb művészi ünnepélyek rendezése. Az egyesü­
letnek rendes tagjai lehetnek a képző- ős iparmüvé- 
szettel, irodalommal és zenével szakszerűen foglalkozó 
nők. Pártoló tag lehet minden érdeklődő férfi és nő 
egyaránt. Tagsági dij 5 korona. Az uj egyesült min­
den pénteken >/a5 órakor Huszár Ilona műtermében 
(VI., Fasor 26.) értekezletet tart, melyre az érdeklődő 
hölgyeket ezután is meghívják. Az alakuló közgyűlés 
december hó 11-ikén lesz.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O A Kóősin-pályázat. Az Akadémia mai ösz- 

szes ülésén Riedl Frigyes lelolvasta jelentősét a Kó­
szán d jról, amelyre ezúttal Nagy Lajos korában játszó 
történelmi drámák pályáztak. A kitűzött terminusig 
12 pályamű érkezett be; bírálók voltak: Heinrich 
Gusztáv, Kozma Andor és fiiedl Frigyes.

A pályaművek jelentés szerint általánosságban 
nem telelnek meg a pályázat intencióinak, mert nem 
korfestők s nem arra valók, hogy nemzeti dicsősé­
günk multiát megelevenítsék. A bírálóknak különösen 
két pályamű tetszett. Az egyik a Mária oimü tragédia, 
ame.y ügyes iró munkája, aki ért ahhoz, miképpen 
kell a történeti anyagot drámailag összefoglalni. Kétség­
kívül drámai talentum nyilatkozik benne. Kevesebb 
ugyan a cselekmény a Dacos lelkek cimü verses víg­
játékban, mindamellett a bíráló-bizottság egyhangúlag 
ennek óhajtja odaítélni a dijat és pedig azért, mert 
dikciója igazán költői szárnyalása, lölépitése nagyon 
ügyes, pajzán kedv sugárzik ki belőle, drámai lükte­
tése mindvégig iokozza az érdeklődést. A darab 
tárgya Bebek György és Herényi Piroska szerelme. 
A jelentés Írója be is mutatott nehány gyönyörű 
részletet a darabból a hallgatóság zajos tetszése kö­
zött. A méltatás végén a bírálók nevében melegen 
üdvözölte a darab szerzőjét.

A javaslathoz a teljes ülés hozzájárult, amire az 
elnök iölbontotta a jeligés levelet, melyből Földes 
Imre neve tűnt ki. Az alig huszonhárom éves fiaial 
embernek ez a harmadik drámája, amelyet az Aka­
démia megkoszorúzott Jutalmazott vigjátékának egvik 
gyönyörűen megirt jelenetét mai számunkban közöljük.

O A Magyar Tudományos Akadémia mai 
összes ülésén üzily Ká'mán lőtitkár bejelentette 
Mommsen Tivadar kültag halálát s az Akadémia 
ez alkalommal jegyzőkönyvileg adott kifejezést rész­
vétének. — IVlassics Gyu:a búcsúzó levelét és 
Betzeviczy Albert hivatalbalépósét tudomásul vette 
a teljes ülés. — A Teleki-pályázat bírálóiul az Aka­
démia már kiküldte három tagját s ezekhez most a 
Nemzeti Színház részéről Gyenes László és Mihály fi 
Károly csatlakoznak. — Ormódy Vilmos neje elhunyta 
alkalmából 10.000 koronás alapítványt ajánlott föl az 
Akadémiának, mely összeg kamatai háromévenkint oly 
magyar nyelven irt eredeti szépirodalmi műnek (vers, 
regénv, dráma stb.) volnának kiadandók, amely az 
örök női eszményt kiválóképp szolgálja. A dijat — 
pályázat nélkül — utólag ítélnék oda az érdemes mű­
nek. Az alapítványi levelet kiadják az igazgató­
tanácsnak.

Dacos lelkek.
— Réselet földes Imre vigjátékdból. —

Idő : Nagy Lajos kora.
Bebek György szereti Perényi Piroskát. De harcba kell 

mennie. Távollétében rossz hírét költik. Piroska hisz a rágal­
maknak és felesége lesz a kanizsai nádornak, de még a 
nászéj előtt bazaszökik anyjához. Bebek bosszúból Gemmát 
jegyzi el. A háborúban megmenti a király életét, maga ve­
szélyesen megsebesül. A hadjárat után Lajos király Raguzá- 
ban üti fel táborát és megfogadja, hogy addig, míg Bebek 
föl nem épül, ki nem mozdul onnan. Budáról megérkezik az 
egész királyi udvar. A királynéval Piroska is álruhában ápolja 
a sebeket.

Z. felvonás. 8. jelenet.
Margit királyné és Perényi Piroska.

Margit (leül a gyeppadra):
Most ülj le mellém s gyónj, édes szivem.

Piroska:
Gyónok, királyném, őszintén s híven, 
De nem merek leülni.

Margit-.
Ejnyel mért?
Ha én mondom l

Piroska:
Ne kérdd, az istenért!
Ha leülök: elalszom 1...

Margit (kacag):
ügy csak állj 1
Bóbiskolj I Ebben is van néma báj I 
S te oly szép vagy 1 (megöleli.)

Piroska:
Királyném!

Margit:
Nos, beszélj 1
Mivel, hogyan s miképpen telt ez éj ?

Piroska:
Jobban van ...

Ki ? . 1. A nevét most se mondod ?
Ki látott ily bohókás kis bolondot? 
A nyelved' égeti Bebek neve ?
Ki sem ejted s pirulsz már eleve 1 
Hát hogy aludt?

Piroska :
Fájdalmai miatt
Álmából egynéhányszor felriadt.
De láza nincs s én azt hiszem: ma már 
A logjobb lesz, ha a szabadba jár.

Margit:
Mit szól az orvos?

Piroska:
Tegnap este mondta:
A seb heged s kisebb a baj naponta. 
Ha úgy kivánja: már ma kimehet.

Margit:
És ő nem ismert még meg tégedet? 
Nem sejti, hogy a hű apród, aki 
Két héten át nem rest virrasztani 
Kór-ágya mellett s egyre félti, — ójja, —• 
Nem érzi, hogy hűséges ápolója;
Ki leiáldozná érte a világot, 
Piroska, kit valaha úgy imádott

Piroska (fejét rázza):
Piroska barna s lelke szomorú;
A szőke apród pajkos, vig fiú 1

Margit:
S az apród éber és fáradhatatlan. 
Amig Piroska álmos s akaratlan’ 
Elalszik menten itt álló helyében 1.. 
Sajnállak, édes ... menj aludni szépen.

Piroska (fejét rázza):
0, most már úgyse érdemes I

Margit (megöleli):
Te árva,
Agyonhajszolt, bóbiskoló madárka I 
Ne félj 1 Boldog lészsz 1 Elmondom neki, 
Rogy egykori arája szereti , • • 
Imádja most is . . .

Piroska:
ö, ne tedd. Hazudnál!
Mi elszakadtunk már a válasz-útnál 1 
Én jobbra mentem és ő balra ment, 
Míg a királyijai harcolt odalent. 
Csélcsap volt, hűtelen I S én büntetésül 
Kanizsaihoz mentem feleségül.

Margit:
Özvegy vagy ...

Piroska:
Más virág a fövegén: 
Már más arát talált a vőlegény.

Margit:
Csak bosszúból jegyezhető el őt 
S te vagy a bálvány a szive előtt l

Piroska (busán fejét rázz?.): 
0 nem szeret és én se szeretem! 
A bús özvegység az én végzeiem, 
De ő boldog lesz I.. Hallom: szép arája. 
A szíve kincsét, üdvét megtalálja.

Margit:
Bocsáss meg, édesem, de a hibás, 
Én azt hiszem, te voltál, senki más.
A kósza hir sokat regélt lelőle, 
Amig Itáliába’ volt a hős ... 
De Isten tudja: mi igaz belőle? 
Azt is hazudta, hogy titokba’ nős ! 
Ki tudja, mért s ki költő rossz hírét? 
Valami ferde szándék s — elhivéd l 
S amit tevéi, az gyarló emberi.
— Jajong a megcsalt, ám mellét veri: 
Hohó !... ö sem szerette csalfa párját, 
íme már mással a templomba várják ! 
Bebek is igy! — Amint hírül vévé, 
Hogy elhagy ád, hogy nem vagy már övé: 
Kereste — mindhiába — a halált!... 
Míg végre is egy menyasszonyt talált! 
S ha azt hiszed: szereti őt — csalódol! 
Most is te vagy, kinek szerelme, hódol.

Piroska (szomorúan fejét rázza):
A mi szerelmünk alkony-pirkadása... 
Most még piros, mert szivünk vére festi... 
Denevér-szárnyát az éj ráereszti . . . 
És soha többé nem lesz virradása, 
Amíg az éj közéig csiliagtalan’, 
— Elveszti egymást két világtalan!

Marqit;
Nos csillagot kell festeni az égre 
8 szemünk világát visszaadni végre. 
A két vakot egymáshoz kell vezetni: 
Tanuljon látni s ujjonnan szeretni I 
Haláltól óvta meg Bebek a lérjem, . • Z 
Hálás vagyok! . . . Dicső leszen jutalma! 
Csak azt várom, hogy uj erőre térjen 
S rájár a rúd majd hős Bebek uramra. 
Elmondom néki titkosan, apródon, 
Hogy hát Piroska volt az én apródom. 
A szőszke apród, ki őt ápolá! . . . 
ö meglepődik s nem késik soká!
A jegygyűrűt Gemmának visszaküldi.. 
Piroska karját a karjába ölti 
Es visszatér szemük világa szépen. 
Sőt csillagot is látnak majd az égen!

Piroska (összetett kézzel könyörögve) 
Ne tedd, királyném, óh, csak ezt ne ledd!
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Margit :
Ha igy beszélsz, miként szeretheted?

Piroska:
Nem szeretem!

Margit:
Hát gyűlölöd, no jó! —
•— Azt véled: én is vak vagyok, bohó?

Piroska (határozottan): 
ö, nem szeretem mert... (halkan) 

ó sem szeret
Tudom, meggyülölt, átkoz eügemet.

(Szünet után.)
S ha szeretném is, ha ő is szeretne, 
Annyit nem ér nekem az ő szerelme, 
Hogy Összetörve lássak egy szivet•••

Margit:
Nem értelek ... Ha a szive tied . • •

Piroska:
Van még egy szív, ki érte feldobog . á • 
Az ő menyasszonyára gondolok.
Nem ismerem, nem Ját'am még, de szánom. 
Üdvét ne kérje tőlem senki számon. 
Inkább epedjem el titokba’ szomjan, 
Mint boldogságomat orozva lopjam!.. 
Inkább legyen csiliagtalan az éjem, 
De csiilag-hullás engem ne kisérjen! 
Ébredjek bár rügyhervasztó tavaszra: 
Tavaszát más miattam ne sirassa!
Fehér palást a boldogság — be öle 
Oly gyorsan készül másnak szemfödője i.. 
Szenvedtem eddig, szenvedek tovább is. • • 
De én miattam ne szenvedjen más is!

Margit (moghatva):
Jöjj a szivemre ... ó. azt vallja mindez: 
Nemes hölgy vagy és Bebek Györgyhöz illesz.

EGYESÜLETEK
(A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete) 

tegnap délelőtt előbb dr. Heltai Ferenc, utóbb Hegedűs 
Sándor elnöklete alatt igazgatósági ülést tartott Az 
elnök az ülés kezdetén megem'ékezett Salamon Ödön­
nek, a nyugdíjintézet rendes tagjának elhunytéról és 
az igazgatóság kegyeletes fájdalmát jegyzőkönyvbe 
iktatta. Az igazgatóság hálás köszönetét fejezi ki az 
intézetet adományaikkal gyarapítóknak, akik közül 
adakoztak: a Magyar Cukorgvárosok Országos Egye- 
lete 300 koronát, a Magyar Fővárosi Malom-Egyesü­
let 200 koronát, a Budapesti Győgyszerésztestület 100 
koronát, a Magyar Tudakozódó Egylet 100 koronát, 
Sefceik János Turdossinból (a Budapesti Hírlap utján) 
20 koronát és a Jóísel Főherceg Katonai Hadaslyán- 
Egvlet 10 koronát. Uj tagokul fér vette az igazgatóság 
Révész Gyulát és Szabó Lászlót, a Budapesti Hírlap 
dolgozótársait. Fekete Ignác titkár bejelentette, hogy 
az újévi postakönyvecskék, melyeket az intézet négy 
kiadásban szerkeszt, elkészültek, amit az igazga’óság 
jóváhagyólag tudomásul vett. Áz igazgatóság meg­
állapította ezután az intézet december havi költség­
előirányzatát, tudomásul vette az intézeti ház állapo­
táról szóló jelentést, segítségeket szavazott meg a 
Bródy Zsigmond a apból, a dr. Fáik Miksa-alap ka­
matait egyik elhunyt intézeti tag özvegyének ado­
mányozta karácsonyi ajándékul és elintézte a folyó 
ügyeket

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Jogállam. A Jogállam jog-és államtudományi 

havi szemlének, melyet Edvi-Illés Károly főszerkesz­
tése mellett dr. Baumgarten Nándor és dr. Gyomai 
Zsigmond ügyvédek szerkesztenek, deoemberi lüzete 
a rendesnél jóval nagyobb tartalommal jelent meg. 
Dr. Vécsey Tamás egyetemi tanár Mommsen emléké­
nek hódol. Dr Balogh Arthur a királyi jogokról ir 
tanulmányt. Fölötte nagy érdekű dr. Kened! Géza ér­
tekezése a képviselőháznak ex-lexben való feloszla­
tásáról. A Jogállam előfizetési ára az egy évben meg­
jelenő 10 füzetre 16 korona, mely összeg a Jogállam 
ki adó hivatalába (Havas-utca 7.) küldendő.

§§ A párbajsegédek büntetőjogi felelőssége. 
Tudvalevő, hogy a magyar bíróságok a párbajsegé­
deket nem büntetik, sőt az ügyész vádat sem emel 
ellenük, ha kibékülésre a feleket felhívták; mert a 
büntető törvénykönyv 300. §-a szerint azok a segé­
dek, akik a párviadalt megakadályozni törekedtek, 
nem büntetendők. A pécsi járásbíróság azonban nem 
régen ezen gyakorlattól eltérőleg a párbajsegédeket 
is elítélte, kimondván, hogy a békülésre való egy­
szerű felhívás egymagában nem állapítja meg a 
párbaj megakadályozására való komoly törekvést, 
mely a segédek büntetlenségének előfeltétele. A 
pécsi törvényszék ezt az ítéletét hegybenbagyta a 
Kúria is a napokban hozott határozatával, az elitéit 
párbajsegédek semmiségi panaszát elvetvén, ezt az 
Ítéletet megerősítette. Ez az ítélet fordulatot jelent az 
eddigi judikaturában s azért Németh Péter nyugalma­

zott kúriai biró ügyvéd, ki ezt az esetet lapjában a 
Büntető Jog Tárában megbeszéli, azt indítványoz ?a> 
hogy a közvádlók, emeljenek vádat ezentúl a párbaj­
segédek ellen is, hogy a Kúria e felfogását mai ese­
tekben is érvényesíthesse és ez által a párbajok száma 
lehetőleg megszorittassék.

§§ A kooalsok sztrájkja. Monsfre-bünpör tár­
gyalását kezdte meg ma a budapesti büntető törvény­
szék Szepessy biró elpöklete alatt. A bünügy vádlottjai 
fuvaros-kocsisok, akik a szeptember végén kitört 
kocsis-sztrájk révén kerültek magánosok elleni erő­
szak, hatóság elleni erőszak bűntetteivel, könnyű 
testisértés s idegen ingó vagyon megrongálásának 
vétségeivel vádolva a vádlottak padjára. A kocsisok 
ez év szeptember hó végén megszüntették a munkát 
és sztrájkba léptek. A nyugati pályaudvar és a Fer- 
dinánd-híd közötti téren a munkában levő és kocsi­
jaikkal az utón haladó kocsisokat megtámadták, ko­
csi aikról lehúzták s megverték. Ezenfelül még a 
lovak szerszámait is elvagdalták. Ugyanezek a táma­
dók később a nyugati pálj audvart is ostrom alá fog­
ták. A rendőrök a sztrájkoló kocsisokat a sztrájktanyára 
akarták visszaszorítani, de ekkor az elkeseredett kocsi­
sok a rendőröknek támadtak. Véres utcai harc keletkezett 
amelyben úgy a rendőrség, mint a kocsisok részéről 
mintegy 30-an szenvedtek súlyos sérüléseket. Ezek 
az utcai harcok aznap a VI. kerület kültelkének több 
részében megismétlődtek. A rendőrség feljelentésére 
a budapesti kir. törvényszék vádtanácsa kilenovenkét 
sztrájkolót helyezett vád alá. A mai tárgvaláson a 
vádlottak továbbá a beidézett 65 tanú egészen meg­
töltötte az esküdtszéki termet. Ma délelőtt Szepessy 
elnök a vádlottakat hallgatta ki az általános kérdé­
sekre. Ezután a terjedelmes vádirat felolvasására ke­
rült a sor. A tárgyaláson, mely egy hétig eltart, a 
vádhatóságot dr. Molnár István királyi ügyész kép­
viseli.

Nyílttéri
ANGOL

kir. szabadalom.

NÉMET
bír. szabadalom,

PICE TESTVÉREK
elsőrangú férflszabó-müterem.

Budapest, V. kerület, Dorottya-ntoa 13. szám.

Angol Ruhaberletrendszer
Angol és Francia SzSvetkfilőnlegességek.

Városi bundák valódi szőrmékkel dús választókban 
Siti Itt tatnak;

KUlánosatály 
havi 30 kor.

1 nyári aacco öltöny
1 tavaszi aacco öltöny
1 ő-*l vafry Jaquot öltöny
1 Ferenc József öltöny
1 felö.tő, vagy
1 ulster
1 UUkabát

A) osztAly
1 negyedévre ©5 kor.
1 nyári ancoo öltöny
1 tavaazi sacco öltöny 
1 tavaszi > »
1 őszi vagy Jaquot öltöny
1 Fér. József öltöny vagy 
1 frakk öltöny
1 felöl ö vagy
1 ulstcr
1 téli kabát
1 nadrág

s

T>r. Fif-ídil vÁi-iniu
operateur-nőorvos

lakását: VI., Podmanitzky-utca 4. sz. alá helyezte át.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
Drezda, november 30. Az itteni törvényszék 

előtt ma volt az első tárgyalás a sohönburg-walden- 
burgi hercegnek és nejének válóperében. A hercegné 
tegnap ideérkezett.

Róma, november 80. Mint a Patria jelenti, 
Mayer az Egyesült-Államok nagykövete ma egy róka­
vadászaton leosett lováról. A balesetnek nincsenek 
nagyobb következményei.

A párisi uj orosz követ.
Berlin, november 30. Pétervárról jól értesült 

helyről azt jelentik, hogy Neltdov csak az év végéig 
marad a párisi nagykövetségi állásban és azután mint 
a birodalmi tanács tagját Pétervárra hívják vissza. A 
párisi nagykő vétségre Muraviev igazságügyminiszter 
van kiszemelve.

Fiume ellen.
Trieszt, november 80. Az itteni kereskedelmi és 

iparkamara mai ülésén elfogadta Afenduli kamarai 
tagnak azt a sürgősségi indítványát, amely szerint a 
tözsdeküldöttséget megbízzák, hogy sürgesse meg a 
kereskedelai minisztériumban annak a kérvénynek az 
elintézését, amelyben a kamara annak idején arra 
kérte a kormányt, hogy a fiumei versenyre való te­
kintettel járjon közbe olcsóbb cukorkiviteli tarifák ér­
dekében és Trieszten átmenő forgalomban.

A francia kamarából.
Pirii, november 30. A kamara délelőtti ülésén 

a tengerészetiigyi költségvetést tárgyalta. Lockroy és 
Haumot Pelletau tengerészetügyi miniszter igazgatását 
bírálják, pazarlással vádolják és azt kifogásolják, 
hogy nem veszi tekintetbe a tiszteknek nézeteit a 
hajók építésénél. A centrum és a jobboldal hevesen 
támadt a tengerészetügyi miniszterre, ki kijelentette, 
hogy a vita végével válaszolni fog.

A Humbert ügy.
Párl», november 30. A Humbert-ügy vizsgálására 

kiküldött bizottság átvizsgálta az ügyre vonatkozó 
iratokat, de eddig nem talált bizonyítékokat arra, hogy 
a képviselőház tagjai ebbe az ügybe bele lennének 
keverve. Az iratok között nem találtak mást, mint 
semmitmondó leveleket, amelyek kivétel nélkül vadá­
szatra vagy színházra szóló meghívások.

Közgazdasági táviratok.
Pozsony, november 30. A kormány jóváhagyta 

ős engedélyezte a bőos—pozsonyi villamosvasút terveit.
Béoz, november 30. A Krauss és Lackenbacher 

cipőgyáros cég fizetésképtelen lett. Passzívái mintegy 
300,000 koronát tesznek ki.

Béoz, november 30. (A Budapesti Napló telefon­
jelentése.) Eladatott: búza: tiszavidéki 78—82 kg. 
8.30-8.70 K., marosi 76-80 kg. 7.80-8.30 K., march- 
feldi 76-80 kg. 7.65—8.10 K. Rozs: tót lelvidéki 72
— 75 kg. 6.85—7.— K., pestmegyei 72—75 kg. 6.80— 
6.95 K., bécsvidéki 6.70—7.50 K., középdunai állomá­
sokról 6.40—7.15. Tengeri (magyar): rég iÖ.25—6.45 K., 
uj 5 30—5.55 K. Cinquantin: 6.65—7.— K. Zab (ma­
gyar): 5.60—6.20 K., vá ogatott 6.65 K.

fiew-York, november 30. (2 ermtnytőzsde, (Zárlat,) 
Gyapot: New-Yorkoan helyben 11.65.11.50). Nov.-re 
—(11.25). Februárra 11.53 (11.35 j. New-Orxeans- 
ban helyben ll.*/i« (ll.Via), — Petróleum: Stand white 
New-Yorkban 9.50 (9.50). Stand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Raffined in Cases 12 20 (12.20;. Credit 
Baiances at Oil City 1.82 (1.82). — Zsír: Western 
steam 6.95 (6 90). Rohe és Brothers 7.20 (7.20 j. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Decemberre 49.1/4 (49.®/a.)
— Márc-ra —.— (—.—). — Májusra 48Jé 47.7/é» — 
Búza irányzata szilárd. — Piros ósa Helyben 89.5/a 
(89.1/*).— Dec.-re 85.’/b 88.8/a). — Márc.-ra —(—.—)
— Májusra 84 7/s (84 8/s). — Júliusra —(—.—). — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1J/4 (1J/4). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 6.8/i# (6.a/s). — Nov.-re 0.— (5.65). 
Februárra 6.10 (5,90). — Liszt: Spnng Wheat ciears 
3.60 (3.60k Cukor: 8J/4 (8.V4). Ón: 25 75-26.- 
(25.75—26 25), Réz: 12,50 .— (12.50 .-). (A 
zárójelben lévő számok a tegnap.' árakat jelzik.)

Chioago, november 30. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Dec.-re 82.— (80 6/s). Mároiusra 
—(—.—). — Tengeri irányzata szilárd. Decem­
berre 41.5re (41.8/i), — Zsir: Januárra 6.40 (6.S2). 
Májusra 6.47 (6.42). — Szalonna snort clear 7.06 (7.43).
— Sertéshús: Januárra 10.92 (10.85). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
+ A világ legnagyobb pályaudvara. Angol 

lapok közlése szerint Washington dicsekedhetik nem­
sokára a világ legszebb és egyszersmind legnagyobb 
pályaudvarával. Az építős! terveket most hozták nyil­
vánosságra. E szerint az Unió vasutak uj washingtoni 
állomása körülbelül Ötvenhat millió koronába kerül. 
Az épület belsejében hatalmas tér lesz szőkőku'akkal, 
virágágyakkal és erkélyekkel. Romantikus stílusban 
tervezik s a híres washingtoni Kapilolium mintájára 
akarják építeni. Három nagy bejárta lesz, azonkívül 
egy rendkívüli bejáratot is készítenek, egiedül az 
elnök és a Fehér Ház vendégei számára. Újításképpen 
megemlítendő az, hogy állandó orvosi szolgálatot is 
rendeznek be. A távolabb eső helyiségekben több 
halottas kamara, törökfürdő és uszoda lesz.

•

4- Dohányzó zsenik. Goethe azt irta egyszer, 
hogy az igazán zseniális ember nem dohányozhat. 
Goethe nagy ellenségo volt a dohánynak, amit végre 
senki sem vehet tőle rossz néven, de állítását meg­
cáfolja az irodalomtörténet több nagy alakja, aki 
szenvedélyes dohányzó volt. A német költők közül 
Herder és Voss voltak erős dohányosok. Milton an­
gol költő, az Elveszett paradicsom világhírű szerzője 
bár vak volt, mégis a legszenvedélyesebb dohányo­
sok közé tartozott, élő oáfolatául annak az állításnak, 
hogy a dohányzás csak akkor szerez örömet, ha ai 
ember látja a füstöt. Swift, ha nem doháDyzott, nen 
tudott gondolkozni. Byron pedig kijelentette, hogy 1 
legszebb gondolatait a dohányzásnak köszönheti.
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+ A gyermekek 4. * dohiny. Az antinikotin 
liga legközelebb törvényjavaslatot terjeszt a parlament 
elé, a tizenhat évnél Ilatalabb gyermekeknek a do­
hányzástól való eltiltása ügyében. Az Eglstsig közlése 
szerint ennek a javaslatnak főbb pontjai a köveike- 
zők: Tizenhatéven aluli egyénnek a dohányt semmi­
féle alakban nem szabad élveznie, tíz shilling bünte­
tés terhe alatt. Tizenhatévnél fiatalabb egyéneknek 
dohányt eladni, vagy ajándékozni tilos; aki pedig ezt 
a tilalmat megszegi húsz, ismétlés esetén negyven 
shilling büntetést fizet. Harmadszori kihágás után a 
kereskedőtől megvonják az elárnsitás jogát öt évre. 
Az oka ennek a szigorú intézkedésnek abban rejlik, 
hogy Angliában rohamosan terjed a oigarettázás az 
iskolás gyermekek között. Egy nevelőintézetben meg­
vizsgáltak húsz gyermeket, aki szenvedélyes dohányos 
és húszat, aki nem dohányos. Az előbbiek mindegyi­
kénél súlyos emlékezési zavarokat mutattak ki. Nyolc 
évi megfigyelés után azt állítják, hogy a nem dohány­
zók súlyban 24 százalékkal múlták felül a dohánv. 
sókat

KÖZGAZDASÁG
A magvar óraipar érdekében. Az Országos 

Iparegyesillet órásipari szakosztálya nevében Gelléri Mór 
iparegyes illeti igazgató, Huber Ede szakosztályi el­
nök, Nagy László szakosztályi titkár, Palasovszki Ödön 
előadó és dr. Dóczi Sámuel jegyző felhívást intéztek a 
hazai órásiparosokhoz, hogy csatlakozzanak azon 
immár országos mozgalomhoz, amelyet a szakosztály 
a magyar óraipar megteremtése érdekében megindí­
tott. A felhívás a többek között a következőket 
mondja:

Az óraipar nálunk nem termelő ipar s a magyar 
órások ipari tevékenysége csak az érajavításra szo­
rítkozik s mivel ebből nem igen lehet megélni, a 
némi tőkével rende'kező órások lófoglalkozása s igy 
keresetíorrása is a küllőidről behozott óraipari ter­
mékek eladása. A hivatalos statisztika adatai szerint 
átlag 20 millió korona értékben hozunk be évenkint órá­
kat és óraa'kotó-részeket külföldről. Magából Ausztriá­
ból például 1902-ben csak függő-, álló- és zenélő-órát 
1 393.200 K., órarészt és óra-íelszerelést pedig 196.800 
korona értékben hoztunk be. pedig tudvalevő eg ennek 
legnagyobb részét nem is maga Ausztria gyártja. 
Ezért határoztuk el, hogy az Országos Iparegyesület­
nek kebelében ezen visszásság orvoslása céljából 
szakosztályba tömörülünk és ennek a tekintélyes 
erkö.csi testületnek támogatása mellett a magyar óra­
ipar helyzetén javítani törekszünk. Közös erővel és 
egyenlő ranggal akarunk a munkához látni. Nem 
nagyszabású gyáraknak felállítása az, amit mi aka­
runk. hanem az előállításnak olyan szervezése, hogy 
minden egyes órásmester az előállításban egyenlő és 
egyaránt szükséges szerepet töltsön be. ügy szervez­
zük. hogy az itthon készítendő órarészeket nyers 
állapotban bocsátjuk a jelentkező tagok rendelkezé­
sére. Ezt az anyagot a tagok szabad idejükben ma-
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XIII.

Signor Luciano ismeretlen vonása.
A torom egyik részén kavargó suttogás tá­

madt és hamar tovább terjedt a vendégseregben. 
Kutattam a moraj okát és megpillantottam egy 
mngas, erőteljes személyiséget, aki avatott ügyes­
séggel, mosolyogva és gyors léptekkel áthaladt a 
termen egyenesen signora Albruzi leié, aki egy 
kereveten tisztelői körében ült. Azt hittem, álmo­
dom, amikor a jövevényt megpillantottam és mégis 
kétségtelenül: 6 volt, signor Luciano Castelli I

A kifogástalan öltözködés, fellépésének gond­
talan bátorsága úgy megváltoztatta öt, hogy szinto 
nem ismertem reá.

Signor Luciano félénk természete, vagy he­
lyesebben mondva, különcködése Luganoban köz­
mondásossá vált; azért hirtelen megjelenése egy 
nagyobb társaságban általános kíváncsiságot keltett.

— Nézd — szólt mellettem egy fiatalember 
a szomszédjához — nézd, nem megmondtam, Ezek 
az emborgyülölök elvégro mind ilyenek; ha a 
fájdalom ölne, akkor ez már rég a föld alatt 
pihenne, de ugv látszik, senki sem hal meg fáj­
dalmában és aki nem hal meg, az meggyógyul.

— Egy asszony miatt meghalni! A feleség 
miatt meghalni! Ugyan mit! szólt — a másik —egy 
élettapasztalatokban gazdag iérfiu; aligha volt 
még tizenkiloncesztendös; harminc foggal a szá­
jában és harminckét hajszállal az ajkán — ob, 
ezek olyan dolgok, amelyek a mi korunkban nem 
fordulnak elő. 

púk dolgozzák fel kész órákká, e feldolgozáshoz 
igénybe veszik segédeiket és tanoncaikat is és 
ezen a módon lehetővé teszik, hogy a jövő magyar 
órásnemzedék maga is csináljon órákat, órásmester 
és nemcsak órakereskedő legyen. A tárgyalások so­
rán, amelyeket az óra-alkotórészek itthon való készí­
tése érdekében megindítottunk, kitűnt, hogy sok óra- 
kelléket itthon sokkal jobb minőségben aránytalanul 
olcsóbban lehet beszerezni, mint a küllöldön; hogy 
ezeken a nyers részeken több olyan újítást lehet 
alkalmazni, amelyet a külföldi tömegesen termelő 
gyárak a beruházásokban eszközlendő módosítások 
nehézsége miatt nem képesek bevezetni. Törekvésünk 
egyébkent mindenütt, hol a magyar óraipar megte­
remtésének kérdése szóba jön, a legmelegebb párto­
lással találkozik. Mert ha feladatunk sikerül, vége 
lesz anuak a lehetetlen állapotnak, hogy pl. az állam­
vasutak óraszállitásainál szigorúan kikötik, hogy az 
eladott órák magyar származásúak legyenek, mikor 
tudjuk, hogy Magyarországon senki és sehol sem 
csinál olyan órát. Mozgalmunk sikere érdekébeu kí­
vánatos, hogy szakosztályunk, melyből a fent leírt 
módon az óratermelés szervezése ki fog indulni, mi­
nél tekintélyesebb központba legyen a hazai órásság 
anyagi és szellemi törekvéseinek. A kezdet is igen 
biztató, amennyiben a budapesti m. kir, állami me­
chanikai és órásipari szakiskola igazgatósága kész­
séggel magára vál'alta a kísérletképpen előállítandó 
első száz darab nyolcnapos járószerkezetü óra nyers 
alkatrészeinek elkészitését, sőt már munkába is vette 
azokat. Nem sok, amit kérünk. Lelkesedést olyan 
gondolatért, amelyből az egész országra és minden 
magyar órásra gazdasági szempontból csak előny és 
erkölcsi tekintetben csak teles siker háramolhatik. Azt 
az anyagi áldozatot, amelylyel a közibónk állás jár, be­
csülettel igyekszünk megszolgálni minden lehető módon. 
Rendszeres ismeretterjesztő előadásokat fogunk szer­
vezni úgy az elméleti, mint a gyakorlati tudás gyarapítá­
sára. ezeket szerves gyűjteménybe foglalhatóan jut­
tatjuk el minden tagunknak: a nyers részek rajzait, 
a személyesen elvégzendő feldolgozáshoz való részlet­
rajzokat és utasításokat a szakosztály minden tagjá­
nak megküldjük. Arra kérünk tehát minden órást, aki 
törekvéseinket helyesli és velünk együtt akar dol­
gozni, hogy a szakosztályba belépni szíveskedjék és 
az eszmének ismerősei körében is híveket szerezni 
törekedjék. Az órásipari szakosztály az Országos 
Iparegyesületben (Budapest. VI., TJj-u’ca 4. szám) és 
az érdeklődők iC'világositásokat ott nyerhetnek.

A Gazdasági Egyesület közgyűlése. Ma dél­
után tartotta meg a Pestvármegyei Gazdasági Egye­
sület gróf Keglevich Gábor elnöklete a'att negyedévi 
közgyűlését. Ser főző Géza titkár beterjesztette az igaz­
gató-választmány jelentését az egyesülőt folyó évi 
működéséről a közgyűlés többek hozzászólása után 
megállapította a jövő évi működési programmot és 
költségvetését, valamint a halasi faiskola külön költ­
ségelőirányzatát. Az igazgató-választmány előterjesz­
tésére a közgyűlés elhatározta, hogy Darányi Ignác 
volt földmivelésügyi miniszterhez az egyesület iránt 
mindig tanúsított jóakarata pártfogásáért, köszönő­
levelet intéz. Végül a közgyűlés számos kisebbrendü 
és folyó ügyet intézett el, amivel a közgyűlést az einök 
berekesztette.

Az Országos Iparegyesület csütörtökön, de­
cember 3-án délután 6’ órakor, az egyesület helyisé­
gében felolvasó-ülést tart. A napirend tárgya: Dr. 
ílertzka Tivadar előadása: Az ország jövője (Nagyobb- 
szabásu állami beruházási programm létesítése.)

— Biztos ön egyébként benne, hogy csak 
nejének halála csavarta ol a fejét? —szólalt meg 
most egy harmadik. — Nekem azt mondták, hogy 
még valami rejtőzik mögötte, egy vagyont vesz­
tett el a játékasztalnál . . .

Baloldali szomszédom szikár öreg ur volt őszülő 
szakállal, amely valami különös kenőcs segítsé­
gével. zöldszinü lett; kezében hordta pápaszemét 
és sohasem használta a nélkül, hogy ne mondo­
gatta volna, hogy a nélkül is jól lát.

— Kicsoda ez a signor Castelli ? — kérdé 
tőle valaki, aki kiejtése után Ítélve idegen 
lehetett.

— Egy szerencsétlen flófás, egy bolond, 
egy ember, akiről mindenfélét beszélnek; a többi 
közt, hogy a felesége olyan históriákat müveit 
vele ... hiszen tudnivaló, ezek az átkozott fér­
jek azt hiszik, hogy joguk van egy szép asszonyt 
kizárólag a maguk,számára lefoglalni; mi az ön 
véleménye erről? Én amondó vagyok, mi ma­
radna az embernek a világon, ha még a má­
sok feleségének sem udvarolhatna. Mi aggle­
gények .. .

— Pedig szép fiatalember — vágott sza­
vába amaz, —és éppen nem teszi a bolond ember­
nek a benyomását.

— Az bizonyos, hogy nőm látszik bolondnak.
— Ott beszél signora Albruzzival... nem 

látja, hogy elpirul az arca!
— Csupa tűz, csupa tűz! Nagyon jól látom 

pápaszem nélkül is ...
— Signor Castelli a nőre mosolyog, a nő 

reá ... tudja Isten, mit mond neki! Mit mond­
hat neki?

A zöldszakállu signor szemüvegéhez kapott, 
de megint eleresztette, mintha félno, hogy árt 
vele a hirnovénok.

— Nagyon jól látom, a fiatalember rámoso­
lyog a szép asszonyra . ..

Kíváncsiságom annyira fokozódott, hogy ön­
kéntelenül signor Lucianohoz közeledtem, elme­
rülve a többiek között.

Franola tanár felolvasása. Janet professzor, a 
párisi műegyetem tanára ho nap délután, az Országos 
Iparegyestí et acelylenipari szakosztályának ülésén, a 
Technológiai Iparmuzeum II. emelet 68. számú termében 
kísérletekkel egybekötött felolvasást tart a jobjékony 
acetyUnröl.

Juh vásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 695 
darab juh,----- kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü 44 f.-tőí —.46 1.-ig, kivételesen 52 f. —kg.-ként, 
(vagy 39.60 k.-tól 42.— k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 40.— f.-töl 42 í.-ig, kivételesen----- f., kg.-
ként, vagy 32.— k.-tól 35.— k.-ig páronként, kosokért
— t-től — f.-ig, kivételesen------í.-től —— 1.-ig.
vagy —k.-tól —.— k.-ig, középminőségü gyapjas
— í.-től — í.-ig, kivételesen — í. kg.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
— korona, rackajuhok ——— fillér, páronként
28.——36.— korona, szerbiai juhok páronként------—
korona, romániai juhok páronként — korona, anya-

E hókért ———fii. kgkmt( —.----- .—K.-ig páronkint),
selejtezett juhokért — fillér kgTként (24.---------

korona páronként) kecskék — — korona páronként 
— Irányzat élénk, az alacsonyabb árjegyzés annak 
tulajdonítandó, hogy a felhajtott juhok zárt területről 
származtak, melyek külföldre szállíthatók nem voltak.

Bertéskonsmnvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) November 80* án. 
Föl hajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű —kilo­
grammon felül ———— darab, IL rendű 280—850 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nencz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malao 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Föihajtás összege 821 darab, 18 darab süldő. 
Előző napi maradvány 133 darab, 10 darab süldő, 
összesen 954 darab, 28 darab süldő. Eladatott 868 
darab sertés, 20 darab süldő. Maradvány 86 darab. 
8 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
emelkedőben, — Kővetkező árak jegyeztettek: Zsir­
sertés: Öreg L r. 850 kgr.-on felül 98—105 fillérig, 
II. rendű 280—850 kilogrammig 98—100 fillérig, selej­
tezett — ——fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 8Ó0 
kilogrammon felül 98—106 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 94—102 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 94—96 fillérig, díldő ——— fillérig, 
malac —------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő 83—96 fillérig, malao 
40 kilogrammig------— fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Béosl vágómarhavázár. Nov. 30. (Saját tudó­
sítónk telefonjelentése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá­
sárra felhajtatott 2270 darab magyar, 701 darab galíciai, 
30 darab bukovinai, 620 darab németországi, Összesen 
3624 darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammonkint élősúlyban, ma­
gyar hizóökör I. rendű minőségű 77—78 fillér, 
kiv. — fillér, 1L minőségű 64—72 fillér, kiv. — — 1., 
IIL minőségű 56—63 1., galíciai hizóökör L mi­
nőségű 76—78 fillér, kivételesen 80—— fillér, IL minő­
ségű 69—75 fillér, HL minőségű 64—68 fillér: német 
hizóökör L minőségű 82—86 f.., kivételesen 88

A szép asszony signor Lucianot a csodál­
kozás kifejezésével fogadta, nem tudóin, kellemes 
vagy kellemetlen érzés mozdulata volt-e, de min­
denesetre igen élénk csodálkozással; rózsás ajka 
olyan piros lett, mintáz erdei eper; kimeresztett, 
mozdulatlanul ránéző szemei mindent megmon­
dottak, amit ajkai nem akartak kifejezni.

Ez a csodálkozás csak egy pillanatig tar­
tott; az asszonynak eszébe jutott, hogy a szép 
nő szerepét kell játszania, és a pillanatnyi önfe- 
ledtségből signora Albruzzi a diadalnak szokott 
mosolyával az ajkain, lépett elő a kifejezésnek 
behízelgő ragyogásával, szebben és csábítóbban, 
mint valaha.

De signor Luciano érzéketlennek látszott 
mind e báj fölhasználásával szemben; szilárd 
tekintettel nézte ezt az elragadóan szép arcot, 
olyan embernek nagy közönyével, aki már nem 
az életé, elfogulatlanul, a csodálat vagy a vágy 
láza nélkül. Ha a signorénak az volt a célja, 
hogy egy imádóval többet kényszeresen járma 
alá, úgy törekvóso ezúttal nem sikerült; signor 
Luciano olyan ember volt, aki sok szépet tud 
neki mondani és mondott is, de nem érzett azok­
ból semmit; bókjai, udvarias megjegyzései a gúny 
hátterében mozogtak, ami, úgy látszik, lel kének 
természetes gyarlósága volt, úgy hogy az ember 
nem tudhatta, vájjon komolyan vegye-e azo­
kat, vagy sem. Nem az a léha, magasz­
taló és frázisokkal fűszerezett fecsegés volt, 
amelyhez a nőt rendes udvarlói szoktatták, komoly, 
megfontolt, nyugodt dicséret volt, egy termé­
szetbúvárnak egykedvűségével kiejtve, aki már 
egy korábban ismert megjelenés előtt áll; dicsé­
ret, amely szerénységre és oipirulásra késztet és 
nz ajkon elvágja a kacérság és hiúság válaszát. 
Signor Luciano hangja, könnyen észro lehetett 
venni, zavarba ejté a szép asszonyt; fegyverei 
eltörtek a kezében és szép arca hirtelen színvál­
tozáson ment keresztül.

(Folytatása következik.)
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£,, £L minőségii 70—81 f., HL minőségű 64—69 
fillér. Legelő ökör 62—64 fillér, paraszt ökör 54-60 
fillér, levágott ökör —------fillér. Bika 72.------- 74.— K.,
tehén ó4—65 korona, kivételesen — korona, bivaly 
40—52 korona. Az árak métermázsánkint, élősúlyban 
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 80.

Jobb kínálat és ugyanoly kereslet mellett kész- 
buza csöndes irányzatú volt; elkelt 18.000 mm. vál­
tozat1 an árakon. Rozs 2>/> fillérrel olcsóbb és 6.37Vi 
K-ig köttetett budapesti paritásra; a többi cikkekben 
csekély a íorgalom, árak nem változtak.

Éladatott:
Búza, 'liszavidéki: 100 mm. 82 k. 8 K. 15 f., 

500 mm. 805 k. 8 K. - í„ 200 mm. 80 k. 8 
K. 10 í„ 100 mm. 80 k. 8 K. 10 1., 100 mm. 80 k. 
8 K. 02i/i L- 150 mm. 79 k. 8 K. 02*/i L, 100 mm. 
79 k. 8 K. 05 i.

Szarvasi: 3 00 mm. 79*8 k. 8 K. 07>/i f.
Mezőtúri: 3000 mm. 79 k. 8 K. 07 Vi f.
Fejérmeyyei: 1100 mm. 76 k. 7 K. 60 f., 300 

mm. 76 k. 7 K. 40 í.
Restmegy evidéki: 3j0 mm. 80 k. 8 K. — f., 

100 mm. i 9 k. 7 K. 85 i., 100 mm. 70 k. 7 K. 83 f., 
1C0 mm. 78-5 k. 7 K. 90 f„ 2l0 mm. 78 5 k. 7 K. 80 
f., 1400 mm. 76-7 k. 7 K. 70 i., 150 mm. 77 k. 7 K. 
60 1., 150 mm. 76 k. 7 K. 40 f.

Tolnai: 1170 mm. 77'4 k. 7 K. 70 f.
Tanai: 30u0 mm. 76 3 k. 7 K. 55 f.
Raktáráru : 6000 mm. 77 k. 7 K. 72</s f.,
Mind három hónapra.
Rozs: 500 mm. 6 K. 3771 f., 200 mm. 6 K. 

37j/j f. 200 mm. 6 K. 37Va í. paritásra.
/rjia: 900 mm. 5 K. 52 1.
Zab 300 mm. 5 K. 45 f.. 100 mm. 5 K. 40 f.
Cinquaniin: 100 mm. 6 K. 10 f.
Lóhere: 80 mm. 58 K. 50 í.
Készpénzfizetés mellett,
A Készáru Hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammomdnt. — A minőség hektoŰterenkint 50 
kiio grammonkinti

■f

ti
ül

elsőrondtl_____ .
köiépinin öségtl. 
takarmányára, elsőrendű 
másodrendű_____

elsőrendű_________
középmlnőeéffű___
belföldi uj_______
fehér____________
román vagy bolgár 
olnquantin_______
káposzta .....

B u x a
, Kilogramm 

ara
kilogramm 

ara
ii.-tói K^tói K..1,

m _ __

76 7 óC 7.ec 79 .7.80 : 7.90
* 77 7 óé 7.:t Ö'J *-7.«6 8 —

78 ..<e 7.Ö5 öl 7 90 8.06
í euönnegyol — — —

7ú 7 ro 7.U0 ?y ►7.tC 7.0
7.60 7.70 ŐU 7 !5 7.95

iQ ;.6ú 7.tü B1 0.- 0.—
ion r.coaa ■ — — — —,— —

— . — —. —
7ö 7 40 7.55 79 7.70 7.0
.7 7.4ő '. .ed 7.Í6 7.‘.0
li 7.60 7.76 Ki 7.K0 7.95

BAnaúg! s — — —.-
B a

a 76 7 1’. 7.C0 79 27.76 7.86
77 7 60 7.7u 80 7.80 7 ec
7d 7.£5 7..£ KI 1

•
76 7.65 7.70 79
77 7.60 7.8C B0

• 18 7.70 7.k5 81

A határidöüzlet folyamán a következő kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1904. «
Apribsi rozs 1904. .
Áprilisi zab 1904. .
Májusi tengeri 1904. .

Dőli egy érakor a

7.69-7.70-7.68-7.69 
6.65—6.63—6.64 
5 49 
5.18-5.15-5,16 

következő
tolták meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi biáza 1904......................
Áprilisi rozs 1904......................
Áprilisi zab 1904. . á ; ;
Májusi tengeri 1904.. . ; .
Délután fél & órakor zárul:

Áprilisi búza 1904. ....
Áprilisi rozs 1904.......................
Áprilisi zab 1904. . i i .
Májusi tengeri 1904. . . .

:úrúárakat állapi-

7.68 —
6.64—
5.48—
5.15—

7.69
6,65

A budapesti értéktőzsde,
A mai tőzsde kedvező hangulattal nyilt meg. 

később azonban bécsi és helyi realizálásokra az ösz- 
szes értékek csekély ingadozások után csökkentek és 
gyöngébben zárultak. Az általános forgalom nem volt 
nagy kiterjedésű.

Előiőzsde: Osztrák Hitelrészvény 685.60-683 50. 
Magyar Hitelrészvény 766.75—764.—. Osztrák-Mag. ar 
Allamvasuti részvény 675.50—674.25. Rimamurányi 
vasmű 4M. ——483.25. Magyar Loszámitolóbank rész­
vény 466.-—464.50. Jelzá'ogbank részvény 525.—— 
522.50. Közúti Vaspálya-társaság részvény 618.—. 
Városi Villamos Vasút részvény 325.75 korona.

A deli tőzsdén a következő ériékekbeu volt for­

galom : Osztrák hitelrészvény 684.50—682.50. Magyar 
Hitelbank* részvény 765.----- 762.75—762.50. Osztrák-
Magyar Allamvasuti részvény 674.25—673.75—673.25. 
Rimamurányi Vasmű részvény 485.75—434.——484.50. 
Magyar Leszámitolóbauk részvény 465.----- *64.50.
Jelzálogbank részvény 523.75—523.25. Közúti Vas­
pálya részvény 612.50—611.——612.—. Városi Vil­
lamosvasút részvény 326.25—325.75—326.—. Magyar 
Koronajáradék 98.50—98.40 korona.

A helyi értékek piaca. Köttetett: Első Budapesti 
Gőzmalom részvény 1100.----- 1095.—. Salgótarjáni
Kőszénbánya részvény 550.50—556. 555.—. Schiicá- 
féle Vasöntöde és Gépgyár részvény 350.— korona.

i/s4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 685.25. 
Magyar hitelbank részvény 764.50. Leszámitolóbank 
részvény 466.50. Rimamurányi vasmű részvény 41.2 50. 
Osztrák-magyar allamvasuti részvény 675,50. Közúti 
vasút részvény 612.—. Városi villamos vasút rész­
vény 327.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár* 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag: lucerna magyar 52,-62.— 
korona, vörös aprószemü 46.—50.— korona, vörös 
erdélyi —. — korona, vörös bánsági —. —,— 
korona, középszemü 52.——55.— korona, nagyszemö 
56.—61.—.korona. Disznózsír: budapesti69.----- 69.60
korona, vidéki —. .— korona.* Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —,---------,— korona, városi 4
daraoos 58.50—59.— korona, 3 darabos 60.——60.50 
korona, füstölt —. —.— korona. Szilva: boszniai, 
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona, 120 da­
rabos —.--------1— korona, 100 darabos 21.50—22.—
korona^ 85 darabos 23.——28.50 korona, azonnali szál­
lításra, Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona, 100 darabos 21.——21.50 korona, 85 darabos 
22.25—22.50 korona, özilvaiz: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra^

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtőzsde ugyanazzal a barátságos irány­

zattal nyilt meg, mely a multheti forgalmat jellemezte. 
A bankértékek közül Magyar Jelzálogbank tetemesen 
emelkedettt.

A déli tőzsde kissé lanyhábban indult, de csak­
hamar élénkebb lett.

Zárlat tartott.
Bocs, november 30. (Magyar értékek zárlataj 4°/o-o| 

aranyjáradéc 118.60. l'iszai és szegedi köicsön-sorsjegy 163.— 
Magyar vasúti kölesen ezüstben —.—. Magyar keieti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—. RimamuráDvi vasmürészvénv 488 —. Magyar ro- 
ronajáradék 98.45. 4u/&k>6 Magyar íöldteterm. kötvény 98.05; 
Magyar hitelbank részvény —.—. Magyar nyeremény Kől» 
csőn sorsjegy —.— Kassa-oaerbergi Vasúti részvény 
—.—. Magyar keresi, bank —.—. Magyar cukoripar —.—.

Bóos november 30. /Osztrák ériéuen zárlata.) 4*2°/o-os 
papiriáradéz 100.45.4u/otEC£ztt. aranyjáradék 120.55. lSőO-os 
sorsjegy 156.—. Osztrák hiieisotsjegy 471.—. Angol-osztrák 
bank —.— l.'écta banzegyesület 518 25. Osztrák-magyar 
banK 1613.— Déii vasút 89—. Dunagőzhajózási részvény 
862.—. Dohányrészvény 351.—. Császár és királyi arany 
11.35. Neme:ban&váltók 117.25. álWo-os ezüst járadét 100.30— 
100.75. Osztrák Korouaiáradek 100.50. 1364-ik: sors:egy"—.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 683.50, Un.onr.ank" 544,50. 
Osztrák Lön íercaní '38.—. Oszlrak-magyar áliamvasuf 
674 25. Kibavölgvi vasul 424.—, Alpesi bányarészvény 407.50. 
20 irank. arany 19.C6, Lonaoni váltóár 239.50 tiécsi Irainway 
Látt B. —.—. Bécsi iramwayLitt A. —. Linót zanó —. 
Az irányzat szilárd.

Beif, november 30. (A Budapesti Nauld tudósítójának 
teiefonieiemése.) A délutáni magánrorgaiombszi • sáriatok a 
következők voltakt OszixáK biten észvény 685.—. Magyar 
hiteirészveny 764—. Angoi-Osztra* oaas 281 50 Bécsi bank­
egyesület 520— Unión bank 545— Lándernans 438 — 
Osztrák-magyar államvasut részvény 675.25, Déli vasút 89.25. 
Elbavöigvi vasút 424.— Eszaanyugati vasút részvény — 
Dohánvrészvcnv 355—. Ronamuránv vaamü 493.50. Alnes 
banyareszvénv 410.50 Májusi járadék 100.45. Magyax sorona- 
járadék 98.45 löröz sorsjegyei 143 25 Kéme: bircdanni 
márna 117.18 — 117 23. Napo>eond*ur 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, november 30. (2 őzedet tudósítás.) A tőzsde a 

bankpiac tegnapi szilárd árfolyamával nyilt meg. Belföldi és 
idegen fond ik nyugodtak, vasúti részvények jórészt elhanya­
goltak. Csak Áliamvasutak emelkedtek Becsre. Hajózási rész­
vények szilárdak, később készpénzvás-árlásokra va amivel gyen­
gébbek. MontAn-értékek kevéssé változtak, a különoen való 
forgalom csendes. Napipénz ultiméra 4 százalék. Magán- 
lcszámitolási kamatláb 3'/8o/o.

Bí-rlt”, november 30. (Zúrtal,/ <f»o,rR08 naeináraoék 
—. 4%-os osztiáü aranyjáradék 102.90. Eloavöígvi vasút 
—, Magyar coronajáradék 98.75, uoztráx-magyar állam- 
vasút 144 75. Kassa-cderbcrgi vasút—.—. Bécsi váltóár 
8b 25 Megvár vas ’.ti beruházási kölcsön —Alpesi bánya- 
részvény —. Dn e<»nto-Cocimandit 198.25. Általános villái 
mossági Edison 218.90, uo senaircbeni 213.75, j aura-kohó 
233.75 4‘2°*oe czÜstjáxadék —n,a;v«r arany 
járadék 100.10. Osziráz hitciiészvény 215 10. Déii vasút 
17.60 Károiv-Laios vasút —. Orosz bank’'gyek 216 15 
4 70-02 ui orosz .kölesön 99.10. lötök dobunyrefizveEv —’.-J 
Olasz járadék 103 80. Magyar hiteibanz —.—. bynamii Irust 
16160. Harncm 205 2ú Az hány tat nyugodt.

BfiilLi, novembor 30, {A i-uauuesii liapló tudósitó- 
jánas távirata, ksri foryau vi 4ü/o-os magvar aranyjaradék 
------. Magyar koronajáradék —. o«ztr-A hiteirészvény 
216,—. OsztraK-ma'yar áJiaravasut 145,—. Déli vasi; 17 50 
Eszaknyi.gáti vasút . Jbavólgyi vasút —. Orosz oant-
jegy készpénz 216,15. Buschtiehraoi —. Crorz Mmkievv 
—.—. (Ultimo.) Lomhára —.—,

Paris, november 30. (/.áriát.) Osztrák-nu^yar állam­
vasút —, Uj török konzol 88,10, Bgyptomi járadék 103,95,

OsztrákLánderbank —.—.Párisi bankrészvény 1030—. 3«>z>os 
francia javadéi 98.20, 4«/o spanyol járadék 9G6O. 3<>/o uj
törlesztbetö járadék —. Crédit loncier do Francé 710.—. 
A iieta nanyaréssveny —. 4°/o 1890. román kölcsön 91,50, 
Görög kölcsön 215.—. Váltó Olaszországra 0/0 Vs pari. Váltó 
Amsterdamra 2C6.75. Váltó Brüsszelre tyo Vs. De Beers 
523.—. Chartered 65.—. 5% bolgár kötelezvény 421.50. Ma- 
gvar aranyjáradék 102.—. Déli vasút —. Váltó Londonra 
251.95. Osztrák aranvjáxadék 102.75. lörök sorsjegy 138.50. 
Meridional vasút —. 4ü/o olasz járadék 104,15 üttoman- 
bank C04 — 3*/3°/o«s francia járadék —. Osztrák földhitel­
intézet 1303. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 326.25. 4^008 
1896. román kölcsön 89.40. Dohanvrer.zveny 376.—. Váltó 
Bécsre 104.—. Váltó német piacokra 121.87. Rio 1210.—. Kast 
Rand 188.—. Randfontein 69.25. Magyar Jelzálogbank 585.—. 
Az irányzat szilárd.

Frank fúrt, november 30. (Zárlat J 4*2°/o-os papír, 
járadék 101.10. 4ü/o-os osztrák aranyjáradék 102,95. 4°/o-os 
magyar aranyjáradék 100.20. Osztrák hiteirészveny 215.20. 
Oszirák-masyar allaravasut 144.80. Északnyugati vasút 107.50. 
Bustiehradi vasútLondoni váitoár 204.45. Bécsi bank- 
egyesület 130 50. Villamos részvény 145— 3%-os magyar 
aranykölcsön 86.10. 4*2u/o-os ezüst áradé* 101.20. Osztrák 
koronajáradék 101.80. Magyar koronái iradék 98.75. Osztrák­
magyar bank 116 80. Déli vasút részvény 17.60. Elhavölgyi 
vasút —. Bt esi váltóár 852.83. Párisi váltóár 811,66. 
Unió bank részvény —.—. Alpesi bányarészvény 203.—. Az 
irányzat csendes.

Frank túrt, november 30. (A Budapesti Bapló tudó­
sítójának tavirata.) Ariolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészveny 216.10 Német bank —. Disconto 
198.10, Berlini kereskedelmi bank 164 60 Gelsenkircheni 
214.16. Harpeni 207.70. Laura-kohó 240.—. Olasz járadék 
—. Hibernia 218.—. Az irányzat szilárd,.

Hamiurrg, november 30 iZárlatJ ezüst­
járadék 101.—. 1860. sorsjegy 156 60. Déli vaBut 17.50, 4%-os 
Osztrák aranvjázadek 102.50. Osztrák hiteirészveny 215.85. 
Osztrák-magyar államvafeul 145.20. Olasz járauéu 103.50. 4u/c-ob 
magyar aranyjáradék 100.30. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskeáelnii 
csarnok jelentése.

November 30. A seriéSúziei irányzata: szilárd.
A) Hűtői: sertések ára ; L A) Magyar elsőrendű. 
Öreg nehéz (páronkint 4C0 kilogrammon felüli súlyban 

116—118 fillérig. Öreg közép ipáronkint 300—340 küogramuug 
terjedő súlyban) —-----fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fiatal közép 
páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 120—-121 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjeuő sulv- 
banj-------- fillérig. — ii. Magyar szedett: Nehéz
(paronküit 2SC kilogrammon felüli súlyban)-------- fillérig.
Közép (páronkint 24C—260 kilogramm súlyban) —— fii- 
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban! 
-------- fillérig. — JII. Romániái: Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — —— —■ fillérig- Közép (pál 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fili
lérig. Könnyű (páronkint 280 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------— fillérig.' IV. Romániai ere<eti(Stachl); 
Nehéz (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban;------—
fillérig. Könnyű (paronzint 240 kilogrammig tér edö súlyban) 
— —■— fillérig.'— V. Szerbiai: Nehéx i páronkint 260 
kilogrammén felüli súlyban) 121 —122 fillérig. Közép (páron- 
kint 240—260 riiocramirig terjedő roivban : 119——120 fillérig^ 
Könr.vü (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyban) 117—119 
fillérig.

Ser léi lét szám 1903. november 28. na? jón vo.t 
készlet 28.809 aarab. — 1903.november 29. napján' ielhajlá­
tott 867 aaiab. — 1003. november 29. napján eissáLittatott 
1888 darab, 19C3. november hó 30. napjára maradi készletben 
27.788 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 30. —

Kinevezés. A pénzügyminiszter Bettelhcim Manó, Pándy 
József, Hartmann Béla és Lg Gusztáv pénzügyminis-teri szám­
tiszteket a pénzügyminiszteri számvevőséghez, Tóth Kálmán, 
Marschall István, Dankó Károly, Palik Frigyes és dr. Horváth 
László pénzügyi szárntiszteket pedig a kolozsvári, nagybecs- 
kereki, balassagyarn ali, egri, illetve győri pén ügyigazgatóság 
mellé rende t számvevőséghez pénzügyi számelícnörökké ki­
nevezte. -- A vallás- és közoktalásügyi miniszter Lovász Ger­
gely okleveles tanítót a csenyétei ál ami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Konstantmovics Vukoszáva okleveles tanító­
nőt az iláncsai volt határörvidcki községi elemi iskolához ren­
des tanítónővé kinevezte. — A belügyminiszter dr. Zalán 
IstváQ budapesti lakost a boltigvni.nssztériuuiiioz díjtalan 
fogalmazó-gyakornokká kinevezte.

I
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órain _ 
Arad___ -
Makó .........
K.-KoBtóly 
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V.-Naraói 
Tokaj .. 
Tiaza-Etlred 
Szolnok... 
CsonirrAd 
Szögöd 
Töi-Ok-Beooa 
Titel _ 
Bártfa 
Hoór ... 
Zotnpldn 
Zeoloa . 
H.-NOiuetL—.

OnSova
Topolya 
Bodrog 
Sajó
Homácl _______
Berettyó Margité —

B.-Újfalu ..
N.-\ ára. 
Re!ínye 
Tónk - 
Ourahono.. 
Borosje 
Bókós...
Gyoma

Bzamon

Kraszua 
I.atorca 
Laborca 
Ung

SchKrdlnff 
Paesau 
I.inz . 
B6ce . 
Pozsony 
Komárom _ 
Budapest 
Paks ... 
MohAce 
Gombos 
Ljvidók 
Panueova 
Orsóra .. 
Magyarfalva. 
Zsolna ._ 
Trencsén 
Szered ... 
Sz.-GotlhAM 
Sárvár 
Győr ... 
Pcttau 
Zákány 
Barcs 
Esz.'k 
M.-Szerdah. 
ZAcrráb ... 
Sziszek ._ 
Mltrovlea 
Deós .. 
Szatmá 
N M ( 
Munkács _ 
Houronna 
Ungvár _

N anirenö.
Aa;;ídr: Kedd, december 1. — Itömai-sathoLkus: 

Eligius. Protestáns : Ebgius. — Cörőg-orosz : (novem­
ber 18.) Plató. — Zsidó: Kislcv 12. — Nap kél: 7 óra 
13 perckor. — Nvugszik: 3 óra 54 perckor. — Hold kéy 
2 óra 14 perckor délután, — Nyugszik ; 2 óra 58 perckor éjjcL
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72.) d. e. 0-tol

14.) nyitva dél-

órától 4-ig. Be-

A fÖldmivelésiigyi miniszter fogad délután 5 órakor.
A lcéyvüelöház háznagya fogad 11—12-ig.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut

1 óráig.
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 

előtt 10—1 óráig. Belépődíj egy korona.
A Műcsarnok téli tárlata nyitva 9 

lépödij 1 korona.
Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

este 8*ig. Belépő-dij 1 korona.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

B órától 8-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnaoókon 
B—12-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. O-Buda, Külsö-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térrői.

Mentóegyesűlet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca Bar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Eereskedecmi Muzeum, Igazgatóság, kereske­
delmi ezajűönyviára, tudakozó-osztálya es keleti mintatára 
V. kerület Váczi-könit 52. t’ám alatt. Hivatalos órák; dél­
előtt 9 órát ói 12 óráig óe délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresKedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a háxi-ipah kiállítás (melyben az üz- 
lemzetöség áruaitásokat is eszsözől) a városligeti ipar­
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföld 
kirendeltségek központi üzietvezotőeége (Magyar cereskedelm 
részvénytársaság) Váczi-körút 32. szám alatt

Időjelzés.
— Aj Országos Meteorológiát Intézet Hivatalos jelentése, — 

Budapest, november 80.
Hazánkban a hőmérséklet az uralkodó erős délkeleti 

szelek mellett jelentékenyen emelkedett. A csapadékból (eső, 
hó) ismét legtöbb jutott az északi részeknek és legkevesebb 
Erdélynek.

Délnyugat fe.öl mély depresszió nyomul Közép-Európába, 
minek következtében a levegőnyomás szokatlanul alacsony és 
a maximum Keleten maradt.

Európában az idő borús és csapadékos jellegű. A hő­
mérséklet Németországon kevéssel 6ülyedt, különben pedig 
enyhe maradt az idő. A Földközi-tengeren erős viharok 
vannak.

Kilátás: Lényegtelen hőváltozással túlnyomóan borús 
idő várható, sokhelyütt csapadékkal.

LeitersdorferD.ésfia
Budapest, Koronaherceg-utca 6. sz.

Készférfiruhák

Alapittatott 1864-ben.

eladás.

ültossünk minden ház mellé és kertjeinkben 
föld és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlő faj alkalmas (bár mind 
kúszó tarméazotü), mert nagyobbrésze, ha nieguö is, terméat 
nem hoz, ezért sokan nem értok el eredményt eddig-. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat hitettek, azok bőven ellátják házu­
kat az egt*az 6zőlőérés Idejön a legkitűnőbb muBkatáíy és más 
édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem a nincsen oly 
ház, melynek fal* mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül máz épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekebb diaze anélkül, hogy leg­
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legháladatoeabb gyümölcR, mert minden évben terem.

A fájok lainortelésére vonatkozó színes fénynyomatu kata­
lógus bárki nők ingyen és bérmentve küldetik meg, a ki czimí-t 
egy, levelezőlapon tudatja. dmi

trmellóki első szöliíojtyánytelep Nagy-Kágva, u. p.

legmakacsabb heveny és idült folyásoknál befecskendezés 
„Sanid labdacsok*1 

bizonyultak. Eg.v dobos ÍOO labdacs tartalommal és pontos 
használati utasítással 6 korona. Vidékre utánvétel mellett dis- 
kréten küld a,,Magryar KirAly“ gyógyszertár Hndapest, 

V„ M&rokkói-ntca 3. sz. (Erzséb«l-tér sarok.)

Legcxebb Legjobb Legolcsóbb
FAI*.. PAl’u. 1“ AJPta.

1.80
2.00
8.40

1 űréi sodrony ágybetét Ur-
1 tengnrffü matrac — — 4.50 

1 afrioue a — — S.—
1 lószór . — — 12. -

1 ablak kőper függöny — I.— 
1 , tun is a — l-6é
1 . r/*Ph> ■ — 4-50
2 ágy, 1 asztalterítő bouret 6.50 
s . i . ry*pJu
1 nagy szobaaaouyeg----- 2.50
1, . L- 6.30
1 ágyeiftke L------— — 0.86
1 tapestry ágyelfike — — 1^0 
1 mtr. jó futószAnyeg y» —-.40 
1 a s mintázott — — —.76

GICHNEB JÁNOS 
paci*. Mátráé ás kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vas* 

bútor stb. n*gy raktál-*
Baadwpoat, FII., Krzseb et-körut 20. 

kxitgTuSHal kívánatra Ingyen 4e bérmentve k ill dók. Vidéki meg- 
aaőómóeak pontosan eezközöltotnek, nem tetsző áruk kicseréltek 

nak. vast* * oáns viaazadatik.

Férfi és Női 
Nemi Betegségeket 

úgyszintén
Vér-, bőr- és idegbajokat, 
bujakórt (syphilis), valamint 
bv fói-fig-yeng-eség-et 

(Impotencia) 
rendelő intézetében 
gyógyít biztos sikerről a legrövidebb idő alatt, foglalko­
zási zavar nélkül,26 év óta szorzott orvosi tapasztalatok alap­
ján kiváló gyógysikereiről általánosan elismert szakorvos 

Dr.KAJDACSY 
v. cs. és kir. ezredorvos és 

kórházi főorvos
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz 

Klotild-pulotik (1. emelet). 
Hendel ö—-1-1^*, este K-i^.

Lévaiakra díjmentesen válaszol, gyógyszerektől gondos­
kodik.

——• K napokban hagyta el a sajtót: ——• 

„Bizalmas Barát” 
cimü bi.nyvrcakr. mely mindennemű térti- <s 
nOi iicinilmjnklnin helló nlinutntüxsni sxolgAl. 
Kapható a «zorzunól : (Dr. Knjdncay József). Ara 
eaak 1 kor. Vidéki megrcndtK-sok 90 Uliérrcl drágábbak

Elegáns kivitel 
Jutányos árak.

Külön osztály méret 
utáni rendelések­

nek, angol és sk-ót sző 
vet-különleges ségek.

Kiismert művészies 
szabás

Nagy szövet raktár,
Méterenkin ti

A 21226. számú „Vizcsöves gőzkazán" cimü, 1900. no­
vember 13-ról, a 21051. számú „Vizcsöves gőzkazán" 
cimü, 1900. november 13-ról, a 21052. számú „Be­
rendezés a kazán tápvizének előmelegítésére és a kazán­
ban a vizkeringésnek előmozdítására’* című, 1900. nov. 
13-ról és a 21053. számú „Tápvíz tisztitó és elő-nelegitö" 
cimü, 1900. nov. 13-ról kelt magyar szabadalomra 
vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatukat ,,W. B. 731#.“ jel alatt továbbit Moase

Kndolf Bóea, NeilerstMtte 2.

■3 Enyhén és biztosan hat •

iWiia md
• mindennemű alhasi bántalomnál, külö- • 
x nősen a belek lankadtságánól, he- 5
• vény és idült J

1
 székrekedésnél. «

A hatás 10—1*2 óra múlva következik be Huzamosabb Z 
használatnál a természetet szabályozz t. Egy doboz Z 
(40 drb) Ara 2.40 kor. Vidékre 2.80 korona elő- Z 

zetes beküldése mellett bérmentve. Z

Főraktár: Tőrök József syójyszertára f 
• lludupest, Király-utca 12. és AndrAssy-ut 26. Z 
V •
HseseesoeeseeeaseMaeMssseseeBArany elektró-lemez órák.
CSíllá ----- Kinek pontosan járó őríra van

8<-ge, bizalommal rendüljön meg cjjy 
vulódi genti 14 kar Ato* uránt - 
plaquc reuiontoir orAt. mely 
a lea«uagatu»bb díjjal lett ki­

tüntetve. Ezek nz órAk 
pontonaAg-i müvei bír­
nak, pontoaan vannak 
HzubAlyozvn éa kipró­
bálva ón minden órA- 
órt 3 óvilrAabcli JótAl- 
■ Ant vAllaluuk. A tok, 
melyuek hftrom födele van, 

ugréfiideloa (Savonette), 
gyönyörűen vannak kiállít­
va, finoman guilloohirozva 
vagy vésve, modern alma 
fazon és az újonnan fölta­
lált, teljesen vAltozatlan 
amerikai goldin-íóm- 
l>61 vannak készítve a ezen- 

fül még villAmoa nton 14 
karAton aranylemeaael vannak bevonva, úgy, hogy a 
valódi nra>iyórAtói, melynek 900 korona az Ára, meg nem 
különböztetlietó. Az órAk épp olyanok, m nt az aranyból 
valók s > gyedül ezek pótoljAk a valódi aranyórákat a minden­
kor megtartják értéküket. Hogy ezeket az órákat általánosan 
istnoi-ité tegyük, az árt fórü. valamint hitlgyek rAaBóre 
(•s.k l« koronAban állapítottuk meg, posta és váu ment*- 
aon (előbb 35 kor.). Minden órához bőrtok küíöu jár. Igen 
elegAna modern lAnc urak vimt.V hölgy eknek (nyak­
lánc ia) 5. *» <■ 12 kor. Minden neiu CetNSÓ órát azi- 
veNrn vesznek viasza, tetrét nincs kockrtzat. Cégünk 
jó híre, valamint a naponkint é'-koző dicaóretek és utáurende- 
lések igazolják állításunk valódiságát. Utánvéttel vagy a pénz 
előzetes beküldése ollenében küldik Megrendelések a törv.bej.

céghez küldendők!
M, t'ElTH, Wien, VII., Mariahilferstraase 38., a Chro- 

nőt avAjcj őraryAr raktára. 

bámulatos olcsó árak mellett 
kapható saját készltményü elegáns, csinos, tartós 

cipő és csizma.
Női cipőt Dt

Sárga fűzős v. eugos 2.»»o, bagariabörből 3.20, gombos 3.40 
Fekete zerge- v. borjubőr, fűzős v. eugos 3. , gombos .. 3.30 
Különlegesség, amerikai box fűzős v. cagos 3.50. gomb. 3.50 
Tartós orosz- v. szalonlakk fűzős v. eugos 3.50. gombos 3.M> 
Finom fraucia sevró fűző. v. eugos 4.20. gombos _ 4.50 
Zerge v. lakk kivágott I.5Q. keresztceattos 2.—, regatta 2.30 
l'onztó eugos, bőrrel borítva 3.20, oroszlakkal. 3.00
10,000 gyermekcipő posztóból vagy bőrből 20 25 számig 1. -

Férfi cipőt <*•
Sárga fűz. v. eugos 3.—, bagaríabőrből 3.50 gombos 3.S0 
Legújabb orosz, v. ezalonlak. fűző# v c ugos 4.20. gombos 4.50 
Újdonság, Üerby-bakanoe. box-, szalon v. oroBzlakkból 4.MO 
Elegáns amerikai bux-, fűzős v. eugos 4. gombos _ 4.5o 
Feltűnő eieg. francia b-vcó fűzős v. eugos 4.50 gombos 5. — 
Borjubőr sima 3.—, betétes 3.20, fűzős 3.30, bakancs 3.50 
Posztó cipő, bőrrel borítva 3.30, oroszlakk 4.—, hosz szár. 4 50

Csizma » irt
Vízmentes bagariából 7.50, borjubűrből 8.50, vikszesb. 10.— 
Halinacsizma. alacsonyan bőrözve 5. .magasan bőrözve 7.— 
Vadászra izmák halinából 9. , vízmentes va áezcipők ... 5.— 
Fiucsizma, lakk- v. bőr.zárral. 5—111 sz-ig 2.20, 11 — 16-ig 2.50 
Orosz galoschni, férfi l.SO, női 1.30, tornacipő gumnii t. 1.10 
20,000 pár női házicipő, nemez vagy bőrből 05 kr-tól följebb. 
Vidéki rendeléseket utánvéttel pontosan eszközlök 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve 
—— Lj árjegyzék és csomagolás ingyen ! ———

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hagy szervi és bujakóros osztályán való aüködése 

alatt számos éven át szerzett

Dr. FABINYI
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

Magy. kir. államvasutak 
Üzletvezetöség Szegeden. 

32041/903. szám.
Hirdetmény.

A m. kir. államvasutak 
szegedi üzletvezetősége 

nyilvános ajánlati tárgya­
lást hirdet a zsombolyai 
áruraktár bővítésével járó 
munkák végrehajtása iránt.

A vonatkozó tervek, 
munkaleirás, szerződési 
tervezet, pályázati feltéte­
lek és ajánlati minta Sze­
geden, az üzletvezetőség 
pályafentarlási osztályában 
a hivatalos órák alatt be- 
tckinthetők.

Az ajánlatok 1903. évi 
deczember hó 10-én déli 
12 óráig nyújtandók be 
az üzletvezetöség titkár­
ságánál.

Az ajánlatok 50 kr.-os, 
az ajánlat mellékletei iven- 
kint 15 kr.-os bélyeggel 
ellátva lepecsételve követ­
kező felírással nyújtan­
dók be.

„Ajánlat zsombolyai áru­
raktár bővítésére vonat- 
kozólag.“

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon vagyis 
december 9-én déli 12 
óráig 400 kor. azaz négy­
száz korona o. é. bánat­
pénzt teendő le a szegedi 
üzletvezetöség gyűjtőpénz­
táránál akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban. A 
bánatpénzről szóló letéti 
jegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb 
jegyzett árfolyam szerint 
számíttatnak, de névérté­
ken felül számításba nem 
vétetnek.

Csak idejekorán beérke­
zett ajánlatok szolgálnak 
a tárgyalás alapjául.

Szeged, 1903. évi novem­
ber hó 18.

Az üzletvezetőség. 
Utánnyomás nem dijaztatik.

|

zletem hsthatca raklámn

kötetes müvének első kötete.
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AZ ELSŐ KÖTET 
ÁRA DÍSZES 
FfcLBÖRKÖTÉSBEN

IS korona
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aMegrendelhető 
a kiadótdriulatnál 
(Aiktnatum, Buda- 
prit, VII., Kerepeti- 
ut S4 ) is minden 
hatni könyvkrrrt- 
hedMtcn.

titkos betegséget
(hugycaőfolyást, sebeket, eyphiütt és önfertő- 

zécbői támadt idegbajokat).
Meglepő at eredmény FFRFIUI GTISX- 
GESÉGXBL (IMPOTT V I IA) még öre­

gebb egyéneknél is.
Biztoi siker folytán honorárium utólag is 

űzethető.
Levelekre dijUlojiul válasz; kívánatra gyógyszerek

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

nalam. ()koronáért
csak fír, kafJisUJt

Nt ATHÉNAEUM irodalmi és nyomdai részvény társulat 
= kiadásában most jelont meg - -----------

jlCSÁDT .MAC? A Magyar 
Birodalom Története

ACSADY hatalmas munkája egységes 
szellemben, az összes kútfők alapos isme­

retével, de népszerűén, a müveit nagy­
közönség igényeinek megfelelően beszéli 
el nemzetünk ezeréves történetét. A leg­
komolyabb történelmi kutatás gyümöl­
cseit az előkelő publicista finom stílusá­
val, élvezetes, vonzó olvasmány alak­
jában adja elő. — Számos szövegkép és 
külön melléklet mindenik kötetben.

JLJ
------ J
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Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1903. december hó 1-én.
Először:

Tosca.
Melodráma 3 felvonásban. Zenéjét szerző Puccini G. 
Szövegét Sardou Viktor drámája nyomán írták: 
lllica L. és Gíacosa G. Fordította Várady Sándor.

FŐVÁROSI ORFEUM A legjobb és legelterjedtebb

ATHENAEUM
NAGY KÉPES

VI, S(»ar3rxn0x6>utc« IV.

Tosca Floria 
Cavaradossi
Báró Scarpia
Angeldtti

Személyek: 
Krammer Sekrestyéi 
Anthes " 
Takáts 
Kornai

Kezdete

Spoletta
Sciarrone 
Börtönőr .

7 órakor.

Hegedűs 
Gábor 
Kárpát 
Szemere

Elsőrangú kűlönlegeeaégek.

A Tarka Színpad
2 kitűnő újdonsága

NAPTARA

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1803. december hó 1-én.
Csongor és Tünde.

Eredeti színmű 3 felvonásban. Irta Vörösmarty 
Személyek:

Duzzog 
Tünde 
Ilma 
Mirigy 
Ledér 
Éj 
Nemtőkirály 
7 érakor.

M.

Könnyű lovasság
az 1904 évre.

ajánljuk újdonságainkat 

női fehérnemiiekben, 
blousok,

pongyolák 
és jouponokban. 

SCHREIER VIKTOR és TÁRSA utódai 

GRÜN WALD és WAHL,

Csongor 
Kalmár 
Fejedelem 
Tudós 
Balga 
Kurrah 
Berreh

Pál fi
Újházi
Bakó
Gál 

Rózsahegyi
I.atabár
Náday B.

Keziete

SzŐko 
Török 
Ligeti 
Jászai 

Vízvári Mariska
Fáy 8z.
Molnár

Koppé operettje 
•tb. stb.

A télikertben reggeli C óráig Vörös Elek cigányzene­
kor* hangversenyez.

st Reményi Mihály
B I műhegedü-készitő. A magyar kir, Zene*
f akadémia asAllitója
r * RiirianAAf VI Királv-iitr.a 44/5. »7

Bohózat

Elise 
Georges 
Croche 
Berthe 
Langrune-né 
Lescalopier

vígszínház.
Kedd, 1903. december hó l»én.

A csodagyermek.
3 felvonásban. írták Gavault 

Fordította Molnár Ferenc.
Személvek:

Varsányi Paradeux 
Góth 
Hegedűs 
llaraszthy 
Gazsi M.
Szerémy

Kezdete 7J/t órakor.

és Charvay.

Irén
Lansquenet 
Hernani 
Margucrite 
Suzanne

Fenyvesi 
Tanay 
Vendrei 
Tapolczai 
Kész 
Varga

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 1-én.

Blaha Luiza asszony vendégfeLéptével. 
Menyecskék.

Három egyfelvonásos népszínmű. Irta Verő György. 
I. A biróné.

Személyek:

í ’ Budapest, VI., Király-utca 44/5. sz.

j Ajánlja dús raktárát valódi olasz, francia, angol,
í ||| | német és magyar mesterhegedűk, gordonkák
I I ,1 és vonókban, legújabb hegodü-alaku tokok szo-

pl' hrWl hd, Unom kivitelben. Gyanták, álltartók, hang- 
^kv'trír jegyállványok a legcélszerűbb formában.
lAii' Ouinttiszta és tartós hangversenyhurok,

melyeket n legnagyobb mű vészek, mint: 
JjjtV Hubity, Karmester, t.rünfeld, Arányi,

ZmiuliiiV I • Vecaey, Fö;«leay, Bürg;er
Hm|||í|l Iá / M Jíwár urak hangversenyeiken használnak elő- 
vl r I V szeretettel.

Specialista: 
vonőa-hangaaerek készítővé é» JavitőHőban. 

Hangfokozó-gerenda,
által sokkal jobb, erősebb, szebb és kellemesebb hangja leaz. 
Sikerért kezesség minden egyes hangszernél. Régi hangszerek 
vétele és eladása a legmagasabb árakig. Képes Árjegyzék 

as öaasea haagNierekröl ingyen és bérmentve.

Negyvenötödik évfolyamál 
járja ez a bőséges tartalmú, 
mindeneket érdeklő, kitü­
nően szerkesztett Nagy Képes 
Naptár, amelynek minden 
sora érdekes és szükséges 
tudnivalót mond.

Pontos, hivatalos adatok 
nyomán szerkesztett Tiszti 
Cimtár-án kívül tartalma 
a következőkből áll: Bélyeg 
illeték. Csillagászati naptár 
Törvénykezési szünnapok. 
Az elmúlt év eseményei. A 
közélet halottak A külföld 
eseményei. Ismeretterjesztő 
és gazdag szépirodalmi rész 
a legjobb írók tollából. — 
Gyönyörű képek. — Min­
denki megtalálhatja amit 
keres, kitünően tájékoztató 
Közhasználati rész-ében. 
Ennek tartalma: Budapesti 
Kalauz. Sorsolási értesítő. 
Posta- és távírda árszabály. 
f?ér kocsi-szabályrendelet. 
Ercpénz-, idő-, utolérték 
összehasonlító táblázat, stb
Ára tartós kemény köt 2 K
Kapható úgy a kiadó Athenaeum 
r.-t. könyvkiadóhivatalában, niint 
minden könyvkereskedésben

IV., Vácxi-utca 26.

A 20441. számú

„Újítások elektromos kemencéken44 
cimü, 1900. július' 5-ről kelt magyar szabadalomra 

vevőkvagyengedményesekkerestetnek.  
Szives ajánlatok „W. M. 7917“ alatt Hőssé 

Rudolfhoz Bécs, L Seilerstatte 2. intésondők.
■ vr g M—A német,franozia nyelv és 

m O* a zi.ngc: ■ »■!'.« -rőttel, németW**s*»sa * Ó8 trj4U0ÍB bonnekat( gyer_
mekkertésznőket, nevelőket, korrepetitorokatleglelkiismoreteaeb- 
ben Ajknl és helyez Lapidewz József elhelyező Irodája VII., 

Köroly-körut 17, II. érc. 23, Orczy-főle hüz.

Blúz-Vásár!
Király-utca 30. szám.

Tennis blousok 1 frtért. Posztó biuuzok 1 frt 50 és 
2 frt 50 Kr. Selyem blouzok 3 frt 50 kr. és 4 frt 50 kr. 
Az ezen felüli áru blousokról ingyen bluzárjegyzék 
2x/2 méter maradékok blúzra 35, 45, 55 és 75 kreárért. 
Karácsonyra mérték után csakis a december 10-ikéig 

eszközölt rendelések szállíthatók.

Zoltán és társa Blnzáruháza
Budapest, VI. kér.. Király-utca 30. szám.

II. Marika elmén. 
Személyek :

A biró Kiss M. A kisbiró Újvári
A biróné Blaha Bencze Horváth
1. Esküdt Nyárai Egy legény Szirmai
2. Esküdt Kovács Egy leány Nagy M.

III. A menyország.
Személyek

Józsa Mátyás Szabó Rátel Blaha
Orzse Sipossné Matyóka Dezsőt!
Ferkó Szirmai Márton bácsi Szilágyi
Maria ka Batizfalvy Plébános Horváth

■ a Sjí.-buhácsíürööben s
KÜLÖN ÚRI-GŐZFÜRDŐK 
KÜLÖN NŐI-GŐZFÜRDŐK

Égés? nap reggel 5 árától este 6 óráig nyitón.
R forró-meleg medencébe a hénes CJ 
Buzogó forrás, a langy-meleg 0

- - - ■ Öl-

Szabadalmakat, védjegyeket
és mintavédelmet kieszközölnek :

Bernauer Zsilt mond
(Dr. Szilasi és Bernauer/ Kelemen M. István Schön Fulöp 

VII., Kerenesi-ut 32. (Kelemen és Társa) (Schön F.)
Bölcskev Pál VII., Hotel Royal B. VII., Erzsébet-ki

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. december hó 1-éu.

Tibor András Kiss M. Bözsike Batizfalvy
Ágnes Balázs Zsuzsa Blaha
Gyuri Szirmai Juli SzfrDtmiklósy
Bandi Pintér Tógyi Kovács M.

Kezdete 7 érakor.

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Richárd. 

Zenéjét szerzetto Sztojanovits 
Személyek: 

‘I íbisz

Jenő.

§ -
8(5 meóencjéhbe a T i m s ó s forrás, a 15 G 

hidegebb meöencjóhbe a T ö r ö k 
m- forrás termésjetes ásDányüijeömlik,
JÚ szakadatlan hojjáfolyással. a a a W
N minőén meöencje napon-N 

Síként teljesen lecsapol- 
tátik. R gőzkamrák természetes K 

irákkal, a zu- 
es forrásDizzel ÍJ

Bölcskey Pál
V., Nádor-utca 34.

Harsány! Jenő
V., Nádor-ulca 34. ,

Kalmár Jakab (Kalmár J)i vil.. József-körut 8 
VII- Kerepesl-ut 44. ||

.... ......................._ VII., Erzsébet-körut 19.
Meller Ernő l>r. Szilasi Jakab

' VII., Erzsébetkörut 13. |(Dr. Szilasi és Bernauer) 
IWenfoK Ármin VII., Kerepesi-ut 32.

V A V

magyar hites szabadalmi iigyvlvek testületének tagjai.

INyilt levél!

Frine 
Hipperidesz 
Prakszitelesz

Keleti
Ráthonyi Tcrpisz 
Rubos ‘ '

Kezdete 71/2 órakor.
Az arkón

Kornai 
Sziklai 
Fenyéri

KIRALY-SZINHAZ.
Kedd, 1903. december hó 1-én.

Arany virág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő.
Személyek:

Gyöngyi Carina
Vécsei
Csiszér
Torma 
Fedák 
Csatai J. 
Sátori
Kezdete 7’Zt órakor.

L...... .................. ...........................
4 0 hanyoh termésjeíes forrásDiwl N 

(9 láttatnak el. aaaaaaaitRiD
Pihenőterem. Soörásj. Peöicure. HTanicure. 
OÖt jegy ára fUrööruháDal együtt 

aaa 3 horona 50 fillér, aaa

Sjt.-buhácsfürflő, gyógyfürdő, Budán.

. aflh. n gójhamróh . 
hénes ásDány-Di? páráhhal

Tudomásukra hozom, hogy megjelent művészies kivitelű és több 
szAs eredeti fényképpel ellátott nasry Arjesryiákeni, melyet 
mindenkinek, ki címét velőm közli, világhírű találmányommal, a til'Zl- 
keu«<y»csel együtt ingyen fj fiBiyi-LawfirR azés bérmentve küldöm. WAJfcl KClIUwO
amely a bőrt a repedéstől megővja és igy minden nálam 
cipőért I évi írásbeli jótállást vállalok. V. * 
nőcsc-ol bekeni. Mindenki, ki cipőazükvégleteit nálam 
szerzi be, egy tégely tJI'ZI-kenőesöt év egy 
pár elegőnm cipősámfrtt kap teljesen ingy en. 
Minden vidéki rendelést teljesen portőmenteM*n 
NzAllitnk és csupán 20 kiajcárt számítok föl. Nem 
megfelelő cipőket haladéktalanul viass.veszek és a 
pénzt minden levonta néikül visszaküldi m .Mérték­
nek legpontosabb, ha harisnyAbun egy papírlapra Állva, a lábtalp kör­

vonalait lerajzoljnk.

Potyoviov
Beppo
Siivio
Carló
Arany virág
Tina
Lola

Hidvéghy 
Szamosi 
Ferenczy 
Gabányi 
Baracsi

Stone Ellen 
Gauld Harry 
Egy ifjú 
Meridon Lise 
Diaz Diana Szentgyörgyj 
Fogadós Körmondj

3. -
3.50
4. -
4.
4. —

1’érS alma vizes cipő ... _  ... _  ...
Gavallér, elegánn, vix füzős-oipő____
Feltűnő elég, box fűz. v. betétes cipő 
Elegáns szalonlakk, fűzős vagy engoa 
Oroszlakk, fűzős- vagy cugoa-cipő _ 
BagAria-csizma, egy darabból halhólyaggal 
vizmentesltve, erős, gazdáezok részére 7.50

N6f, erős, zenre fűzőé, vatry cugoi_
Valódi eevró íüzőe vagy gombos cipő 
Oroezlakk íüzőe vagy cugoa cipő, bőr 

vagy poe 7 tószárral   ...   _
Gyermekcipő, erős cergebörl Ő1 8 évig 

1.-, 7 évig 1.70 66 12 évig ... _
Gyermekcaiziua vixb. 7 é. 2-20,12 6.

s. —
3.80
3.50
s.—

3.50
Finom csizma, erős vix bőrből saját készítmény 3 évestől 8 évesig 2 frt 20 kr. 

.. „ „ •» t .. „ „ 8 „ II „ 2 „ 40 „
Hallna csizma, utánzat bárány szőrme béléssel térdig érő............... 5 „ 50 „

URANIA SZÍNHÁZ. 
Kedd, 19C3, december hó l én. 
Az éjféli nap országa. 

Kezdete 7*/s órakor.

Zongorák, 
pl ninók és harmónlumok 
csak szolid gyártmány, 
angol szerkezettel is, 

közöttük Ehrbar- és 
Schweighoffer-féle a leg­

olcsóbb árakon kaphatók:

Dehmal Károly zongora - gyárosnál
BIDAPFAT, IV., Kár oly-körút »O. sí.

Zongorajavltások és hangszerelések szakszeri! kivitelben. 
A legolcsóbb kölcstfnárak I

AGULAR IGNACZ

Színházak heti műsora

AUFRECHTésGOLDSCHMIED
IIA5GNZERORZTÁLY.

BUDAPEST. VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
KfV* Alkalmas képvlsrlftk felvétetnek

Grammophonok,
PHONOGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
Árjegyzéket tessék kérni, MU

Nagy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Király színház Uránia színház

I Szerda Nincs előadás Constantin abbé Fürt nagysám Vándorlegény A kis kofa Aranyvirág
Az éjféli nap 
országa

I Ciül«rl41í
Tosca Az üzlet üzlet Az aranyhid Menyecskék A drótostót 

A kis kofa AraDyvirág
Az éjféli nap 
országa

I Péutels Nincs előadás
A főid
A regényetek As aranyhid Vándorlegény A kit kofa Arany virág

Az ói féli1 nap 
országa

1 Szombat A Walkür
Újabb vesze­
delem Az aranyhid Menyecskék A kis kofa Arany virág A nap

1 d. u.

| Vasárnap 
I este Tosea

Bcmae

A eötétoég

Fiirt nagysám

Az aranyhid

Casanova

Menyecskék

Tavasz

A kis kofa

Aranyvirág

Aranyvirág
Az éjféli nap 
országa



329. szám. Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 1.

1 szilek saját műhelyemben, mérték azerin t 10.— és 18.— 
' ért A 18 forintos ruhák 2 frt 50 krosdivatileiméből készül- 

k. Elegáns cibeiin-koKxéüm. reformálj Ős paletó,az őszi 
téli divat mintaképe, gallérok és grellokl al diazitve 15.— 

, rt és feljebb. Kikké* fiazi paletták tekerte vagy saines- 
•ui 5.50, 6.50 frt és feljebb. Divatom n I jak reforin- 

• szobásban 4.50, 5.50, <1.50,7.50 és feljebb. Vidéki 
»»elrendeléseket lelkiismeretesen eaaközlök, inog 

m felolöt kikaerilek- Mér tik megadás : fe’.aö- és alsóbőség, 
ryakböség, ujja hossza, aljhossz elegendő vagy egy jótálló 
derék bektildree. Kívánatra mintákat küb .dk. Több ruha biz­
tos megrendelésénél szabászomat mintákkal és divatlapokkal 

vidékre ia küldö m.

BRUCK ZSIGMOND
C ENGEBY-UTCA35.Andrássy-ut61. sarok.

Dr. Csapó-íéle lúnr. védett 
f?

tisztító pá­
ratlan, gyökeresen Lrt£71ípnví 

gyógyít bármily régi 
rheumát, gyoitiorbajt, a telj’ s gyógyulás 
kimaradh■.tutlau, doboza2 kor. Dr. Claopó-féle 
FrvCiiÓlinl mell-tea a legkitűnőbb hári- ^UCULt. szer köhögés,

fi rekedtség és mellbajoknál, doboza 5<> fillér. — Főraktár : 
7 1.1 X M. <lro|c«iÍMtái»rtl. Mnrrnm-knrnt 7 5'. BUOAPEST. 
‘.xsKZJBWHHiae íi ii HMI1IUIM ii iimii iiiá aaHMHMmsamnM

n.olyck övék óta bevAltak é» előkelő orvosok által

Veszünk 

zálogházi 
cédulákat.

A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst éa ékszernemüeket, 
ezüst evőesrközökot, (complett 
hatos és tizenkettőn készletek | 
casettákban)arany és ezüst-órát, 
láncot, gvürűt, ezüstbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikket ölesén és Jél akar vá­
sárolni, ne mulaszsza el alanti 
céget saját érdekében felkeresni

Alkitlmi 
ajándékok 
karácsonyra. 

Helyben cselleo részletfizetésre ii.
Képes árjegyzék ingyen 

(imijerger Ármin Béla 
örök ősei,

IV., Václ-u. 20. (Harisbasár.)

Szabott 
árak!

Szabott 
árak!

TÉLIKABÁT

mint enyhe hashajtó­
ás oldószer ajánltatnak 
az emésztést nem zavarják és teljesen ártalmatlanok. Cuk. 
rozott külsejük végett még gyermekek is szívósén veezik- 
Egjf 1B pllulát tartalmazó doboz ára 30 OH., 
o.jv fakarca, mely 3 dobozt, tehát 120 pl­
lulát tartalmai, 2 koronába kerQl, előzetes bekül­
dése mellett bérmentve K. 2.46. Ónak Heuatoin FU- 

^uiniutDtff i -féle hashajtó labdacsait kérjünk. Va- 
ŐvnUlílwlnltt I lódi, csak ha minden doboz törvényileg be­

jegyzett védjegyünkkel, piros-fekete nyom­
tatásban ..Szent Lipót“ és-VonatéinFtilöp 
g'y,',ffy8z®>'éaz“ aláírással van ellátva. AJ 

’Jj kereskedelmi törvényazókileg védett csomag 
jaink aláírásunkkal t. inak ellátva.

TKeustoin V'iiliíp 
gyógyszertára a „Szent 1 ipót“-hoz Becs, 
L, Plankengttdse fi. Főraktár Magyarország 
részére Török József gyógy szertára Bn 

6 1 dapeat VI., Király-utca 12. és Andrásáv­
al ut 20.

ff) agyar ^ör>yűtár Szerkeszti =============

RADÓ ANTAL.

VALÓ-
di francia különlegessé­
gek (guromi és halhólyag, 
úgyszintén összes női 
óvszerek) F. Berqaerand 1 
fils lég hírnevesebb pi­
nái gyárostól 1 egeiőnyö- 
sobben beszerezhetők;
POLGÁR SAKDOR-aái

BUDAPEST,
VI!., Erzsébet-körut 50 

Róaaleteakepea árjegy­
zék ingyen, zárt óorltékban.

Ezen hirdetés beküldői 
etaUn i5#/» engedm-'uy. 
Klvafatott: a ..Baaaaoiti 
lapió'-óől

—- Kiadja: ===== 
LAMPEL RÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai) 
cs. és k. udv. könyvkereskedése

£gy-egy szám 
ára 30 fillér.

Minden füzet egyen­
ként kapható. - —

Telje* Jegyzék min* 
dun könyvkoroako* 
dónkon kapható. =

Az eddig megjelent számok 
részletfizetésre is kaphatók =

—. $ legújabb számok a következők: =====
*356—357. Moliére. A képzelt beteg. Énekes, 

táncos vígjáték 3 felvonásban. Ford. Dr. Vá- 
radi Antal.
A klasszikus vígjáték egyik legcsodáltabb remeke, ki- 

váló új fordításban.
353. Edmond Haraucourt. Léghajón és egyéb 

elbeszélések. Fordította Gábor Andor. 
Rendkívül érdekfeszitő elbeszélései a nálunk még alig 

ismert jeles francia novellistának.
359. II. Rákóczi Ferenc vallomásaiból. La­

tinból fordította Kajlós Imre. I. füzet. 
Minden magyar embernek ismernie kell a nagy fejede- 

lem ez önéletrajzát.

előző füzetek 300-től kezdve

oá. és klr. udv. szállítók
az

Angol szabo"-hoz

haaonaevüekkol, aki meg 
"* kinuly minden egyes

HVDAI'KST,

IVJárolj-kónt i».
Fiók: Károly-körut 30.

Nőm téveszti Össze cégünket_____
figyeli törvényes védjegyünket, ___ _________
ruhadarabon látható. — Képes árjegyzék kívánatra ingyen 

és bérmentve.
KW ’l'EIuKE'OJN 1T—1O. -wá

A BÚTOROK
* legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, készpénzért | 

SFUiSKS?- részletfizetésre 16 
BERNSTEIN és TÁRSA 
cégnél, BUDAPEST, VI., Teréz-körut 1$.
ŐRT Képes árjegyzék 50 fillér ellenében bórmentve.

800. Dóozi Lajos. Csokonai.
801. Beöthy Zsolt. Báró Wesse­

lényi Mikló*.
802. Demoatt!enooFhilipplkdi. 

Borsos Károly.
803. Xfj. uogeddo Sándor. 

As őriünk világa.
804-805. P rakó vsak V a alkot 

kooáoo. Mikszáth Kálmán.
806. Chnroh J. A. Római élet Ci­

cero korában. I. Szilasi Móricz.
807. Church J. A. Hóméi éle ’.i- 

cero korában. II. Szilasi Mó ..
•808—809. Goethe. Egmont. S<../ó 

Ernő-
810. Petőfi. Vegyes költemények. 

II. Balassa József.
811—812. Verne.Utazás sföld körül 

80 nap alatt. Telekes Béla. I. rész.
318-314. Ugyanér n. rész. 
•315. Maeterliuck. Monua Vanna.

Ábrányi Emil.
81«. Hónig Donoo. Mathometl- 

kal mulatságok. Előszóval Btke 
Manótól. I.

817. E T. A Hoffmann. Coppélia. 
Antónia. Alexander Erzsi.

818—319. Szemelvény a Costa Uo- 
maucrumból. Aaíorta Lajos.

820. Conan Doyle Dr. Holmes 
kalandjai. IV. Lá dór Tivadar.

321. Hoitay Pál. A csillagok 
világából.

•822 Moliére. Scapln íurfangjal. 
Hevesi Sándor.

•323. Wilde Oszkár Lady Win- 
dermere Legyezője. Moly Tamás.

824-325. K.. Tuilina Cicero be­
széde A műkincsekről. Gurus- 
sevics Lajos.

82b. Csehov Antal. Elbeszélések. 
Barabás Ábel.

827 Qarády Viktor. Tengerparti 
képek.

828 Ambrus Zoltán. Kevélyek 
és lealázottak.

•329. Moliére. Kénytelen házas­
ság. Vígjáték. Hevesi Sám.or.

830. Anatole Francé. A Kyméi 
ónokon és egyéb elbeszélések. 
Nyitray József. , „ . .

881. Dr. Caáukl Dezső. Rajzok 
Mityáa király korából.

832. Jókai Mór. A nagyonyedi 
kél fűzfa Beszóly Vá» ó Frrenw.

333 336. Mikszáth Kálmán. Az 
uj Zrínyi ász.

387. Brodarioa históriája a mo­
hácsi vészről, dr. Szentpilery I 
a 8-gal jelöltek színmüvek.

• ■ '
138. Henr' Lavedan. Elbosső 

lések. Gábor Andor.
889. Szikra. Vadísaat *e egyéb 

elbeszélések.
840. Beraevlczy Alkart. Ma­

gyar utazók Olaszországba!! a 
múlt század első földben.

811-343- Jókai Mór. öreg ember 
nőm vén ember. Regény.

•844—345. Maxim Gorkij Éjjeli 
meaodókhely. Havas Jótítj

846. Oornellaa Taoltua Julius 
AgricolánAk életerői és éra öl­
eseiről. IVirth Gyula.

847. Krúdy Gyula. Nyíri osend 
E'.bessólésok.

845 Zaagwill. ▲ mát rác-sir 
Gábor Andor.

•849 — 3j0. Tóth Ede- A kintornás 
család.

851. Badó Antal. Rákóczi sírja 
és egyek költemények.

852-353. O. Salluatiua Criapna 
A Jugurtba háború. Várdai Béla.

854. Gorkij Maxim- A tévedés. 
Ambrozovics Dezső.

855. Lengyel Laura. Tavaszi 
mese.

Megrendelhetők LAJSPEL RÓBERT (WODIANER F. és FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VI.. ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM
— —-------- . — minden könyvkereskedésben. ===========================

CAPILLATOR cs* azonml baló liijiiHlí is tajjpoló sir.
CAPILLATOR

CAPILLATOR

CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR

hóiéin orváéi tauulnrányozAs 4m tököld e 
eitéa atka Dr. Unhtacsy általánosan is­
mert budapesti brtrg . ágyáén által felfe 

dezett szer.
nemcsak szépítő.hantin «r,vnttsl a beire 
börfelületet zryőgyitó. nhajhaaryinákálet- 

erös talaját előidéző egyetlen Mer.
n kopásáért® és kopasaodás, valamint 
minden hajbetegsőg egyetlen «a csodás 

■ryőryito haitién izére.
használatú íol.ttán a hnj bámulatos mó­
don pöndörödik, gyarapodik ős a haj­

hullás teljesen inepssUnik.
már az első lixsználat után megakadá­
lyozza a haj kihullását, a korpa köpsö- 
dését, • mepössttiest «s visszaadja a baj­

nak az eredői! színit.
eredeti töltőaben,törvényesen bejegyzett 
v4«ljegyek palackokban hvegenkint 5 
kor.-árt a pénz előieges beküldése vagy 
utánvét melleit kapható a főraktárban

V.t Marokkói-utca » 
^aertárbané»y1lrognertAban^BBi^^i>BB(>^B^B|B

A kolozsvári m. kir. erdfiigazgatósAghoz tartozó gyalui 
és bélesi erdőgondnokságokban 1604. évtől kezdve bezárólag 
1913. évig termelhető lucfenyő épületi, műszer- és tűzifának 
tövön az erdőben kát. holdankinti egységáruk mellett való 
értékesítése és a bidegszamosi gőzfürésznek bérbeadása iránt 
a kolozsvári erdőigazgatóság főnökének irodájában

1903. évi december hó 30-án délelőtti 10 órakor
írásbeli versenytárgyalás fog tartalni, és pedig eladás alá 
kerül:

/. A gyalul arMgondnokságnál.
1. Az „liresa" völgyben 320'1 kát. b. lucfenyő erdőben

termelhető mintegy 23439 m3 épületi és muezorfa, 15168 ni3 
tűzifa, kikiáltási ár kát. holdankint............... ................. 264 kor.

II. A belesi ordögondnakságnál.
2. A ,Hidegszamos* völgyben 1432 1 kát. holdon ter­

melhető mintor.v 81168 m3 épületi és müszerfa és 57602 ni3 
tűzifa, kikiállási ár kát. kát. holdankint .................. 206 kor.

3. A .Roketó" völgyben 973'3 kát. holdon termelhető
mintegy 61261 m* épületi és müszorfa és 41184 m3 tűzifa, 
kikiáltási ár köt. holdankint...............- . ....................— 226 kor.

A favásátíó a hidegszamosi gözfürészt 1905. évi julius 
hó l.töl 1915. évi junius hó végéig évenkinti 6000 korona 
haszonbér mellett haszonbérbe venni köteles.

Versenyezni csak a felsorolt összes faanyagokra együt­
tesen tízezer (10.000) korona bánatpénznek vagy az arról 
kiállított állampénztári nyugtának csatolási mellett lehet.

A versenyezni kívánók felhivatnak, hogy a bánatpénz­
zel s az árverési és szerződési föltételeknek kir. közjegyző 
előtt aláirt egy-egy példányával fölszerelt írásbeli zárt aján­
latukat, melynek borítékára az ajánlatot tevő neve, lakása 
és „Ajánlat a szamosvülgyi erdők fatermésének megvételére11 
címzés fölirandók a vorsenytárgyalás napjának délelőtti 
10 órájáig e kolozsvári m. kir. erdőigazgatóságnál be­
nyújtsák.

Bővebb folvilágositással a kolozsvári m. kir. erdőigaz­
gatóság szolgál.

Az általános árverési és szerződési föltételek a m. kir. 
földmivelésügyi minisztérium erdészeti főosztályában (Buda­
pesten, V., Zoltán-utca 16. szám) valamint a kolozsvári ni 
kir. erdöigazgatóságnál 1903. évi decembor hó 9-ik napjától 
kezdvo átvehetők.

Budapest, 1903. évi november hó.

M. kir. fUldmivelésligyi minister.
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Minden sxó egytxeri beiktatás* 
noupareíDe hetükből 4 fillér. V**- 

tagabb betűkből 8 Bllér.

A hirdetésekre dijmenteben ad 
világositást a kiadóhivatal:

VIII., Kerepesi-nt 25. szí.in.

- a -0^.. lelK -dlétata T.d^6d^l ?

Kladóhivatall tele ion-szám: *4-30.
det(» számát a kiadóhivatallal mind:g közölni kall

Házasság.
Csinos, müveit és szerény 
Igényű fiatal leány sógor­
nőmnek (izraelita) egy állan­
dóan a fővárosban lakó fér­
jet kerewk. E kikötés, hogy 
budapesti lakos legyen a 
férfi, azért fontos, mert 
sógornőm ugyancsak Itt a 
fővárosban óhajt letelepedni, 
ahol már nővére, Illetve a 
feleségem lakik, a leány 
atyja előkelő vidéki orvos, 
aki gyermeki t a lenető 
legjobb nevelésben részesí­
tette. Hozománya (mely le­
tétbe van helyezve) — 6000 
kor. és teljes lakberende- 
Z68 Nyugdljképes vagy na­
gyöbű cégnél tartós állás­
ban lévő hivatalnokok, kik­
nek komoly nősülésl szán­
dékuk van (de csak ko­
moly) kéretnek szives érte­
sítésüket ,.Fő*árcs*‘ jel­
ige alatt kjzvetite8 végett e 
lap kiadóhivatalába küldeni. 
Di8kréció becsületszóra. Köz­
vetítők kizárva.

Micuka.
Próbálok újat lrui, valamit 
mondani magának, amit még 
nem mondtam. Nem lehet! Uj 
mondanivalóin nincs, a régit 
megígértem, nem mondom töb­
bet. Legfeljebb verset farag­
hatnék, de maga tudja, hogy 
nem vagyok poéta, azt meg én 
tudom, hogy poétáuak is bulond 
az, aki a/- asszonya helyett u 
lantját si nógatja! Szép tündér­
országnak o er csókot küldök 
azért mégis. 16585

Csinos
fin rokonszenves megjelenésű 
íiatal hölgy, kinek Igou jó üz­
lete van. komoly >.:.*.ndék al 
kcrusl idősebb, jómódú ur-iem- 
bor ismeretségét. Lűvelőit ..Bol­
dog jövő" jeligével e laphoz 
kéretnek. 6876

nősülni óhajt
34 éves int-Uigeus r. kath. 
müveit méruök, szép megjolc- 
néell egédzséges ember, egy 
nagyobb gyár igazgatója e y 
nagyobb váróéban, tekintélyes 
júv. i kiumol bír. Kores müveit, 
előkelő, csln^B, jóházból való 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
nemi vagyona ie van. Teljes 
cimiu' l ellátott leveleket >E. E." 
jeligévol kérők e lap kiadóhi- 
vata. >uoz. Diaoreüó biztosi.tátik 

4905.

Chrlsopras.
Mit ha'lot'.ani szüntelen eszem be 
jár. Ha felez, ne Írj, csak fon­
tos oabói. Mxt kívánsz, megte­
szem. Nuxu gondolom, hogy t. 
De ki ? Miért t Ha ő nem. 1'tina 
járok, .'-zivembői aajnáila- E 
helyen is jó az óvatosság, azért 
Özonek Így. 1C594

15 ázassák.
Két Jó ba át egy 28 ús égj 30 
éven r. katti. egyik nagykeres­
kedő a másik nagyálLásu hiva­
talnok, lekintaJyns vagyonnal 
rendelko^uek, aicgisu.erksdni 
óhajtanak u^ztaaun t.uvelt ilatal 
hölgy gyei, házassági célból. 
Ceakis komoly ájáulatokat „K. 
K.“ Jeligével o lap kiadóhiva­
tala továbbit. 4902

Levelezésbe lépne 
tartaHi reae ho.gygyel (lehet idő­
sebt* is) hivatalnok szórakozás 
•éljábót. Loveieke: „Kelloinee 
időtöltés*' jeligével a ktadóhl- 
vatal továbbit. 2404

Fiatal
21 éves, müveit, csinos zenei­
leg is képzett uégy vagyoniul 
t*ró tzrae.ta leány férjhez 
uienne l a 1 .ehotséges, csinos 
kfilsövei bii-ó jó megjelenésű 
kereekedóhöz, kinek pár ezer 
frt Vugyuna vau, társ lenne egy 
régi jó nngyk'T'íSKedéshez, mi­
vel a szülők óltajii, hogy gyer­
mekük odahaza maradjon. Szi­
ves meg^ore ének „B. B.“ je­
ligével a kiadóhiv -« 1 által to 
vát’bittatitak. 4904

Egy vidcki 
köztisztviselő, özvegy, 48 éves, 
juisnleg 1400 korona nyűgül - 
jogo-ult, teljes nyugdíjjogosult­
ság esetén 1900 kor. nyugdijat 
lóg élvezni, házasságra lépni 
óhajt olv kathohkua vall ás u, 
35— 40 év kírCli gy ormeátélen, 
szerény, házias, o-tnos növel, 
kinek 4* .000—50 000 kor. értéztl 
teherm-ntes ingatlan birtoka 
vagy kési’ éuzs van. Ajánlatu­
kat aB. 5.a alatt kiadóhivatalba 
kér. 8400

Vagyonos
özvegv uriasHzony házasság 
céljából megismerkedne elő­
kelő keresztény vagyonos idő­
sebb úrral, levelek . Jlázlusz- 
Nzouy** jeiigevei kiadó továbbit

Árra leány 
húgomat lizr.i férjhez óhajtom 
adni, eseü'jg Ozvegyemberhez 
is. Hugóm In vi sin oknő, 540 frt 
évi fizetése éa egy szoba bú­
tor* van. CeaKia k»B"ly, telje< 
i,.muiel e.látott levelekre vála­
szolok. Ajánlatok „Árva taány 
26“ Jelig" alatt a kiadóhivatalba 
intésendők. 49<*8

KERESLET. |
Gazdasási 

teendőkben főleg tejgazdaság­
ban Jártas íiatal ember szerény 
Igényű felvétetik. Cím a kiadó­
hivatalban. 6059

Intelligens 
nő, a magyar nyelve: szóban és 
Írásban tökéletesen bírja, ugy- 
szintéu a gépírásban is teljesen 
jártas bármi.ynemü állást kores. 
Szives ajánlatok »R. M.“ jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a cime ie megtudható.

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb birtokba. 
Javadalmazás megegyezés sze­
rint. Ajánlatok bizonyitvány- 
másolatukkal deo. 15-ig. Cím a 
Kiadóban. 6067

Stabil cépé.i 
aki fürészgyárba vagy malomba 
|anuár 15-ére hasonló állást 
óhajt elnyerni, több évi gya­
korlattal bír. Cint a kiadóhiva­
talban. 16595

Kovácsmestert 
korerek jaruár elsejére, ki 
gazdasági műhelyben több ideig 
már foglalkozott, jó bizonyit- 
ványnyal rendelkezik. Cím meg­
tudható a kiadóhivatalban. 814é

Gazdasági segédtiszt 
felvétetik ki akadémiát v. inté­
zetet végzett s 2—3 évi gyakor­
lattal bír. Havi fizetés 50 korona 
és teljes ellátás. Cím a kiadó­
hivatalban. 6065

Intelligens
fiatal özvegyrMSxony (inr.) 
házvezetőnői, gazdaasso- 
nyi vagy ehhon hasonló ál­
last azonnali belépéere ke­
res. Szives megkereséseket ,F. 
K.a jolige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

Gazdatiszt 
kerestetik nagyobb dohányter­
meléssel, marh hizlalásnál, ser­
tés tartóssal egybekötött ura­
dalomban. Teljesen szakértő 
szorgalma*, törekvő, önálló mű­
ködésre képesített erélyes egyé­
nek sjáulKozhatnak. Az állta 
január elsején betöltendő. Cím 
a kiadóhivatalban. 8144

Önálló gazdatiszt 
kerestetik 1800 holdas gazda­
ságba újévre e-etleg késobbenl 
belépésre. Megkivántatik. hogy 
a könyvvezetésben jártas le­
gyen. Fizetés megegyezés sze­
rint. Cím a kiadóban. 8154

Kazánkovács, 
gépés* kerestetik, ki a ma­
lom-kezelésben, vízvezetékien 
cséplőgépben jártas, mo.orke- 
zel. ebez ért, saját szerszámmal 
bir. Javadalmazás ; 1080 korona, 
lakás, világítás, tüzelő, 2 koca­
járás én naponta 1 liter tej. Az 
áll .a 1904 Január elsején töl­
tendő be. Ajánlatok bizonyit- 
ványmásolatokkal küldendők, 
hová? megtudható a Bpesi 
Napló kiadóhivatalában. 8146

Fiatal ember 
ki a magyar 6s német gyors- 
íráisatot bírja, jó Írással ren­
delkezik uradalomban felvétetik 
cím a kiadóhivatalban. 6068

Okleveles 
jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai ál .'árt keres. Szi­
ves megkeresések >K. I.** jel­
igével as Eger-Lővől jegyző 
úrhoz küldondők u. p. Borsod- 
Ivánka.

Önálló gazdatiszt 
43 éves, nős, izr. kis családit, 
bcssél magya ni, németül és 
tótul, állást keres 1904. január 
1-re, 25 évi gyakorlattal bir* 
cukorrépa, marhatenyésztőé, 
valamint hizlalás éa a gazdaság 
minden ágéban tökéletesen Jár­
tas, meghívásra személyesen 
jelentkezik. Szives megkeresé­
sek „önálló gazdatiszt1* Kag-y- 
Hantos (Fehér m.) 16544

400 korona
és teljes ellátással ti>»s<laa4<i 
iruok felvétetik, csakis gazda­
sági tanintézetet végzettek ajánl­
kozhatnak. Cím a Bpesti Napló 
kiadóhivatalában. 8147

Uradalmi 
mükortész tanoncot koros, 
18—15 éves jobb családból való 
fiút, ki legalább is 4 polgári 
osztályt végzett, felvétel egyez­
ség szerint. Cím a kiadóhlvst 1- 
ban. 6'60

Kerestetik
gazda azonnali belépésre aján­
latok afizeiósi igény megjelölé­
sével és bizonyitványrnasolatok 
beküldésével, melyek visszanem 
küldetnek. Cint a kiadóban.

8153

Gazdatiszt
1904 február 1-re kerestetik 
ajánlkozóknak a magyar és né­
met nyelvet bírnia keli. Cím 
kiadóban. 8165

Kertész 
állást kap január elsejére ügyes 
azorgalmas, megbízható, fizetés 
évi 6UU korona, lakás és fűtés. 
Értenie kell konyhakertéHzet- 
h«z, parkszerű kert rendbeu- 
tartásához, üvegház kezelésé­
hez, rózeaezaporitáHhoz, zsö- 
nyeg, ágy és virágokhoz. Cím 
a kiadóhivatalba._________ 6062

Valódi
csak a Kéliiy-..e pemetefű 
cukorka. 2361

Kertlmunkás 
kerestetik újévi belépésre, ki a 
hegyi szőlő összes munkálatait 
alaposan érti, különösen értenie 
kell úgy a fás, intut a Bőidben 
való oltáshoz, a konyhákért éa 
gy dinöl őrös ben, nős, kis csa­
lt'!.. legyen. írásbeli ajánlatok 
bizonyitványmásoiatokkal kül­
dendők, hová? megtudható a 
Budapesti Napló kiadóhivatalé 
bau. 6061

Magtárost 
keresnek egy gazdaságban, gaz­
dasági iskolát vég/ettelőnyben 
részesül. Cím a kiadóhivatalba. 

6u56

Gazdatiszt 
kerestetik ki a gazdaság min­
den ágá: an úgy gyakorlatilag, 
mint elméletileg kellő jártas­
sággal bir, hosszabb ideig gaz­
daságban működött erről kellő 
iizonyitvány v. reíerencziákkal 
rendelkezik. Ga d. intézetet vég­
zettek előnyben részesülnek. 
Fizetés fix és perczentizáczió 
alapon. Cím a kiadóhivatalban.

‘ 6054

Földmfives Iskolát 
v égzett fiatal ember gazdaság- 
b an felvétetik. Pályázati kér­
vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Clmzendők: meg­
tudható a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8148

Mérlegképes 
gazdasági könyvolo egy 
zagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri teendőket is 
elvégezné, óvadéknl 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyitvány- 
másolntokkal felszerelt ajánla­
tok. Cím a kiadóban. 8151

Kulcsár 
kerestetik, ki hosszabb gyekor 
lattal bir. Tótul beszélők előny­
bún részesülnek, havi Javadal­
maidé 5(—60 koronáig. Bizo­
ny itvány másolatok kai felszerelt 
ajánlatok. Cím a kiadóban.

6068

Gazdasági írnok 
kerestetik azonnali belépésre 
évi fizetés 1200 kor., lakás, 
fűtés, világítás. Csakis olyan 
egyénok pályázhatnak, kik a 
gazdasági tanintézetet végezték, 
a magy ar és német nyelvismeret 
szóban éa irtabaD megkívánj 
telik. Cím a kiadóban.

6066

Irnokl állás 
betöltendő, javad ilmazás 309 
korona k szpénz, teljes ellátta, 
oly izraelita nőtlen egyének 
pályázhatnak, kik irodai és 
külső gazdaságban kellő jártas­
sággal bírnak. Cím a kiadó­
hivatalban. 8145

Mérlegképes 
nőtlen gazdasági könyvelő ke­
restetik január 1-re a magyar 
és német nyelvben egyaiánt 
jártas legyeu. Cím a kiadóban 

8156

Magyar levelezői, 
segédkönyvelői, vagy gyakor­
noki állást keres szerény lgé- 
nvü kereskedelmiből éretteé 
gizett fiatal ember, ki már se­
gédkönyveiéi minőségben al­
kalmazva volt.

F,gy urasági Inas 
kinek hosszabb bironjritványa 
van és a szorvirozást is érti 
úri háznál azonnal felvétetik 
fizetésén kívül jó mellékjöve­
delme is van. Cím a kiadóban.

4906

Hős kulcsár 
kerestetik, kis osaládu, ki már 
hosszabb ideig nagyobb ehe- 
nószetben alkalmazva volt,
december l ére. Cím a kiadó­
hivatalban. 8150

Egy mindenes 
cNclédii-Any vágj közép- 
kora aMnzony azonnal fel­
vétetik. VI1., Óvoda-utca 19. 
földszint 3.

KÍNÁLAT.
Nevelőnőket, 

gryertnekkertéssnőket, 
huuneokat és különféle 
taui-rAkct cliielyex: özv. 
Nictecliné (.erson Anna 
Budapest, klrseébet-körut 
32. 16570

Gymnasinmi 
érettHéjrire.polgAri iskolai 
vizsgákra rövidest n fele- 
lösMéggel előkészít ,,Ta- 
nür“ Bethlen-ut«-al4. 16564

Fodrásznő, 
rendkívül ügyos, ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
utca 48. 11. 21.

Massrnrnő 
és hldegvirirvögykezelő­

nő reudkivttli ügyes, 
ajánlja magát privát bá 
iákhoz VII., Ovoda-utca 
10. frtidsz. ajtő 3. tiroos 
Fánny.

Karácsonyra! 
jutányosán adom el raktáron 
lévő ixléc ■ női kalapjai- 
inat, átalakításokat mo­
dell ntán, lollfcstévt, gon- 
doritéet, enőrme b.oA éa 
karmantyúkat, diszpárná- 
kat, selyem és papír lámpáéi- 
nyőzet gyorsan és szépen ké­
szítek. ViiléUi megrendelé- 
■eket lelkiismeretesen eszköz­
lök. Pollieer Ella. Korona- 
herceg-utca 2. I. eu*. 3b.

Birtokrlailás.
Debrecenhez közel, 3 vasútállo­
más között, kitűnő országút 
mellett egy 1000 holdas birtok 
gyönyörű arllakkal. gazdasági 
épületekkel, dohány termi lést 
engedélyijei, mely a lehető leg­
jobb búza és dohányterinő 
szántóföldekből, a birtok érté­
kének megfelelő áráért eladó. 
Bővebbet Niemetz Gyula birto­
kok adásvételi irodájában Bu­
dapesten, Rökk Szilárd-utca22. 

16587

Szatócsüzlet 
a Koszorú-utcában, melynek 
jövedelméből bármily család 
biztos megélhetésre tahot szert, 
sürgős elutazás miatt eladó ; az 
évi bér lakással együtt 2ü0 fo­
rint. Bővebbet Niemetz Gyula 
üzletek adásvételi irodájában. 
Rökk Sziláru-utca 22. 16588

Haril kanári 
logjutányosabb árban kapható. 
Budapest, Nefelejta-utca 44. I. 
13 16592

II Az
Kispesten, a Lebel-utóiban 340 
négyszögöles területen, mely 
1M<6. évben épült, áll b ssobs, 
négy konyha, 6 méter hosszú 
pince, egy nyárilak ogyszobás, 
kamrák, valamennyi teg.ából 
épült és cseréppel födvo, jelen­
leg 90ü korona t ért jövedelmez, 
20.000 koronáért eladó, melyon 
2400 korona teher van. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingatlanok 
adásvételi rodájaban, Budapes­
ten, Rökk Szilárd-ntoa 22

16557

Mészárszék 
hentesseggel egybekötve és egy 
külör álló kósar-mé-zarszék na­
gyobb vidéki városban, min- 
dsnik teljesen berendezve, 
melyhez 4 szobád lakán, 2 
konyha, doljrozó-ozoba, pince, 
jégverem, raktár, istáló, sertés- 
Ó1 és az udvarhoz kié vágóhíd 
tartozik, évi 2800 koronáért 
'íXi4. január l-étől bérbeadó. 
Évi forgalma 600 drb szarvas­
marha, ugyanannyi borjú, 150 
darab sertés, 3<j0 darab Juh. 
Bővebbet Niemetz Gyula adás­
vételi irodájában Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22. 1*558

Ház L'jpesten 
az ősz utcában 304 négyszög­
öles területen, mely áll rl szoba, 
konyha 4 kamra, 1 ü lethelyi- 
-ég, l sütőház, 11 fáskamra, 
1 kis pince mindez szilárd 
anyagokból épült » sürgő-en 
30.000 koronáért sladó, melyen 
7000 korona teher van. A hás 
jelenleg 1900 korona bért jőve- 
dél .ez. Bővebbet -----*“
Gyula ingatlanok 
irodája. Budapesten, 
Szilárd-utca 22.

Niemetz 
adásvételi 

Rökk 
16542

Fodráazűzlet 
aa Amdráeey-ut legszebb 
pontján. 4 toiiettel, 15 év 
éta fennálló s Jóhlrnevü Üzlet, 
kimutatható bevontai 500 —600 
korona bevétellel, más vállal­
kozás miatt 2400 koronáért eladó, 
melynek évi bére IflOo korona 
Bővebbet Niemetz Gyula üzletek 
adás-vételi irodájában, Rökk 
Szilárd-ntoa 22. 26556

Rém folton 
óc más Írógépek jntáuy 
oiadók. Tudakozódások 
nyos 28: 1Jeligé- -J- 
kiadóhivatalához intézőn

Minden Slllorveró' 
saját érdekében keretű 1 '■ 
versenyképes butorbri U- 
tArozásl céffet, IV., 
ciek-tere 3 . földszint, 
varban balra, éa csodi _ 
fog a nagy választékban r< - 
táron levő uj éa csak k»4(— 
használt szalon-, háló-, ebédlő- 
és uriszobaberendezé ex, J.'2 - 
mint szőnyegek, függ' iyfk------ ---------------------------- —-
Dm pák, ingaórák, bő «j>k-í, J Bútorozott SZCba

IKIADÓ SZOBÁKI
Csinosan bútorozot 
különbejAralu szoba, urak vagy 
hölgyeknek deoembor 1-re o - 
csón kiadó. Miksa-utca 17. föld 
xal nt 2.__________________ ^7
Ecry különbejáratn

..„-„i. . i atca‘ e»oba III. emoleten gáz.

' ’ Eötvös-utca 1. 111. em. 4910

divánok stb. olcsóságé'.' '• ? 
áru jó minőségéért és im* v 
ságáért Írásbeli kezesség vál­
lalt i tik. Budapest, IV., Fe-r 
renciek-tere 3., K.-ály- 
basár.

Szülők !
Tanulmányaikban elmaradt ta­
nulónál rövidesen felelősséggel, 
több osztályból is levizsgáztat 
„Kerekes* Dohány-utca 82. I. 
éra. 14. (Vidékiek ellátás* kap­
nak. Válaezbélyegot kérek - 

16477

* Nőknek
állást biztosítanak a 

Budapesti Napló 
k apró hirdetései.

Férfiaknak

£

36

adó, esetleg teljes ellátás két 
ur részére á 30 írtért két órai 
• bődhez. Cím; Vadász-utca 13, 
füHzeriizletben.__________ 16561

Ajtók, ablakok 
használtak és újak, vásrollók, 
körítés, vasrácsok, kapuk igen 

olosón kaphatók
■ jLefkoTíts Jakabnál, 

Budapest, V., Korall-utca 10. 
. a nyugati pályaudvar körelé- 
| ben). 15910

iVeszek
( zálogházi cédulát
4 égi arany ezüst árút bril- 
’ftnt és gyémánt árút a 
1 legmagasabb áraz mellett

|

FRIED A,
órás és ékszerész

R erepesi-ut 2. azám.
I<,-------------------------------

Szerencse véte*. 
Vidéki vírstkan, hol ift*** 
nagy ttalrU fo* g.alum. 
4n»e« hivatniuk és 1 ki­
re e ortzágez vfcs.ir van, 
«*ry njonnan épült egry- 
e m ele tea askUoda, ven- 
dé<16 éa korcsma min­
den tele berendeaéa és 
mellékhelyisége* I ecytttt 
20,000 forintért éró’ > -«n 
eladó, • vételhcv * —
csak 10,000 forint .- -k 
MéK*s. Ügynökök kiaár* n 
csakis komuly vev^kr 
ad bővebb felvilÜK-. -«' 
„Z“ Jelige alatt a k 
hivatal. 

of Langnaree. Eruébet- 
kömt 16., Ö, eni. Jobbra, 
í -ancla, angol, olasz, orosz, 
z met, spanyol, magyar, 
• erb és román nyelvek ta- 

á«a a felnőtteknek, az illotS 
ízetiségü tanárok által Ber- 
módszere szerint. Az euő 

'nckoórától fogva a tanulóval 
,t> ipáu a megtanulandó nyelven 
w léinek és csupán csak azt 
r.ija. Mán magántanitókka[ 
' iminemü összeköttetésben 

nem állunk.
'spektvsok ingyen és bér- 

. ütve, beiratás minden idő­
ben.

Iro r d i tá so k
eszközölte tuek.

nagy fontossá 
azt tudni, hogy egye ú 
^Lorlion-Créme" vanar . 
nivatva, hogy a népié, 
fentartsi és a hol hiái 
zik, elérhető legyen; a 
e szer a legjobb m >b 
téren feltaláltatott, és a 
dea követelménynek m 
felel, a mi az arcápolás 
Jeti, mert a hölgyek 
2-3 napi használat 
meggyőzödnek megii 

hatásáról. A legelőké 
hölgyvilág valamint a 
első művésznők baszni, 
a legmeglepőbb eredre- 
nyel, az egyedüli Bzép 
szer, mely az arcot vji 
frissé és fiatallá tesz., 
ráncokat az arcon és ny 
kon eltünteti, az arc! I 
finommá, frissé és suj i* 
tóvá teszi; még előrelő • 
dott korú hö gyek ír ,y 
csodás arcszint kaptáiéi 
.Lorison-Créme" he szí’ 
lata után, hogy életévei, «■> 
meghatározni lehetetlen. 

Egy tégely ára 6 frt 
ffrlíl.7: Ceillmg JLsxs r. 

Wien, L Uiaben 14.

Viszon nlnUkst 
ingyen és bérmentvo küld 
csakis magánvevőknek Epetein- 
féle vászongyárl raktár Sü­
megben. 16482

Uáx 
kétemeletes (sarok). Belváros 
legszebb pontján, 80 négyszög- 
Öles területen áll: nagy üzlet­
helyiség, f> nagy lakás Bibiből, 
évt bérjövedelme 800 korona, 
azonnal 160.000 koronáértuladó, 
melyen 46.000 kor. Urlesztéses 
kölcsön van különösön szállo­
dának vágj fürdőnek igen al­
kalmas. — Bővebbet Budinsky 
Ottó ir.gatlai o adásvételi iro­
dájában, Rá -czy-C. 13 '

Gyeraeltn 
szabónő, az —rn u 
Kassinka Ke - I • 
elvállal mind* . »
készítését. V a tea

C'gyrs Niabónő 
rendkívül olosón vállal minden 
munkát házon kívül Kosztü­
mök, báliruhák, a legutolsó 
divat szerint. Átalakításokat, 
valamint gyerinckruhák készt- 
tétére is vállalkozik. Cím : özv. 
Lédcrerné, Vili. Korepesi-ut 
7S. 11. f. 11. 4899

Használt 
férflruhákat lég 
magasabb árban 
vesz Weisz I.ipót, 
-rr ., Kristőf-tér 3. 

tvánatra a vevő 
aelyszinén meg- 
inik.

u.itorvásárlók 
szív figyelmébe ajánlkozik a 
.4,7 ' hírnevű asztalos éa

Kárpitos batorcég

■n-

Méz, 
eltörendő caemegeméz, 5 v < 
postacsomag 4' zkirr. tiszta t -* . 
osinos bádogbödunben h 
mentve 6 kor 50 f. * 
mellott. nagyobb menny1 *ét • 
és helyben kimérve olc* b' 
Országos Méhészeti ' 
sülét, Budapest, VII. 
janich-utca 34.________

—Alaplttatott 1883. i 
LckJ*1*1* n«i,férfl- és gye­
inek harisnyák a nagyér.*, 
kir. orez. f«<yimtésetbe. * 
készülnek, fejelések elvállalta*- I 
nak. Árjegyzéket bérmenbe 
küld a IlariBayabbtéryA 
iMtézósége Nagyiuvrden

M Agán v e vő osztálya

V-
yes, ál

. - •<.• *>a-
. I. 10.

16668

iSárkány és Schütz 
| Bndapetl, Vll^ Krnaébet- 
kérnt 13. (a New-York kávé 

| ízzel nemben) mint a legelő­
bb és legjntányosahb bu- 
bevaeürldei forrás.

Hézfűggönytarió 
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter bosszú, olcsón eladó. 
Eötvös-ntca l azám. Ili, emelet.

Nyakkendő­
készítés, ja vitás, harisnyakőtés, 
fejelés olcsón pontosáén ízléses 
kivitelben készül, Gyár-utca 21. 
Kemény Gyulánénál.
Eladó nrilak Kis­

pesten, a fBvárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közle­
kedés, tehermentes, az nrilak 
áll : 3 szona. konyha, éléskamra, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal éa ssőlő- 
(litetessel. hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
feltételekkel azonnal eladó. Bő- 
vobbet Kéiel János Kispest, 
Báthury-utca 12.

Batár kocsi 
ahsznáit. igen jókarban, olaj- 
tengeiyes, háromüléses, első­
rendű gyártmány, olcsón eladó. 
Teréz körul 38.

Kitűnő szabónő 
ki szakmájában teljesen jártas 
ajánlkozik a legdlv.tcsabb s 
legegyszerűbb ruhák kérzité- 
sére helyben és vidéken 6 írttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal folsőgymn. tanuló, tel­
jesen árva és vagyontalan fiú, 
uorrepetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellott. 
Cím a kiadóhivatalban. 4894

“O

Kiedeti WEi’KAKNIJ LM£K 
luutorkeríkpárok&l mag 
nrtikna gyújtással, szigorúan 
az eredeti gyári Arakon száUt 
a vám- és szállítási költségek 
mogtakaritáaával a magyÍror­

szági vezérképvísalőség:

J. kab és Fia
kerékpár éa

motornagy kereskedők
Budapesten, Józscf-körut 41.
Képen arje^ynek i«*<yen

GU mznii 
fraac ia évé- I 
wrek, 20-/ - 

ksü utoeóbbaj I 
mint zaKshol. Képe - '
poí sórtaa tagy-vz .- I
Ft ivAr. I 

Bitapat, vn/t, Owti-iitra ’l’.J

Bntor
csak Jó minőié gü 
Hálószoba, krsdeno, szőnyeg 
dívány, asztal, szék, Íróasztal 
köny vsaekrcn/, úri fotelek- 
ouou.án. szalon berendezés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladás nagyban os 
kloainyben. Vidék re gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI, leríz-kürni 44. szám

Mteiaberger Mauo
butori párosnál.

BirtokpnrrcllázáN 
Kunhalason, vasútnál, különféle 
szántó, kaszáló, szőlő (szőlősök 
nagy kitar,odásti homok . uri- 
lak egyéb épül-tökkel, köuy» 
nyü feltételekkel olcsón vetető. 
Hősies Hzőlötclopitők fö'dhasz- 
nálattal az -nnal elfogadtatnak. 
Értesít; Gauzer bándur, Kalo­
csán.

Remington
és más Írógépek Jutányosán 
eladók. Tudakozódások „Jutá­
nyos1* Jeligével ■■ lap kiadóhi­
vatalához intezendők. 165'.0

Közös hadseregbeli 
önkéntes blui. waffenrock, 2 
kék nadrág, jutányosán eladó. 
Gyár-u. 86. I. 8. este 7 ntán.

IBahajavilAsok
Első magyar játék babagyár, 
Budapest, Rottenbiller-atca 21.

önműködő tömegcapdak. 
patkányoknak 2 frt, egeroknek 
1 -20, felügyelet nélkül egy éj 
folyamán mintogy 40 darabot 
fognak, nem hagynak h&tra 
semmi figyelmet, ébresztők éa 
maguktól állítódnak be. .Kclipae' 
Kvábbogár fogók, melyek egy 
éjjelen ál ezernyi svábot vagy 
i-uasnit fognak, I-2fi frt. Minde­
nütt a legjobb eredmény. Szét­

küldés utánvét mellett.
Sobüller, J. Bóoa, XZ. Kúra- 

banergaase 4.
Számos köszönő és elismerő Irat.

Gummi
ÓVSZEREK.

í gmegl izhatóbb francia gjrárt*- 
mánj frrfl részére.

Cuuiuil 12 drb. fin. minőség 
k óbb 1 frt.

Unmmi 12 drb. fin. minőség 
nagyobb 1.20.

Uumini 12 drb. legfinomabb 
kisebb 2 frt.

tiumull 12 drb. legfinomabb 
nagyobb 3 frt.

4'apot americaln (rövid) 13 
drb. legfinomabb 2.30.

■laltióiyaff 12 drb. legfln. 
2.- . 3.— és 5 frt.

MizzlaKjüJtemény 23 drb. 
minden fajtából 4 frt.

Nevcrip 12 drb legf. lóg véko­
nyabb és legkellemesebb férfi 
óvszer r> frt.

8érv*b44 legjobb rugóvá 
drbja 2, 8 és 3 frt.

Nnipennor (heretartó) drbja 
25, 30 kr. és 1 frt.

Diana-ör (havi baj ellen) dbfa 
2.50, és 3.34.

IrrigAtor teljesen 'kiszerelve 
1.30 és 2 frt.

Mlndon rondoleshes képes 
árjegysókot <*s hassnalati 
utasítást mellékelek - bzet- 

klldéa titoktartás meltelU

Tropp Mór 
liudapnnt,V113. OA 
Krr«pr »i-u t V »■ 
Hnszár-uica sarkán. Központi 

pályaudvar közelében.

Részletfizetésre 
arany, anfiat, 4k z z sr • k 
anabérák és inra órák oa- 

•eén kaphatók
Grftnberger Ármin Béla

IV.Vkoi-utoa 30. I. •« J3

Nyomatott, a aPMna<* irodamú váll<tlal óá nyomdai rószTénytársasá' Mrforsőgópén, Budapest, IX., ullői-al tá,


